

لوگ سمجھتے ہوں گے کہ ہم جو سرگ و دنیا کیے ہو ہیں یہ قناعت کے سبب سے جو گروا تھے  
 یہ نہیں سمجھتے کہ ہم جو کرتے کرتے تھک گئے ہیں تو اس سے ہم پر ہے ہن اندازہ تکبیر گاہ ہمت مردا  
 (یعنی قناعت کے لیے جو دراصل بر بنائے شفقت ہی) وبال این یعنی ہمت مردانہ قناعت پر تکبیر  
 کرتی ہو اور ہمارا قناعت پر تکبیر ضعف سے ہے نہ کہ ہمت مردانہ سے جو لوگوں کو قناعت کا  
 فریب دیتا ہو اسلئے تکبیر گاہ ہمت مردانہ ہم سے شرم کرتی ہے۔

دوام بخیر میں لاکھوں تمنائیں آج جلتے ہیں اس دل پر خون کو زندہ خانہ ہم  
 میرا دل خون ایک ایسا قید خانہ ہے جس میں لاکھوں حسرتیں ہمیشہ کے لیے  
 مقید کر دی گئی ہیں یعنی میرے دل کے ارمان کبھی پورے نہیں ہوتے۔

بتالہ حاصل و لبثگی شراہم کر متاع خانہ زنجیر جو صدرا معلوم  
 اگر تو دل بستہ ہے تو رونا بھی اختیار کر کیونکہ زنجیر جو ایک دل بستہ ہے اسلئے  
 گھر میں سولے تالہ و ذرا کے کچھ نہیں ہے۔ گویا حاصل و لبثگی روناسے۔ ایک میرا  
 شہ ہے۔

مگر آج جنوں میں دلین اب زوفا ہی لازم ہمیں اس نغم کی کرنی پڑیگی باغبانی بھی  
 مارا ویا غیر میں جگہ وطن سے دور رکھ لی مے خدانے مری سیکسی کی شرم  
 جگہ خدانے غریب الوطن مارا اور پردیس میں موت دی۔ اس صورت میں  
 گویا اسے میری بے کسی کی شرم دکھ لی۔ کہ جیسا میں بیکس تھا اس کے لیے غریب کوئی  
 کی موت بھی ضرور چاہئے تھی۔

دوسرا مطلب یہ ہے کہ اگر میں وطن میں بھی مرقا تو بھی لبیب اس کے کہ میں  
 ایک بیکس تھا کوئی مجھے رونے نہ آتا یا میرا کوئی غم نہ کرتا اور یہ امر میرے لیے باعث  
 رنج اور درد سرون کے لئے بننے کا موجب ہوتا لیکن اب جو پردیس میں میری لاش  
 ہے وہ دن و گفن بڑی ہوئی ہے اور کوئی رونے والا نہیں ہے تو کم از کم لوگ یہ تو  
 سمجھتے ہیں کہ یہ ایک بیکس تھا غریب الوطن تھا بخلاف وطن کے کوئی یہ واقعہ وہاں ہی

ہوتا گروا ہن باعث شہادت ہمایہ ہو جانا۔ آتش مردہ کا ایک شہ ہے  
 ہنسنے والا نہیں ہے رونے پر ہم کو عزت وطن سے بہتر ہے  
 مولانا مطلق صاحب فرماتے ہیں اور کیا خوب فرماتے ہیں  
 رونے والے نے تجھے عزت کی اہل پر نہ سی ہنسنے والا تو وہاں کوئی دل زار نہ تھا  
 وہ حلقہ زلف کیسین میں ہیں ایخدا مکہ لیجو میسے و عوٹے و ارنگی کی شرم

ایخدا اسکے دام زلف کے حلقہ میرے پھانسنے کی گمات میں لگے ہوئے  
 ہیں اور میں ہنوز خود کو آزاد ظاہر کرتا ہوں اور دراصل آزاد ہوں تو اس صورت میں  
 اگر وہ میرے اسیر کرنے میں کامیاب ہو گئے تو میری آزادی پر حرف آجاسے گا لہذا  
 ایخدا مجھے اسے پچانا اور میری دارستگی اور آزادی کے دعوے کی شرم رکھ لینا۔

روایت نون (ان)

نون دام نخت خفتہ سہاک خواجہ شمس و غالب خوت کہ کہاں سوادا کروں  
 میرا نصیب ہو رہا ہے۔ اور میں بے خواب ہوں۔ تو اس حالت میں اپنی رخ  
 تکلیف کے لیے ایک بیٹھی نیند میں اپنے نخت خفتہ سے قرض ضرور لے سکتا ہوں۔  
 مگر اس کی ادائیگی کی کوئی صورت نہیں ہے کیونکہ مجھے کو بھی نیند آتی ہی نہیں ہے۔

وہ فراق اور وہ وصال کہاں وہ شہ پہ روز و ماہ و سال کہاں  
 یہ تمام غزل ایک ہی رنگ میں کی گئی ہے جس میں گذشتہ زمانہ کو یاد کیا گیا ہے  
 کتابت ہے کہ وہاں وہ ذوق و شوق ہی باقی نہیں رہا جس کی بدولت وہاں کی خوشی اور  
 ہجر کا غم ہوا تھا۔ وہ زمانہ اسکی راتیں اس کے ماہ و سال خواب و خیال ہو گئے۔

فرصت کار و پار شوق کے ذوق نظارہ جمال کہاں  
 اب نہ دل میں عشق باقی ہے نہ تناسے دیدار مشرق کا کہیں تیر ہے۔

دل تو دل وہ دماغ بھی بڑا  
شہور جو سوائے خط و خال کہاں  
دل تو ایسی جگہ ہے وہ تو خیر گیا ہی اب وہ دماغ بھی باقی نہیں رہا خیال  
خط و خال کا تو ذکر ہی کیا ہے

سادہ اک شخص کی تصویر سے  
اب وہ رعنائی جلال کہاں  
مگر ایک شخص کے تصور کا کرمہ تھا کہ ہم کو جلال وغیرہ اچھا معلوم ہوتا تھا  
تصور ہی باقی نہیں رہا کہ جلال کی رعنائیاں ہم کو فریفتہ کر دیں۔ یہاں ایک شخص کی جگہ کوئی  
دوسرا لفظ شروع وغیرہ کہہ جایا تو خلافت تمام ہو جاتا اور معلوم ہوتا ہے کہ ابھی ذوق  
اور پس کی یہ کہ اور یہ سکا دلین باقی ہے کہ اس کو شروع کہا گیا لہذا ایک سادہ لفظ  
شخص کہا۔

ایسا آسان نہیں اور ونا  
دلین طاقت جگر میں حال کہاں  
جیسا کہ آنکھوں سے ہو جانا پہلے آسان معلوم ہوتا تھا اب کہ تمام طاقت سلب  
ہو چکی ہے وہ خوفناکیاں آسان نہیں معلوم ہوتی ہیں نہ جگر میں وہ طاقت ہے نہ دلین  
وہ تو اتنی ہے۔

ہم سے چھوڑا تمہارا خاندان عشق  
وان جو جا میں گریں گاہ کہاں  
فعل عامہ عشق ہم سے چھوڑ گیا کیونکہ وہ اپنی جا میں تو کس رستے پر جا رہی  
ایسے ہی ہے نقد دل ہے نہ دروایں جنوں ہے

مگر دنیا میں سر کھپاتا ہوں  
میں کہاں اور یہ زبان کہاں  
اب انکار و پوری سے بریشان ہوں اور تب درو زاسی میں سرگرداں رہتا  
ہوں ایک زمانہ تھا کہ مجھے انہی ذوال سے کوئی سروکار نہ تھا ہی تھا۔  
مختل ہونے کے قوسے غالب - وہ عناصر میں عبت ال کہاں

اب تمام تو اسے جہانی شعیف و محیف ہو گئے  
سہ جہانی کا سہا سندان لڑج  
میں باقی نہ رہا۔

کی وفا ہم سے تو خیر سکو جفا کہتے ہیں  
ہوتی آئی ہو کہ اچھون کو برا کہتے ہیں  
ہم سے معشوق نے وفا کی تو دشمن اس کو جفا اور معشوق کو ظالم کا خطاب دیتے  
ہیں مگر یہ کوئی نئی بات نہیں ہے یہی قاعدہ ہے چون کو برا کہا ہی کرتے ہیں۔ اس میں شوق  
کہ اچھا کہہ کر اپنے ساتھ وفا کرنے پر ترخیص دلائی گئی ہے۔

آج ہم اپنی پریشانی خاطر ان سے  
کہتے جاتے تو میں پر دیکھے کیا کہتے ہیں  
آج ہم اس ارادے سے انکے پاس جاتے ہیں کہ اپنی پریشانی دل کا ان  
اظہار کریں مگر دیکھتے ہیں تو سب ارادہ ہی ارادہ ہے اس کو دیکھ کر ہمارے من سے کیا  
نکلتا ہے یا وہ یہ حال سن کر کیا کہتے ہیں کسی کا شہور مصرع ہے۔  
خدا جانے وہ کیا پوچھیں زبان سے میری کیا نکلے

نواب مصطفیٰ خان شیخ فتنہ فراتے ہیں کہ  
اس سے میں شکوہ کی جا شکر مستم کر آیا  
کیا کروں تمہا میرے دل میں ہونے پر آیا  
اگلے وقتوں کے ہیں یہ لوگ نہیں کہہ کر  
ہوئے و نغمہ کو اندوہ رہا کہتے ہیں  
میں نے نغمہ کو برائے آدمی کہتے ہیں کہ اندوہ رہا اور نغم غلط ہے۔ اور باکل کے  
زمانہ میں ان میں یہ صفت باقی نہیں رہی ہے کہ اندوہ و غم اس سے کم ہو جاسے سو  
ان لوگوں سے اس بنا پر جھگڑا کرنے کی ضرورت نہیں ہے اگر اب اور نغمہ میں پہلے یہ  
خاصیت ہوگی جیسا کہ یہ لوگ کہتے ہیں اگرچہ آج نہیں ہے۔

دلین آج ہے ہوتی ہی جو فرشتے  
اور پھر کون سے نالہ کو رسا کہتے ہیں  
یہ شعر نہایت ہی اچھا کہا ہے جس میں اپنی محرومی کا نقشہ کھینچا ہے گویا کہ  
شاعر نے نالہ رسا کا نام بنا ہے مگر اس کو کبھی دیکھا نہیں ہے یعنی اس کے نالہ کو کبھی

آزادک رسائی نصیب نہیں ہوئی ہے ہی بنا پر وہ ایک سوال مقدر کا جواب تھا کہ نالارسا  
اور کیا ہوتا ہے یہی ہے کہ غش سے فرصت ملی تو نالہ دل میں موجود ہو گیا اس ضمن میں  
گویا وہ یہ جانتا ہی نہیں ہے کہ نالارسا اس کو کہتے ہیں جس کی بیوی بچہ نہ ہو۔

ہر پے سرحد اور آگ اپنا مسجود قبلہ کو اہل نظر قبلہ نہا کہتے ہیں  
ہم قبلہ کو سجدہ نہیں کرتے بلکہ قبلہ کو محض قبلہ نہا کہتے ہیں کہ وہ ایک جہت میں  
ہے ہمارا مسجود ہے جو ادراک کی حد سے باہر ہے اور جہات وغیرہ سے منترہ اور  
بہتر ہے۔

بسوں کے سجدہ ہے مگر سجدہ تو ہی ہے

پائے فرکار یہ بیت تھے رحم آیا ہے خار رہ کو تے ہم ہر گویا کہتے ہیں  
ہر گویا ایک بوٹی ہو جس کا خواں یہ ہے کہ جاس کو اپنے پاس رکھنا ہے  
اپس لوگ ہر بان ہو جاتے ہیں۔ اسی بنا پر مصنف کہتا ہے کہ تجھ کو ہمارے زخمی یا خون  
چو چین کاٹنے کا چھوے ہو ہے ہن جب سے رحم آیا ہے تو راہ کے کاٹوں کو ہم کاٹنا  
نہیں کہتے بلکہ ہر گویا کہتے ہیں کہ اس کی وجہ سے تجھ کو میرا رحم آیا۔

اک شہزادین جو اس سے کوئی گھر گیا آگ مطلوب ہے کہ جو ہو ا کہتے ہیں  
روح حیوانی دل میں آگ تڑوہ ہے اس سے ہوا گیا گھرائے جیٹال یہ ہو کہ  
ہم دل کی آگ بھڑکانے کے لئے ہوا کھاتے ہیں یعنی ہمارا اس لئے محض شعل حرارت  
جزئی کی غرض سے ہے اس لئے کہ مصنف نے کسی جگہ نظر کیا ہے۔  
دوسرا پہلو زمین یہ بھی ہے کہ لوگ ہر کو طعنہ دیتے ہیں کہ وہ کسی آتش غم سے  
گھبرا کر ہوا کھانے کی ضرورت پڑتی ہے حالانکہ واقعہ یہ ہے کہ ہم گھبرا کر گرمی کے آگ  
کے واسطے ہوا نہیں کھاتے ہیں بلکہ آگ کے بھڑکانے کے لئے ہوا کھاتے ہیں یعنی  
انسانیں دیتے ہیں اسی طرح مصنف ایک جگہ کہتا ہے۔

زخم سلوانے سے بچھ چارہ جوئی کا ہے طعن۔ بھیر بھیرا ہے کہ لذت زخم سوزن میں نہیں

یاب  
رقوتے زخم سے مطالب لذت زخم سوزنی بھخفاست کہ پاس اور درو اور غافل ہے  
دیکھنے لاتی ہوا اس شوخ کی سخت کیا رنگ اسکی ہر بات پہ ہم نام خدا کہتے ہیں  
دیکھنے اب اس کا غرور کس حد تک تجاوز کرتا ہے کیونکہ ہم کو عادت ہو گئی ہے  
کہ اسکی ہر بات سن کر ہم تعریف و توصیف کرتے ہیں۔  
جو کچھ لیا وہ سب کے دل کے کیا تصور۔ سہ سہ کے ظلم کو تم گریں اور یا  
وحشت و شیفہ اب قریہ کہیں شاید مر گیا غالب اشقیہ نوا کہتے ہیں

وحشت سے یا غلام علیخان وحشت یا خون۔ اور شیفہ سے یا نواب مصطفیٰ خان  
شیفہ یا عام عاشق دو دن مراد ہو سکتے ہیں یعنی یا تو دو دن صاحب میرا شہ کینے  
یا وحشت دل جو میری کمال رقیق ہے میرا غم کر لیں یا عشاق جو میرے ہم شرب ہیں میرا  
غم کرینگے۔ وحشت صاحب حکیم یون خان کے شاگرد تھے اور نواب مصطفیٰ خان صاحب  
فارسی میں مزیلے اور اردو میں حکیم یون سے مل کر لکھتے تھے مرزا غالب اس کے کلام سے  
انہایت مداح تھے اور اکثر انکی قابلیت کا اعتراف کرتے تھے شیفہ مرحوم فارسی میں بحر ترقی  
تخلص کرتے تھے چنانچہ مرزا صاحب فرماتے ہیں۔

غالب زحمتی پہ سر اہم کہ در غزل  
ایک جگہ یوں کہتے ہیں۔  
غالب بزم گفتگو ناز و بدین ازیش کہ او  
نوشہ در دیوان غزل تا مصطفیٰ خان خوش کرد

آبرو کیا خاک اس گل کی کہ گلشن میں زینر  
اس گل کی کیا آبرو ہے جو گلشن میں نہوہ گریبان تنگ پیرا ہن ہے جو دامن  
میں نہو ظاہر ہے کہ گریبان دامن میں بھی پہنچے گا جب چاک ہو جائے گا۔ اور چاک  
ہوا تو گل سے مشابہت پیدا ہو جائے گی۔

صفت لے کر بچہ باقی مرغز میں نہیں رنگ ہو کر لگیا جو خون و امن میں نہیں

سے گریہ ضعف سے کچھ میرے بدن میں باقی نہیں رہا۔ جو خون آنکھوں کی لڑائی سے نہیں نکلا ہے وہ رنگت ہو کر لگا گیا ہے ضعف میں رنگ کا اوجھا ایک ایسی بات ہے جو محتاج بیان نہیں ہے۔

ہو گئے ہیں جمع اجڑے نگاہ آفتاب  
 ذرہ اسکے گھر کی دیواروں کے نہیں نہیں  
 جن ذروں کو اُس کے گھر کی دیواروں کے روزن میں دیکھتے ہو یہ دراصل  
 ذرے نہیں ہیں بلکہ نگاہ آفتاب کے اجڑے پریشان ہیں جو یہاں آکر جمع ہو گئے ہیں  
 یعنی آفتاب بھی اس کو روزن دیوار سے ٹکرا بھانکتا ہے ایسا ہی شعر کہہ چکا ہے ذوقیر و اس میں یہ  
 لائق ہستی ہو عشق خانہ ویران ہے  
 عشق خانہ ویران سے دنیا کی رونق ہے اگر یہ برق خرمین ہستی میں چمکے بودہ  
 انجن بے شمع سے زیادہ وقیع نہیں ہے۔

زخم سلوانے سے بچھڑ جا رہی کاہون  
 زخم میں ٹانگے دلوانے سے مجھے یہ قطعہ دیا ہے کہ میں اپنے علاج میں مصروف  
 ہوں لیکن غیر کو یہ خبر نہیں کہ میرے اندر اپنا دل کو اس زخم میں جوٹانے و بیٹے جانے کے  
 وقت ہوتے ہیں ایک لذت آتی ہے۔ یہ شعرا و اسکا ہم مضمون شعر ہم پہلے لکھ چکے ہیں۔  
 زخم سے زخم سے مطلب ہے لذت زخم سوزن کی  
 بچھنا مت کہ پاس دروسے دیوانہ غافل ہے

کیا کہوں تیری زندان عم اندھ میرے  
 پنیہ تو صبح سے کم جسکے روزن میں نہیں  
 مجھ سے میرے زندان خانہ عم کی تیری کا حال کیا پوچھتا ہے یہاں جب ظلمت  
 ہے جس کی دیواروں کے اندر اگر دنی رکھ دین جو بند کر دینے ادیانہ میرا کہنے کا سامان  
 ہے تو صبح کی طرح اُس سے روشنی نہیں جاسے اور یہ ظاہر ہے کہ جس جگہ بہت ہی زیادہ  
 اندھیرا ہوگا وہاں ایسی معمولی چیز سے بھی روشنی ہوگی۔ ایک جگہ اور بھی فرماتے ہیں۔  
 بیان کسی ہو ظلمت گسٹری میرے خواب کی  
 شب نہ ہو جو کہیں بنہ دیواروں کو توڑ دین

زلف دو دوں سو ہر یہ تیری کی مے غمخانہ میں  
 شمع ہوا کہ سوزن گم گنسیں کشا شہین  
 بسکہ ہم میں اک بہار ناز کے مارے ہوئے  
 جلوہ گل کو سوا کرو اپنے دہن میں ہمیں  
 چونکہ ہم کو ایک بہار ناز سے قتل کیا ہے۔ ایسا ہے اور اسی اثر سے ہماری قبر میں  
 گرد کا نام نہیں ہے۔ بس ہر طرف گل ہی گل ہیں اس میں دو پہلو نکلتے ہیں ایک یہ کہ کھٹکا  
 تصور ہم کو اتناک باقی ہے یا بہتک ہمارے جگر میں دماغ موجود ہیں جو گل سے مشابہ ہیں  
 دوسرے یہ کہ ہم شہید ہوئے تھے اور اس کے ثواب میں ہماری قبر میں جنت موجود ہے  
 پہلے معنی زیادہ چسپان ہیں۔

قطرہ قطرہ اک میوئی ہونے ناسور کا  
 خوں بھی ذوق درد خانہ مرمت میں نہیں  
 میرے جسم میں ہر ایک قطرہ خون ایک نئے ناسور کا مادہ ہے یعنی جان جان  
 کوئی قطرہ خون گرسے گا وہ وہاں ناسور ڈالے گا۔ اور نکلائے گا۔ کیونکہ میرا خون بھی درد کا  
 جو یا ہے۔ اور ذوق درد اس میں بھی موجود ہے یہ ایسا ہی شعر ہے جیسا صنف نے  
 ایک جگہ کہا ہے۔

دکھا دو دکھاتا شہ دی اگر فرصت زمانہ نے  
 مراہ و داغ دل اک تخم ہو سرو چرخان کا  
 لیگی ساقی کی سخوت قلم آشامی مری  
 موج مے کی آج رگ مٹیالی گریوں نہیں  
 رگ گردن اکثر غور کے محل پر استعمال کرتے ہیں جیسے کہ خود نواسا صاحب مرحوم  
 ایک جگہ کہتے ہیں۔

خطرہ رشتہ الفت رگ گردن نہو جائے  
 غور دوتی آفت ہے تو دشمن نہو جائے  
 اسی بنا پر شعر کے یہ معنی ٹھہرتے ہیں کہ ساقی کے پاس جو مینا کے لئے تھا اسکی  
 موج شراب سے اس میں رگ گردن پیدا ہو گئی تھی یعنی شیشہ اپنے پڑھنے پر غور  
 تھا اور ساقی اترا یا ہوا تھا کہ اتنی شراب کون پی سکتا ہے مگر میں ایک قلم آشام  
 میرے سامنے ایک شیشہ شراب کی کیا ہستی تھی جب چٹ کر گیا اب نہ ساقی کی وہ موج  
 نہ شیشہ کو وہ غور ہے۔

ہو فتا رضعف میں کیا ناتوانی کی نمود  
 وکے بھکنے کی بھی گنجائش ہے تن میں نہیں  
 صنعت جگو چاروں طرف سے دباے ہوئے ہے اور بھکنے بیٹھنے کی  
 اجازت نہیں دیتا پھر ایسی حالت میں میرا قد کیونکر جھکے اور میری ناتوانی کا اظہار  
 کیونکر ہو۔

تھی طن میں شان کیا غالب کی بت میں قلد  
 بے تکلف ہوں وہ مشیت خست کہ گلخن میں نہیں  
 غالب میری وطن ہی میں کیا شان تھی کہ عزت میں کچھ قدر ہو میں ایک مشت خاشاک  
 ہوں جو ہا میں نہیں جھکا ہوں میرے لئے اگر آرام ہے تو گلخن ہی میں ہے کیونکہ جب تک  
 وطن میں تھا خازن اور خوش و خاشاک میں ملا ہوا تھا اور وطن سے جدا ہوا تو خاک رو بہ  
 نے جھاڑو دیکر شہر بدر کروا کر خوش و دلان آرام تھا نہ یہاں آرام ہے میرے لیے گلخن ہی  
 مناسب ہے اس سے پہلے ایک جگہ فرما چکے ہیں کہ  
 فنا کو سوپ اگر مشتاق ہے اپنی حقیقت کا  
 اس شعر میں تصوفانہ رنگ کی جھلک بھی دکھائی دیتی ہے یعنی فنا ہو جانا بھی عین  
 بقا ہے۔

عمدہ سے بیخ ناز کے باہر نہ آسکا  
 گرا گل داہو تو لے اپنی قصا کہوں  
 میں اسکے ناز کی تعریف نہیں کر سکتا اگر سمیٹیں ایک ادا ہو تو یہ کھکر فراغت پا جاؤں  
 کہ اسی پر میری جان جاتی ہے مگر یہاں تو نہر اردن ادا میں ہیں گویا ہے  
 زرق تا بقدم ہر گجا کہ می نگر م  
 کشمہ دامن دل می کشد کہ جا نیجا است  
 حلقہ میں چشم ہائے کشادہ بسوئے دل  
 ہر تاز زلف کو نگہ سر سے کہوں  
 تیرے گونگھروائے بالوں میں جو حلقہ پڑے ہوئے ہیں وہ گویا آنکھوں کے  
 حلقہ ہیں جو میرا دل پھینکنے کے لیے تیار ہیں اور اس کو دیکھ رہے ہیں لہذا مناسب ہے  
 کہ تیرے ہر تاز زلف کو نگاہ سر سے کا خطاب دونوں اور ہر ایک تاز زلف کو اس

چشم حلقہ کی نگاہ کہوں - نگاہ اور چشم میں بڑا فرق ہے اور پیش بھی دونوں ہوتے  
 ہی خوب ہیں تعریف نہیں ہو سکتی۔

میں اور صد ہزار نواباے جان خورش  
 تو اور ایک وہ نشیدن کہ کیا کہوں

ذوق مرحوم نے گویا اس کی شرح میں یہ شعر لکھا ہے کہ  
 یان لب پر لاکھ لاکھ سخن خراب میں  
 وان ایک خاشی تری سب جواب میں  
 لفظ کیا کہوں کی تعریف نہیں ہو سکتی جس سے یہ مفہوم پیدا ہوتا ہے کہ مجبوراً  
 جب تو نہیں سنتا تو مجھے خاموش ہونا پڑتا ہے۔ اور یوں کیا کہوں ایک عام محاورہ ہے  
 آئین نشیدن ایک ایسا لفظ ہے جس پر لاکھ اردو سے فارسی غلط لفظ کا غالب پر الزام  
 لگائے گا مگر پہلے یہ دیکھ لینا چاہئے کہ اگر مصنف اسی لفظ کو اردو میں کہتا ہے  
 تو اور ایک تیرا نہ سننا کہ کیا کہوں

تو شعر فلک الافلاک سے تحتہ انتری میں پونج جاتا بلکہ صرف تفسیر عبارت کے لئے  
 اکثر جگہ ایسا کرنا پڑتا ہے۔ لے لچھے مجھے یاد آیا نقاد کلام اسد اللہ خان غالب نے جگہ جگہ یا اس  
 آتش پرست نے اس شعر پر اعتراض بھی کیا ہے جو درج ذیل ہے۔

سبحان آند سبحان آند نشیدن کہ کیا کہوں کی ایک ہی کمی "اردو کی بھوٹی  
 ہوئی قسمت جہان تک ناز کرے کہ ہے جس کا جواب رسالہ خیال میں اس صورت سے دیا  
 گیا ہے "اعتراض ایک فارسی لفظ کے متعلق ہے اور محض یہی وجہ سے شعر بدذاتی کا نمونہ  
 بتلایا ہے۔ سبحان آند سبحان یاس کی امید پر علمی دنیا اور عالی خیالی کی بھوٹی ہوئی قسمت  
 جہان تک ناز کرے کہ ہے لطف دیکھنے کہ عالیجاہ خود دو طرفہ ہے شریں لفظ نشیدن کہ  
 ایک انوکھی ترکیب کے ساتھ استعمال کر کے ہیں اور فرماتے ہیں کہ یاس  
 آنکھ کا دارمے تو بیک آزاری نہیں جو بچ بچو بچو کوئی بڑی بڑی نہیں

خدا جانے یہ آزاری کہاں کا لفظ ہے اور نشیدن پر اس کو کیا فوقیت حاصل  
 ہے۔ اور رسالہ خیال فدوی نے علامہ مولانا علی حیدر صاحب نظم اس شعر کی بابت یوں فرماتے  
 ہیں۔ اس شعر سے یہ دہو کا نہ کھانا چاہئے کہ غالب سا شخص اس طرح اردو اور فارسی کا  
 خلط کرے جسے ایک ہندی سا ہندی اور گوارا گوارا بھی صحیح نہیں سمجھتا تمام طنز میں

تقتن الفاظ اچھا معلوم ہوتا ہے سمجھ کر مصنف نے یہاں نشیدن کہا ہے لیکن باویل  
 مستعد ہے آئین شک نہیں لیکن میں کہتا ہوں کہ اگر کوئی ناییل نہ کیجائے تب بھی یہ صحیح  
 سے غالب سے پہلے اور غالب کے زمانہ تک بے تکلف مصداق فارسی کا استعمال بجائے  
 اور وہ کرتے تھے تیر کہتے ہیں۔  
 آنسو کی بڑھا کھونٹے دونوں انہوں نے کیا نہیں دل کے پلیدن روز شب سو خوب جگہ کا اور پوسا  
 اسکے سواے مردن۔ رفتن۔ وغیرہ اب تک اردو میں بلا تکلف مستعمل ہیں لہذا اس کو  
 الفاظ اعتراض نادانی سے خالی نہیں۔

ظالم مے گمان مجھے منفصل نہ چاہ  
 ہو ہر خدا نکر وہ تجھے یوفا کوں

کہتا ہے کہ میرا گمان اور میری عقل مجھے تیرے بارے میں راسے دیتی ہے کہ تو  
 یوفا ہے لیکن میں برابر تجھے با وفا کہتا ہوں اور انکی ایک نہیں مانتا خدا کے لئے تو بقدر  
 یوفا کی برکت باندھ کہ مجھے اپنے خیال سے شرمندہ ہونا پڑے اور خدا انخاستہ تجھے وہ  
 دن دیکھنا پڑے کہ میں بھی تجھے یوفا کوں کہہ رہا ہے خدا نکر وہ سے "یہ مفہوم ہے  
 کہ وہ دن دیکھنا مصنف کو پسند نہیں۔

مہربان ہو کے بلا اور مجھے چاہو جو وقت  
 میں گیا وقت نہیں ہوں کہ پھر بھی سب کو  
 اس غزل کے تینوں شعر ایک ہی رنگ میں کہو گے ہیں اور آئین ایک صنعت  
 رکھی گئی ہے کہ قافیہ دو معنوں پر مشتمل ہے اور اسوجہ سے یہ شعر نہایت بدیہہ ہے۔ مجھ پر  
 مہربان ہو کے جس وقت چاہو بلاؤ میں گیا وقت نہیں ہوں کہ جا کر پھر نہ آسکوں۔

ضعف میں طعنہ غبار کا شکوہ کیا ہے  
 بات کچھ سرتو نہیں ہو کہ اٹھا بھی سکوں  
 یعنی حالت ضعف میں غیر مجھے طرح طرح کے طعنے دیتے ہیں مگر میں اٹھاتا ہوں  
 بات کا اٹھانا میرے لئے ایسا دشوار نہیں ہے جیسے سر کا اٹھانا۔ یعنی اس وقت سب  
 گوارا ہے۔

زہر ملتا ہی نہیں جگہ سگر ورنہ  
 کیا قسم ہوتے بیٹے کی کہ کھا بھی سکوں

انہوں سے کہ جگہ کہیں زہر نہیں ملتا اور نہ جیسے تیرے ملنے کی قسم کھا میرے  
 لئے غیر ممکن ہے اسی صورت سے زہر کھانا مشکل نہیں ہے جیکم موتی خان کے یہاں اس  
 صورت کے بہت اشعار ملتے جاتے ہیں جیسے ایک جگہ فرماتے ہیں  
 دل آگ ہے اور لگائیں گے ہم کیا جانے کے چلا میں گے ہم  
 رسی خوش نہیں دلو کہ سنبھل جاؤں گا صورت پیرن تک نکل جاؤں گا  
 اسی زمین میں اسی صنعت میں آدو ق مرحوم فرماتے ہیں۔

سردھروں سے فلک ڈال نہ پالا کہیں آگ  
 نخل سرنازہ کی طرح سے جل جاؤں گا  
 دیکھنا حشر میں جب تپتہ نخل جاؤں گا  
 دن میں بھی کیا آپکا وعدہ ہوں کہ نخل جاؤں گا  
 شمع سان پر محض نہ جلا دیکھئے بیان پھیل جاؤں گا  
 سنگر کہ جو نخل جاؤں گا  
 مرزا غالب کے آخری شعر کے مصرع ثانی میں تین کات ایک جگہ جمع ہونے  
 سے تنازع پیدا ہو گیا ہے۔

ہم سے کھل جاؤ وقت می پستی لیکن  
 ورنہ ہم چھپیر نیگے رکھ کر عذرتی لیکن  
 مضمون ریگ سہی گراس سے مرزا کی شروع طبعی کا پتہ چلتا ہے۔ تغزل کا  
 گہرا رنگ اس میں پھر گیا ہے مطلب یہ ہے۔ ہم سے شراب پیتے وقت کسی روز بے  
 تکلف ہو جائیے در نہ ایک ایک دن ہم آپ کو پھینٹوں گے اور اگر آپ سکا است  
 کر نیگے تو ہمارے پاس مقول عذرتی کا جواب موجود ہوگا۔

غرہ اوج بنائے عالم امکان نہو  
 اس بلندی کے نصیب نہیں ہو سکی  
 یعنی دیوی بلندی عمارت کی بنا پر معزور نہوا لیکن اس عروج کو ذوال ضرور  
 ہوگا لیکن سے مراد روز قیامت بھی ہو سکتا ہے اور انقلاب زمانہ بھی خیال  
 کیا جاسکتا ہے۔

قرض کی پتے تھے لیکن یہ سمجھتے تھے کہ ان  
 رنگ لائی ہماری فاقہ مستی ایک دن  
 مولانا آزاد نے آج حیات میں لکھا ہے ایک دفعہ مرزا بہت قرضدار ہو گئے

قرض خواہوں نے ناش کردی جو اب یہی میں طلب ہوئے مفتی صدرالدین آزدہ کی عدالت  
 تھی جس وقت پیشی میں گئے یہ شعر پڑھا: دوسرے تذکرے میں میں نے یہ دکھا ہے کہ مفتی  
 صاحب نے ازراہ قدر و ادنیٰ ساقی قرضہ ادا کر دیا۔ اس شعر کی بنا پر یہ تمام شعر کو گئے تھے  
 ایک جگہ میر تقی صاحب تیر فرماتے ہیں  
 سے کشی صبح و شام کرتا ہوں فاقہ مستی مدام کرتا ہوں

نغمہ ہائے دل کو بھی ایدل غنیمت جانو بے صدا ہو جا کیسے گایہ ساز ہستی ایدل  
 لے دل اگر نغمہ ہائے شادی نہیں ہوں تو نغمہ ہائے غم ہی کو غنیمت سمجھ کو نکمہ  
 ایدلن ایسا کیسے گایہ ساز ہستی بیکار ہو جائیگا کہ اس سے نہ آؤ غم کی صدا نکلیگی  
 نہ شادی کی مجھے اپنا ایک شوق یاد آیا  
 کشی غم کی ردا دانی بھی ہو ایدل مستم  
 یہ بھی ایدل نذر گرداب فنا ہو جائیگی  
 و حوالہ چہ اس سر پایا ناز کا شیوہ نہیں ہم ہی کر بیٹھے تھے غالب پشیمانی ایدلن

یعنی وہ ظلم و ستم اور ہاتھ پائی کا حاوی نہیں ہے غالب یہ سب بیماری ہی خطا ہے  
 کہ ہم نے ایدلن دراز دستگی کی تھی جس کی آسنے ہم کو سزا دی۔ میرزا رفیع السواد فرماتے  
 ہیں کہ  
 سودا کیسے وہ تو تائے نہ در سبب کیا جانے کہ تجھ سے یہ کیا بات ہوگی  
 لکھنؤ میں بجاے بچھ سے ہی گئے تھی سے بولتے ہیں اور وہی میں دونوں  
 صورت سے مروج ہیں اس صورت سے دوسرے الفاظ اسی قسم کے قیاس کرتے تھے۔

ہم پر جفا سے ترک و فنا کا گمان نہیں ان چھٹے و گرتہ مراد امتحان نہیں  
 وہ ہم پر جو جفا میں کرتے ہیں یہ امتحان و فنا کے لئے نہیں ہیں یعنی انھیں یہ  
 خیال نہیں ہے کہ وہ بھیجیں یہ جفا کرنے پر و فنا کو ترک تو نہ کرے گا نہیں یہ تو ہماری  
 طرف سے انہیں گمان بھی نہیں کیونکہ ع  
 سچ دکھا ہے ظالم نے پھندا دل کب نکلتا ہے

بلکہ یہ محض ایک چھپڑ ہے بقول مولانا سید ابوالحسن صاحب ناظمی: **ظلم**  
 مذاق ہر پر جفا کی جفا نہیں ہمدم یونہی وہ دیکھ رہے ہیں دراز کا کھجے  
 کس سے شکر کیجے اس لطف خاص کا پریش ہو اور بے سخن در میان نہیں

غالبیہ شعر حمد میں کہا گیا ہے کہ میں خدا سے پاک کی حمد کس زبان سے ادا  
 کروں کہ موقع پر میری خبر لیتا ہے اور ہمیشہ امداد کرتا ہے۔ اور پھر مجھ سے نہ گفتگو ہے  
 نہ بول چال ہے۔ اگر تاویل کیجئے تو تغزل کے رنگ سے بھی باہر نہیں ہے کہ وہ اخبار سے  
 میری حالت معلوم کرتا رہتا ہے مگر مجھ سے کبھی بات نہیں کرتا ہے گویا یہ انداز خاص  
 میرے لئے ہے۔ اسی مضمون کے کئی شعر مصنف کے فارسی دیوان میں پاسے جاتے ہیں  
 اور اردو میں بھی کئی شعر ہیں جن میں سے ایک شعر مجھے اس وقت یاد ہے  
 کیونکہ نہ بے التفاتی اس کی خاطر مجھ جانتا ہے عجز شہاے پہنایا بے سبب  
 یعنی وہ مجھ سے بے التفاتی کیونکہ نہ کرے وہ اس سے مطمئن ہے کہ ہم یوں جو  
 کسی کسی سے اس کا حال پوچھ لیا کرتے ہیں وہ اسی میں خوش اور مجھ سے۔

ہم کو ستم عزیز ستمگر کو ہم عزیز نامہربان نہیں ہو اگر مہربان نہیں  
 ہکو اس کا ستم عزیز ہے اور تخرتہ مشق جفا نمانے کے لئے وہ ہکو عزیز رکھتا ہے  
 بہر حال اس نامہربانی سے اس کی مہربانی کا ایک پہلو نکلتا ہے۔  
 یا یوں کہہ سکتے ہیں کہ وہ ہکو پیارا ہے کہ ہم پر ظلم کرتا ہے اور ہم اس کو پیارا ہے  
 ہم ستم سے ہیں اس کا ہم سے کام نکلتا ہے اور ہم اس سے۔ تو اگر وہ مہربان نہیں  
 ہے تو نامہربان بھی نہیں ہے تیسرے یہ کہ ہم اس کے ظلم کو عزیز رکھتے ہیں اور وہ ہم پر  
 ظلم کرتا ہے اس سے اس کی مہربانی کا پتہ چلتا ہے کہ اگر وہ ہم پر مہربان ہوتا تو وہ چیز جو ہکو  
 مرغوب ہے ہم پر کیوں صرف کرتا۔ یہ انداز بیان مومن کے یہاں زیادہ پایا جاتا ہے چنانچہ  
 اسی زمین میں ان کی بھی غزل ہے جس کا کہ یہ شعر ہے

بیتن تری وہ ہوشربا ہیں کہ کس کہوں جو کوئی راز و ان مراد آزدان نہیں  
 بوسہ نہیں نہ دیکھو دشنام ہی سہی آخر زبان تو رکھتے ہو تم گرد بان نہیں



ہم آپ سے بوسہ دہن کا سوال کر رہے ہیں اگر آپ بوسہ نہیں دیتے تو نہ بوجھ کر  
 گالیان تو دیکھو کیونکہ خیر اس میں تو آپ کو یہ معقول عذر ہاتھ آیا ہے کہ دہن نہیں ہے۔  
 مگر زبان تو ہے اس سے آپ گالیان تو دے سکتے ہیں مگر لہذا مطلق ملاحظہ  
 نہ بوسہ تو اچھا گالیان دیکر دعا لے غرض لے دے کے صحت کرے جو کچھ بوسہ  
 شعرا راضی نے زیادہ اور حال کے خوش گو یوں نے کم دہن و مکر معشوق کے  
 چھوٹی اور پتلی میں اتنا مبالغہ کیا ہے کہ بالکل غائب ہی کر دیا۔ آجکل یہ بائیں جب  
 الزک ہیں اسلئے کہ آپ ہی خیال فرمائیے کہ جس کے منہ نہیں ہے مگر نہیں ہے آخروہ  
 آدمی کیونکہ ہے اور اگر فرضی آدمی بھی مان سیکھے تو غالباً کسی شریف طبیعت آدمی کا تو  
 یہ جی ہرگز نہ چاہے گا کہ اسے اپنا معشوق بنائے۔ بقول ناسخ  
 بھاپا پھر کونسا انداز تون کا ناسخ نہ کر رکھتے ہیں کا فر نہ وہاں رکھتے ہیں  
 اسی سے اردو فارسی شاعری بدنام ہو گئی ہے۔ طوالت تو ضرور ہے مگر میں  
 اس جگہ ایک نظم مولا ناسید ابوالحسن صاحب مطلق کی نقل کرتا ہوں جس سے یہ ہے کہ بہت  
 خوب لکھی ہے۔

تشبیہات حسن

الفت کی جستجو ہر دل دردمند کو	سو جھی ہوا کہ نئی مرے جدت پسند کو
پتیاب سے بتوں کی زیارت کیوں لے	ہو حسن کی تلاش محبت کے واسطے
کیوں اسکو خاطر اب میں تسکین نہ دیکھے	جو بات ہاتھ کی ہو اسے کیوں کیجئے
خود سر میں بت بھی نہ تکر اپنے ڈالئے	تاہو کی اپنے جو ہو وہ صورت نکالئے
دنیا کی چھی چھی جو چیز میں ہیں لائے	معشوق اپنا ہاتھ سے اپنے بنائے
چند اعیوں سے کامل و کیسو بنائے	کچھ کالے کالے سانپ پوکر لگائے
پیشانی نصف چاند کو لا کر بنائے	اور یہ ہو تو روح زمر و منگائے
مخرب کی غرض سے نہ کہہ کر جائے	زہر کی چاہ ہو تو کما میں لگائے
آنکھیں اگر لگائے مرگان بنائے	زلس کے پھول لائے کاسے لگائے
دیوار کا تو کام نہیں ناک کے لئے	طوطی سے اسکی چونچ ذرا مانگ لیجئے
کانوں کو دو گلاب کر پھولوں کا کام ہے	اس چیز کا دہن ہو کئی جس کا نام ہے

غائب کا لبوں کے لئے کیوں خیال ہو  
 داتوں کی آرزو ہو تو موتی منگائے  
 دو پیسے پھیکر پیسے سے مطلب نکل گیا  
 ہر دم دیا کی فکر تو بلور دیکھئے  
 چا تو سے ایک سیب کے دو ٹکر لیجئے  
 اب سب تو میں چکاسے شکم ایک رہ گیا  
 من مانی کسی ہم نے بنائی ہر ایک چیز  
 اب دیکھتے جو میں تو بہت بد نما بنا  
 کیا اسکو کہ سکیں کہ حالت بھی کوئی ہو  
 جلدی سے تورو دو کوئی دیکھ پائے گا

انسان کے حال سے کبھی وہ ہو کا نہ کھائے

اپنا نظیر آپ ہی اس میں کو بنائے

داقہ ہی ہے کہ آپ تھوڑی دیر تصور کیجئے اور دیکھیں بے سرو پا صورت اپنی خیالی نظر  
 کے سامنے کھڑی کیجئے۔ اگر آپ کو ذرا معلوم ہو تو میرا دم۔

قطع

ہر چند جا نگداری تہر و ختاب ہے  
 ہر چند پشت گری ساج تو ان میں  
 جان مطرب ترانہ ہل من مزید  
 لب پر وہ سنج زعفرانہ الامان میں  
 اگرچہ اس کا تہر و ختاب جان کہ گھلا رہا ہے  
 اگرچہ تاب و طاقت لے لے لے جو اب  
 دیدار کو چھریں آوار کی جان خوشی سے  
 اب بھی ہل من مزید کا ترانہ گار ہی ہے کہ لے ظالم  
 چھہ بظلم و ستم اور زیادہ کر لب پرا تیک  
 الامان کا لفظ نہیں آیا ہے یعنی ہنوز وہ اس کا  
 خواہ شمشک نہیں ہے کہ ظلم تو تو مینا ہو جائے  
 نقصان نہیں جنوں میں ملے ہو کھڑا ہے  
 سو گز زمین کے بدلے بیلیان گراں نہیں



اگر یہ میرا لکھتا اور نراب ہوتا ہے۔ گرد و اصل میرے جنون سے مجھے کوئی نقصان نہیں پہنچتا ہے گھر میں بہت ہوگی تو سو گز زمین ہوگی اب جنون اسے ہم سے پھرتا ہے اور ایک شکل اس کے برے میں ہم کو دیتا ہے تو یہ کیا کچھ کم ہے۔ ایک شعر عارف مرخود کا مجھے اسی زمین میں یاد ہے جو اسی قسم کا ہے اگرچہ جنون یہ نہیں ہے۔ مگر خیال کی بنا ایک ہے۔

لے دل تمام نفع ہے سودا عشق میں اک جان کا زیاں ہو سب ایسا زیاں نہیں

کہتے ہو کیا لکھا ہے تری تر نوشت میں گویا زمین پہ سجدہ بہت کا نشان نہیں میری تقدیر کا حال مجھ سے ایسے بوجھتے ہو جیسے کہ سجدہ بہت کا نشان میرے ماتھے پر نہیں ہے۔ نہیں سی سے قیاس کر لو۔ گویا میری تقدیر میں بت بدترستی ہے۔

پاتا ہوں اس سے داؤد کچھ اپنے کلام کی روح القدس اگرچہ ہر عمر بان نہیں اگرچہ روح القدس بھی میری طرح نصیح نہیں ہیں (نوح و ائمہ) لیکن پھر بھی اپنے کلام کی داد مجھے اُن سے ملتی ہے۔

جان ہو ہائے بوٹہ کیوں کہے بھی غالب کی جانتا ہے کہ وہ پنہان نہیں اُس کے ایک بوسہ کی قیمت جان ہے مگر وہ ابھی مجھ سے یہ نہیں کہتا کہ اگر اپنی جان دید و تو ایک بوسہ لو۔ کیونکہ وہ جانتا ہے کہ ابھی غالب پنہان نہیں ہے جب میں پنہان ہوں اور نگاہ سے وہ مجھ سے یہ کہو گا کہ جان دو اور بوسہ لو۔ میں جان دینے پر تیار ہو جاؤنگا تو اس وقت یہ کہے گا کہ پنہان اس کی قیمت نہیں ہے بلکہ پوری جان اس کی قیمت ہے۔ اس مفہوم سے اعتراض ہو سکتا ہے کہ بیان سے مراد روح کا جسم میں ہونا ہے۔ اور ظاہر ہے کہ جب تک روح جسم میں ہے آدمی میں جان ہے۔ وہ ا نصف اور نثلث باقی نہیں رہتی ہوتی ہے تو پوری ہوتی ہے اور نہیں ہوتی تو بالکل نہیں ہوتی۔ مگر شاعر نے مشق کی ستم فرمائی تاکہ ایک نقشہ چھوڑ دیا ہے۔ اور عمر مراد کتب کہ مراد پر نظر ڈالے تو ایک اچھا شعر ہے۔

دوسرا پہلو یہ ہے کہ جان بوسہ کی عرض مانگے گا مگر جب میں پنہان ہو جاؤں گا تو

اس لذت کا کوئی لطف و احساس باقی نہ رہے گا۔ مولانا نظم نے پنہان کے معنی مردہ کے لئے ہیں اور یہ شرح لکھتے ہیں کہ ابھی وہ کیوں کہنے لگا کہ جان کی بوسہ لیلو۔ ابھی تو مجھ میں جان باقی ہے جب مجھ میں جان نہ رہے گی اُس وقت کہیں کہ جان دو تو بوسہ لو۔ مگر طبیعت کچھ قبول نہیں کرتی کہ پنہان کو جان کے معنی میں استعمال کیا جائے۔

مانع دشت نور دی کوئی تدبیر نہیں ایک چکر ہے مرے پاؤں میں شیخ نہیں یعنی زنجیر ڈالنے سے بھی جوش جنون کم نہیں ہوا اور صحرانوروی نہ گئی بلکہ وہ بھی آگ پر تیل کا کام دیکھی۔ وہ اور بھی میرے پاؤں کا چکر ثابت ہوئی ایسا ہی ایک شعر پہلے لکھ چکے ہیں جسے دوسرے الفاظ میں اور کیا ہے۔

اجاب چارہ سازی دشت کر کے زندان میں بھی خیال بیابان نور تو ہوا شوق اس دشت میں دوڑا ہر جگہ کہ جہاں جاوہ غیر از نگہ عیدہ تصویر نہیں مجھے میرا شوق جنون اس شکل میں دشت نور دی کے لئے لے جاتا ہے جان جاوہ دیدہ تصویر کی نگاہ ہے یعنی معدوم ہے۔

یہ جیسے کہ دیدہ تصویر حیرت میں ہے ایسے طرح وہاں اگر کوئی جاوہ ہے تو جاوہ حیرت ہے اور کچھ نہیں۔

روح تو میدی جاوید گویا راہیو خوشیوں گرنالہ زبونی کشن تا نہیں رہیو ہمارے یہ یعنی خدا کے یہ یاس و نا امیدی مجھے ہمیشہ گوارا ہے میں اس سے بہت خوش ہوں میرے نالے پر تاثیر کا تو احسان نہیں ہوتا اور اس سے اس کو ندامت تو نہیں ہے ایسے مضامین جس میں احسان کی مختلف صورتوں میں برائی کی گئی ہے مصنف کے بیان میں دو شعر پہلے لکھ چکے ہیں۔ ایک میرا شعر ہے جسے بلائے جان ہو سبائل کو سنت تاثیر لکھے کوئی نہ سے اس صدا کا لیا کہنا غالب کے شعر میں یہ درج ہیں بالکل دیا ہی ہے۔ جیسے۔



مجلو از دانی رہی بس کو مبارک ہو جو  
میں ہو جو جس کی مولانا نظم نے ذمت فرمائی ہے اور کر یہ بتایا ہے۔

حسرت لذت آزار رہی جاتی ہے جاوہ راہ و فاجروم شمشیر نہیں  
راہ و فاقین جاوہ و شمشیر پر چلنا پڑتا ہے اور وہ بہت جلد فیصلہ کر دیتی ہے کاش  
کوئی رستہ ہوتا کہ حسرت آزار دل میں نہ رہ جاتی یا یہ کہ جاوہ و شمشیر کے سوا کسی اور سی ماہو  
کو طے کرنا نہیں پڑتا۔ کاش کوئی اور بھی جاوہ ہوتا جسے طے کرنے۔

سر کھاتا ہے جہاں زخم سرا چھا ہو جا لذت شگ بہ اندازہ گفتیر نہیں  
جب میرا زخم سرا چھا ہو جاتا ہے تو سر کھاتا ہے سر کھانا محاورہ ہے یہ بڑھٹھا  
کسی آفت میں مبتلا ہونے کی خواہش پیدا ہونا اور ایک عام معنی یہاں دو نونہی  
مراد لیے جاسکتے ہیں یعنی خواہش زخم یا تنگ طفلان پیدا ہوتی ہے۔ کیا کہا جائے  
زخم کی لذت بیان نہیں ہو سکتی جس کے آسانے خیریت سے بیٹھا بڑا معلوم ہوتا ہے۔

جب کرم رخصت مہیا کی و گستاخی کے کوئی تقصیر جس نہ خجالت تقصیر نہیں  
جب کرم کرم گناہ کرنے پر مہیا اور گستاخ کرے تو سوا گناہ سے شرمندہ  
ہونے کے کوئی دوسرا گناہ گناہ نہیں۔ کیونکہ کرم خود ہی گناہوں پر گستاخ و مہیا  
کرتا ہے میرا شعر ہے  
خدا خفور ہے فکر جزا سزا نہ کرے خطا کرے گرا بی کسی خطا نہ کرے

غالب اپنا یہ عقیدہ ہی بقول تاریخ آپ بے بہرہ ہو جو معتقد میر نہیں  
غالب بقول تاریخ چار بھی یہ عقیدہ ہے کہ جو میر کو استاد نہیں مانتا وہ خود  
کے نصیب سے اس کو کچھ نہیں آتا میر کے ان سے میں اکثر مشہور لوگوں کے استاد بن محمد ہیں  
آتش ز تاریخ بود آتش بھی نے تیر کی استاد کی کو مانا ہے۔ ذوق مرحوم نے بھی ان کو مانا ہے جیسے  
ایک جگہ کہتے ہیں

نہا پر نہوا تیر کا انداز نصیب ذوق یاروں نے بہت زور دیا  
یوں تو خوش عقیدتی کے جوش میں جس کے جو جی میں کیا ہے وہ میر صاحب  
کی شان میں کہ گیا ہے مگر ذوق مرحوم نے اس شعر میں نہایت محققانہ رائے قائم  
کی ہے۔ میر مرحوم صرف بغل کہنے کے استاد تھے۔ قصیدہ ان کو کہنا نہیں آتا تھا۔ اس میں  
تو اور ذوق استاد تھے۔ نظر صاحب نے میر و سواد کے کچھ اغلاط جمع کر کے اپنی شرح  
میں لکھے ہیں اور جہاں تک قیاس کیا جاسکتا ہے وہ غلط بھی نہیں ہیں سب اعتراض صحیح  
اور صحیح ہیں مگر میر کی شاعری اور ان کی غزلوں کا پایہ اعلیٰ ہونے کا یہ سبب نہیں ہے  
بلکہ ان کے یہاں اغلاط بھی ہیں بدش بھی سست ہے محاوروں میں تصرفات نامقبول  
بھی ہیں یہ سب کچھ ہے مگر وہ کا پہلو ان کے اشعار کا عنصر غالب ہے اس کو وہ کہیں  
ہاتھ سے نہیں جانے دیتے اور جو کچھ کہتے ہیں دل سے کہتے ہیں جس کا دلیر اثر پڑنا  
ضروری ہے جن لوگوں کے یہاں صرف قال ہے حال سے کچھ غرض نہیں رکھی گئی ہے  
اور جذبات کی کچھ زیادہ پرواہ نہیں کی جاتی۔ وہ لوگ تشبہات و استعارات بد معنی  
جدید صنائع و بدائع شعری زبان وغیرہ کی طرف جھک جاتے ہیں۔ مگر غرضی جذبات  
کے اگر آپ عرض سے تار سے بھی توڑ کر لائیں گے تو ان کو کچھ مقبولیت نہیں ہو سکتی ہے  
اور اس سے کوئی متاثر نہیں ہو سکتا۔

یہاں یہ بھی گہرا ضروری ہے کہ لوگوں نے درو کے کچھ مضامین مقرر کر لئے ہیں  
موت۔ نزع کا عالم۔ گمراہی و گمان کا منظر۔ اندھیری رات۔ ہوکا سناٹا۔ زندان۔ زندان میں  
مرجانا۔ زندان سے اہلیان نکلتا۔ وغیرہ وغیرہ اور یہ زیادہ تر کہنوں میں ہیں۔ ان مضامین  
میں اثر ضرور ہوتا ہے۔ مگر وہ اس کثرت سے نظم ہونے لگے ہیں کہ موت ایک بائبل اور  
نزع کا عالم ایک تماشہ سے زیادہ قیمت نہیں رکھتا۔

ہم کہتے ہیں کہ درو کسی خاص واقعہ میں نہیں رہتا۔ بلکہ حیات دیکھے ہوئے  
دل سے نکلے گی اس کا درد آگین اور بوثر ہونا امر لا بدی ہے۔ انھیں تیر صاحب نے  
بعض نزل کے مضامین اس درد سے کہے ہیں جن کا جواب خیر ممکن ہے۔ مثلاً  
یوں پکارا میں مجھے کو چہ جانان لئے اوہر آئے بے او جاگ کر بیان دلے  
پھرتے ہیں تیر خواہ کوئی پوچھتا نہیں اس عاشقی میں غرت سادات بھی کئی

چلا نہ اٹھ کے دین پھر تو چپکے چپکے میر  
 ابھی تو سکی گلی سے بکار لایا تھا  
 تجھی سے ہیں لے میریہ جواریاں نہ بھائی چاری  
 نہ بھائی چاری تو طاقت نہیں ہے  
 موت تو کیا ان میں کہیں روئے کا بھی ذکر نہیں ہے  
 مگر درو جیسا ہے شعرون سے ظاہر ہے  
 درد کا کوئی مضمون مقرر کرنا فضول ہے بلکہ جو کچھ کہے وہ درو سے کہے۔  
 غرض میر کو سب نے درد کی بنا پر تفرل وغیرہ کا استاد مان لیا ہے۔ اور تفرل  
 کا یہ رنگ ان کے معاہدین میں کسی دوسرے کو نصیب نہیں ہوا۔ خواجہ میر درد علیہ الرحمۃ  
 کے یہاں بھی حال ہے قال نہیں مگر فرق صرف یہی ہے کہ میر نے ہر مضمون کو درد کے  
 لہجہ میں ادا کیا ہے اور میر درد کے یہاں یہ بات کو مومن نہیں ہے۔ اسپر بھی میر تقی میر کا  
 کلیات ایک طواری درد اور خواجہ صاحب کے یہاں چند غزلیں۔

موت مردانک دیدہ میں کچھویہ نگاہیں ہیں جمع سویلے دل حیم میں آہیں  
 میری آنکھ کی تیلی میں نگاہیں نہیں ہیں بلکہ آنکھ کے دل میں (جو تیلی ہے) ایک  
 جمع ہو گئی ہیں۔ سویرا اس نقطہ سیاہ کہتے ہیں جو زمین پر جاتا ہے۔

بزرگال دیدہ عاشق ہو دیکھا پاپت کھل گئی بانہ گل سوجاے دیوارچین  
 یہ گریہ عاشق کی برست ہے دیکھا چاہے دیوارچین اب قائم رہی ہے یا نہیں  
 سوجاے گل صد برگ کی طرح شق ہو گئی ہے۔

آفت گل سے غلط ہو دعوی دار سگی ہرے باوصف ہن دی گرفتارچین  
 آفت گل سے کوئی وارستہ نہیں ہے یہ دعوی دار سگی بالکل غلط ہے۔ سرو  
 کو دیکھو کہ آزاد ہے لیکن یہ بھی محبت چین میں گرفتار ہے۔ سرو کو چین میں رہنے کی وجہ  
 سے گرفتار چین کہا ہے۔ آزاد اس لئے کہتے ہیں کہ وہ ہوم خزان دہار میں کیساں ہتاہو  
 اور دونوں سے آزاد ہے یہ مضمون بالکل عام ہے اور مقدمہ میں کے یہاں بہت پاسے  
 جاتے ہیں۔

عشق تاثیر سے نوید نہیں جان سپاری شجر بید نہیں

عشق میں جذب اور شش ضرور ہے اور وہ تاثیر سے تا امید نہیں ہے جان دینا کچھ  
 پتہ ضرور لگتا ہے یہ بید کا درخت نہیں ہے حمیم کوئی پہل نہیں آتا۔

سلطنت دست بدست آئی ہے جامے خام خم شید نہیں  
 جامے گویا ایک سلطنت ہے جو خم شید کے وقت سے اتنا تک منتقل ہوئی رہی  
 ہے یعنی اس سے منتقل ہو کر دست بدست آئی ہے۔ نہ کہ کون آتی یہ جام سے تھا کچھ  
 لگین خم شید نہ تھا جسیر سی کا نام کھدا ہوتا اور اسی کے لئے مخصوص تھا۔  
 دوسرا پہلو یہ بھی نکلتا ہے کہ ایک زندہ قدح کش حلقہ زلفان میں بیٹھ کر اپنے  
 حریف سے کہتا ہے کہ ہاں ذرا جام چمکھ عنایت فرما یہ۔ خم شید کے وقت سے کوئی  
 یہ سلطنت دست بدست چلی آئی ہے کچھ کسی کی میراث اور ملکیت نہیں ہے بقول شخصیکہ  
 حقہ یکدم دو دم ہاں نہ کہ میراث جد و عم ہاں شد

ہے تجلی تری سامان وجود ذرہ بے پر تو خورشید نہیں  
 تیری تجلی سامان وجود ہے یعنی توجہ ہے اور مستی عرض ہے بغیر خالق کے  
 مخلوق کا ظہور میں آنا ایسا ہی ناممکن ہے جیسے ذرہ کی جلوہ گری بغیر خورشید کے۔

راز مشوق نہ رسوا ہو جائے ورنہ مرے میں کچھ بھید نہیں  
 لوگ سمجھتے ہوں گے کہ مر جانا دشوار ہے اور اس میں کچھ بھید ہے مگر  
 نہ کچھ مشکل ہے نہ کوئی بھید ہے ہو تو صرف اتنا بھید ہے کہ مشوق بد نام ہو جائیگا  
 اور راز عشق افشا ہو جائے گا۔

گردش ننگ طرب ڈر ہے غم محرومی جاوید نہیں  
 غم محرومی جاوید کا غم نہیں ہے بلکہ ڈر اس کا ہے کہ زمانہ طرب کب زوال  
 ہونا سخت جانگاہ ہے اتنا محرومی اجاودید کا اندیشہ نہیں ہے کیونکہ اس کے بعد  
 کوئی غم تو نہ رہے گا۔

یاد کیلے وہ شخص کو جو زوال زمانہ عیش کا دہر لگا ہوا ہے اور یہ کھٹکا  
 تھکے کھائے جاتا ہے تو اس سے نہیں ڈرتا اور ان لوگوں کا بچنے خیال نہیں آتا جو  
 محروم جاویدین چھین کبھی خوشی نصیب ہی نہیں ہوئی۔ یا یہ عم نہیں کہ ایک وہ زمانہ  
 بھی آنے والا ہے جب تو ہمیشہ کے لئے عیش و عشرت سے محروم کر دیا جائے گا اور  
 اس خیال زوال عیش تک سے بھی محروم ہو جائے گا۔ مراد ہے زمانہ اہل سے۔

کتے ہیں جیتے ہیں امید پہ لوگ ہکو جینے کی بھی امید نہیں  
 مثل مشہور ہے کہ دنیا امید پر قائم ہے اور آدمی اسی پر جیتا ہے۔ مگر ہم  
 اس سے مستثنیٰ ہیں ہم کو جینے کی بھی امید نہیں ہے یا یہ کہ ہماری امید ایسی ہے کہ وہ  
 ہم کو مار ڈالے گی۔

جہاں تیرا نقش قدم دیکھتے ہیں خیابان خیابان ازم دیکھتے ہیں  
 تیرے نقش قدم میں وہ بہار ہے کہ ہم جہاں اسے دیکھتے ہیں تو گو یا باغ  
 ازم کی گیارہاں نظر پڑتی ہیں۔

دل اشفتگان حال کنج تہج کے سوید امین میر عدم دیکھتے ہیں  
 جو تیرے دہن بے نشان کے خال پر مرتے ہیں تو گویا ان کو سوید نے زندہ  
 میر عدم کا لطف آتا ہے۔ خال کو سوید سے دل مانا ہے اور وہ ان کو عدم فرض کیا جو  
 شعور و قوس بالانتہائی تعض کا نونہ ہے اور قیسی ایسی شاعری زد دلیر کوئی اثر  
 ڈال سکتی ہے نہ اس کا کوئی نتیجہ ہے۔ میر لفظ فارسی ہے۔ اسی لیے اس کی اصناف صحیح جو

تے سر و قامت سے اک قد آدم قیامت کے فتنہ کو کم دیکھتے ہیں  
 تیرے سر و قامت سے فتنہ قیامت کم ہے۔ یوں تو قیامت سے قامت کو  
 شعرا نے ہزاروں جگہ تشبیہ دی ہے مگر مصنف نے کی کی مقدار قد آدم کے لفظ سے  
 شعر میں جو لطف اور وزن پیدا کر دیا ہے وہ محراب بیان و تشریح نہیں ہے۔

میر معنون سے تفاوت قامت یا اردو قیامت میں ہم کیا معنون وہی فتنہ ہے لیکن بیان قیامت پر نہیں آتا ہے  
 تماشا کر کے عمو آئینہ داری تجھے کس تماشا سے ہم دیکھتے ہیں

لے عمو آئینہ داری دیکھو ہم کس تماشا سے دیکھ رہے ہیں۔ اس شعر کے  
 صاف معنی تو یہی ہیں جو کچھ کے گرا ایک نہایت لطیف پہلو بھی اس سے نکلا ہے جو  
 یہ ہے کہ لے عمو آئینہ داری آئینہ کو چھوڑ ہم کو دیکھ کر تیری اس حالت آئینہ داری  
 کے دیکھنے سے ہم آئینہ سے بھی کچھ زیادہ بن گئے ہیں۔ چونکہ تجکو آئینہ داری کا شوق  
 ہے لہذا تو ہم کو دیکھ کر تیرے کہ تو ہم کو شخص حیران یا کر آئینہ سمجھ کر دیکھ رہا ہے۔ مگر اس حیرانی  
 کے دیکھنے اور آئینہ داری کے بعد ذرا یہ بھی خیال کر کہ ہم تجکو کس حسرت اور تاس کے ساتھ  
 دیکھتے ہیں کہ ہماری یہ کیفیت ہو گئی ہے۔

سراغ نف نالے داغ دلے کشر و کا نقش قدم دیکھتے ہیں  
 اگر تجھے یہ معلوم کرنا ہے کہ میرے نالے کس قدر گرم ہیں تو میرے داغ کو دیکھ  
 اور اس کی تیش اور حرارت سے الہا ہے گرم کا انداز معلوم کر۔ کیونکہ چور کا نقش قدم اس کا  
 پتہ دیتا ہے چونکہ میرا نالہ بھی شبنم کی ہے اس لیے اس کے نقش قدم یعنی داغ دل سے اس کا  
 سراغ لگانا شبنم کی شبنم سے ایک دوسرے تشبیہ ہے جس میں لفظی اور معنوی دونوں  
 خوبیاں موجود ہیں۔

بہا کر فقیروں کا ہم بھیس غالب تماشا اہل کرم دیکھتے ہیں  
 ہم فقیروں کا بھیس بھیرا اہل کرم کے انداز کرم کا تماشا دیکھتے پھرتے ہیں آہی  
 شر سے لٹا جاتا ہے معنون بھی ہے جسے کچھ لفظ لگا کر بھرا کر کیا کر دیا ہے۔  
 چھوڑی آئینہ ہم نے گدا کی میں دل کی سبیل بنے تو طالب اہل کرم ہوئے  
 ملتی ہے غمے یا رے نار الہاب میں کافر ہوں اگر ملتی ہو جاؤ حبت غدا میں

چونکہ میرے مستحق کی عادت بھی بھڑک جانے اور برا فروختہ ہونے کی ہے اور آگ میں بھی یہی صفات ہیں اس واسطے آگ کے عذاب میں مجھے راحت ملتی ہے جو آتش آسمان شوق سے تلواری کا مینہ برساتے ماہ نوٹے کیا ابرو کا تے خم میرا

کب ہوں کیا بتاؤں جہاں خواب میں مشہائے ہجر کو بھی رکھوں گے خواب میں اگر تین ایسی زندگی کا حساب کروں اور عمر کو دیکھوں اور ساتھ ہی جدائی کی راتوں کو بھی جوڑتا جاؤں تو تین ایسی عمر کا حساب نہیں کر سکتا کیونکہ جدائی کی ایک ایک آیت ہزار ہزار برس کے برابر گذری خسرو علیہ رحمۃ اس مضمون کو یوں ادا فرماتے ہیں ہے

زہے عمر و راز عاشق تان گر شب بجز ان حساب عمر گیر نہ

ایک شاعر اسی مضمون کو یوں ادا کرتا ہے

کیا کیا درازی شب غم جان تو از ہے عاشق کی عمر خستے بھی کچھ دراز ہے

تا پھر نہ انتظار میں تیندے کے عمر بھر آئے کا وعدہ کر گئے آئے جو خواب میں

تا کہ پھر انتظار میں مجھے عمر بھر نیند ہی نہ آئے اور خواب میں بھی دیدار سے سیراب ہونے کا موقع نہ حاصل ہو۔ انھوں نے یہ شوقی کی ہے کہ خواب میں مجھ سے تشریف آوری کا وعدہ کر گئے ہیں۔ خوب شعر کہا ہے۔

قاصد کے آتے آتے خطا لے کر لکھ رکھوں میں جانتا ہوں جو وہ لکھنے کے جواب میں

جب تک کہ قاصد واپس آئے اس وقت تک میں ایک خطا اور لکھ رکھوں کیونکہ وہ جو لکھنے کے لئے مجھے معلوم ہے۔ دوسرا مصرع نہایت بلیغ واقع ہوا ہے۔ اور محض (جو وہ لکھیں گے جواب میں) نے بہت سے معانی بھروئے ہیں جس سے اتنے پہلو نکلتے ہیں کہ وہی انکار و صل جو ان کی عادت ہے اس مرتبہ بھی لکھیں گے یا وہ مجھے صاف جواب دینے کے آئیں وہ سے ہلکو خط نہ لکھنا یا وہ مجھے سر سے سے جواب ہی نہ لکھیں گے پہلے مصرع سے دوسرے مصرع کو بہت ربط ہے۔

اسی مضمون کو میر حسن فرماتے ہیں مگر انھوں نے ایسے الفاظ رکھے ہیں جن سے

معانی محدود ہو گئے ہیں یہ کہ جب وہ لکھتے یقین تھا تو نہیں لکھنے کے وہ یہ قاصد شوق کا لکھنے سے کب رہتا ہے باز مرزا ہیدل عظیم آبادی سے

آج جا جواب نامہ عاشق تغافل است یہودہ انتظار خبر سہری کشمیر ما

شعر میں ایسے الفاظ لانا جسے بہت سے معانی نکلیں کچھ آسان کام نہیں ہے ہمارے نزدیک سب سے زیادہ دشواری کام ہے مگر اس میں خشک نہیں ہے کہ اگر غزلیوں الفاظ لکھے جائیں گے تو وہ بجا ہے اس کے کہ شعر کو بلند کرے اور بھی پست کر دے اس سے ہمیشہ احتراز کرنا چاہئے۔ جہاں تک الفاظ عام و تم مجاہدین وہ صرف کرے درجہ ضرورت نہیں ہے۔ دیکھئے خاقانی ایک جگہ کہتا ہے کہ

ہم سایہ شیندنا لہ آم گفت خاقانی را و گر شب آمد

اس میں اتنے پہلو نکلتے ہیں کہ جب میرے ہم سایہ نے آہ دلا رسنا تو کہا اٹھو خاقانی کو پھر رات آگئی اب پھر رات بھر شور کرے گا اور ہمارا سینہ اڑا سے گا یا تمب سے کہتا ہے کہ رات کل اس کی ایسی بری حالت ہوئی تھی کہ یہ سچ لگتا ہے آج اس کی آواز پھر بری لگی یا کہتا ہے کہ شکر ہے خوب ہے دوسری رات پھر بری لگے کہ اچھا ہو جائے یا یہ کہ آج رات کو دیکھئے اس کی کیا حالت ہوگی یا یہ کہ کل ہم تو پیٹے ہی کہتے تھے کہ یہ مرتبہ نہیں سکتا جیسا آج وقت ہے کل بھی روئے گا پھر پھر رات آگئی یا ازراہ افسوس کہتا ہے کہ اسے رشتہ ہوئے دوسری رات ہے۔ وغیرہ وغیرہ

اسی کا میر حسن دہلوی نے ترجمہ کیا ہے مگر ان کو وہ الفاظ نہیں مل سکے ہیں جن سے خاقانی کا ایک شعر ایک دیوان سے بھی کچھ زیادہ ہے اور کچھ نہیں ہے

پھر چھپیر حسن نے اپنا قصہ لکھا ہے آج کی شب بھی سوچے چکے ہم

اس میں صرف دو پہلو ہیں کہ اس کا افسانہ ہم کو سوسنے نہ دیکھا یا یہ کہ اپنی داستان کہتے کہتے مر جاے گا تو ہمارے راحت و آرام پر پانی پھر جاتے گا۔

میں نے بھی خاقانی کے شعر کا ترجمہ کیا تھا جس میں میری یہ کوشش ضرور تھی کہ خاقانی ہی کی طرح الفاظ جون کامیابی کا کامیابی کی تو خبر نہیں شعر بہت ہے

نالہ عمر بہ دل زاروی بات آئی لوگ چلاے کہ آئی سے پھر رات آئی

ہنک کب انکی نرم میں آتا تھا اور جام ساقی تپے کچھ ملا نہ دیا ہو شراب میں  
آج یہ خلعت معمول ساقی مجھے شراب کیوں دیتا ہے۔ چونکہ یہ بھی انکی نرم میں  
نے کی وجہ سے میرا رقیب ہے تو بہت ممکن ہے کہ اسے شراب میں کچھ زہر وغیرہ ملا

ابو مرزا آغ مرحوم فراتے ہیں کہ  
غیر ویتا ہے کیوں مجھے ساغر سانپ ہو زیر استین نہ کہین  
منکر و فاضل فریب اُسے کیا چلے کیوں بدگمان ہوں دوست سے دشمن کے باب میں  
یہ مشوق منکر و فاضل ہے اس پر غیر کا یا کسی کا فریب کیا چلے گا۔ دوست سے میری  
بدگمانی کہ وہ دشمن کا وہ دست ہے بالکل فضول ہے کیونکہ وہ جانتا ہی نہیں کہ ونا  
نیسے کہتے ہیں۔

رنگ آتا ہو کہ اسکا غیر سے اخلاص عقل کہتی ہو کہ وہ بے مہر کس کا آشنا  
ن مضطرب میں محل میں خوف رقیب کا ڈلا ہو تکو وہم نے کس تیج و تاب میں  
میں تو شب و صبح میں اس سے گھبرا ہوا ہوں کہ کہیں کج نعت رقیب نہ آجائے  
اس کو میری شب و صبح کی خبر نہ ہو جائے تکو وہم نے کس تیج و تاب میں ڈال رکھا ہے  
مجھ سے زیادہ مضطرب احوال ہو اس میں ازراہ شوخ طبعی مشوق سے یہ کہلاتے کا  
رادہ کیا گیا ہے کہ مجھے بھی رقیب ہی کا خوف ہے یا یہ کہ میرا تو وہ رقیب ہے مجھے اس کا  
دشمن ہے مجھے اس سے نقصان پہونچنے کا اندیشہ ہے مگر شکار اس کج نعت کی کیا فکر ہے۔  
میں کوں وہم کر رہے ہو۔ اگر وہ ابھی جائے گا یا اس کو خبر بھی ہو جائے گی تو تمھارا کیا نیا ہوگا  
وگا۔ تمھارے نزدیک جیسا میں ویسا وہ تم فضول نقصان پہونچنے کے وہم میں پڑے۔  
گھر رنگ داسے تو جواب دیدتے اور راستہ ترائے۔

دوسری شرحوں میں مصرع ثانی کے یہ معنی لیے گئے کہ شاعر تمھارا وہم اس لئے  
ہو کہ میں اپنے کسی مشوق سے چھپ کر بیان آیا ہوں اسوجہ سے پریشان ہوں۔ یہ صرف  
وہم ہی وہم ہے باقی کچھ نہیں۔

گہرے معانی اس سے اچھے ہیں کہ اگر مشوق کے کہ جسے مجھے رقیب کا خوف ہے  
ویسے ہی مجھے بھی ہے تو اس سے کہا جائے کہ آپ تو کہتے تھے مجھے کسی کا خوف و خیال ہی  
نہیں میں کسی سے تھا ہی نہیں پھر کس بات کا وہم ہے معلوم ہوا کہ آپ کی وہ سب باتیں  
غلط تھیں۔

معانی نمبر ۲ میں خوف اور وہم کے لفظ پر خیال کیجئے جو خصوصیت سے قابلِ داؤد  
ہیں کہ مصنف نے خوف کا لفظ اپنے لیے اس لیے رکھا کہ رقیب کجگو نقصان پہونچا سکتا ہو  
اور مشوق کے لئے وہم اس وجہ سے رکھا گیا ہے کہ ہسکا نقصان کا اندیشہ ایک وہم سے  
زیادہ وقعت نہیں رکھتا۔

میں اور خط و صل خدا ساز بات ہے۔ جان نذر و نسی بھول گیا مضطرب میں  
میں اور مجھے خدا وصل حاصل ہو یہ ایک خدا کی قدرت ہے جائے تھا کہ اس کے  
شکر یہ میں میں اپنی جان دیدوں مگر اضطراب میں جان و نسی بھول گیا۔ وہی مصدر نشت  
ہے۔ واضح ہو کہ اہل لکھنؤ مصدر کیساتھ خواہ ہم مذکر ہو یا مؤنث مصدر کو مذکر ہی دیتے ہیں  
اور وہی میں اگر اسم مؤنث سے تو مصدر کو بھی مؤنث لاتے ہیں اور مذکر سے تو مذکر ہی لکھتے  
مصدر کو قابلِ جمع ہی ملین خیال کرتے جیسے ہنگو کسی کام کرتے ہیں مگر یہاں کہنے کے ہنگو کا وہم نہیں

ہے تو وہی پڑ ہی ہوئی اندر نقاب کے ہوا ک شکن پڑی ہوئی طرف نقاب میں  
نقاب میں جو ایک شکن پڑی ہوئی ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مشوق  
کے ساتھ پر شکن پڑی ہے اور وہ برہم ہے۔ وہی میں تو وہی برادری فعلن اور لکھنؤ  
میں روزنِ فاطن بولاجا تا ہے۔

لاکھون لگاؤ ایک پھرانانگاہ کا لاکھون بناؤ ایک بگڑنا اعتبار میں  
تیرا ایک نگاہ کا پھرانانگاہ لاکھون لگاؤ ٹون کے مقابلہ پر ہے اور تیرا ایک غصہ میں  
بگڑ جانا لاکھون بناؤ کے برابر ہے جسقدر معنی لطیف ہیں بندش اس سے کہیں زیادہ  
بہت ہے تقابل اور مماثلت ترکیب نے شعر میں بنے اتنا لطیف پیدا کر دیا ہے۔

وہ نالہ دل میں خس کی برابر جگہ نہ پائے جس نالہ سے شگن پڑے آفتاب میں  
 یہ شعر تعجب اور اضمحس کے مقام پر کہا گیا ہے کہ میرا ایسا نالہ جس سے آفتاب  
 میں شگن پڑے وہ اس کے دل میں کچھ بھی جگہ نہ پائے۔ دوسرا شعر بھی ایسا ہی ہے۔  
 وہ حسرت دعا طلبی میں نہ کام لے جس حسرت سے سفینہ روان ہوتا شراب میں  
 تعجب ہے کہ وہ جو جس سے سفینہ شراب میں روان ہو۔ دعا طلبی میں کوئی کام  
 اس سے نہ سکے سفینہ شراب میں روان ہونا وقوع امر خلاف عادت سے مراد ہے۔  
 غالب چھٹی شراب پر اب بھی کبھی کبھی پیتا ہوں روز آبرو شرب ماہتاب میں  
 غالب شراب مجھ سے چھٹی گراب بھی کبھی کبھی چاندنی رات یا برست امین پی ہی  
 پیتا ہوں لفظ چھٹی سے پتہ چلتا ہے کہ خود نہیں چھوڑی مجلسی یاد اسے کی گردش یا پڑھنے  
 و تخریر نہ پڑھتا ہی ہے۔  
 غالب کوئی بڑا شاعر ہوا تھا کہ جس میں غالب مرحوم کا دو غزل اور مومن خان  
 کا تو اب مصطفیٰ جان شیفقت مولینا آرزوہ شیخ ابراہیم ذوق عارف وغیرہ سبھی کی غزلیں  
 میں چنانچہ اس دوسری غزل کے مطلع کے ساتھ تفریح طبع ناظرین کے لئے دو تین اشعار  
 کے مطلع ہم لکھیں گے۔ اور قافیوں کے ساتھ بھی اچھے اچھے شعریہ جابین کے تاکہ  
 اندازہ ہو کہ یہ سب لوگ معانی آفرینی کو شاعری سمجھتے ہوئے تھے نہ یہ کہ جو اشعار  
 ان کے ہاں تھے ان کے ہاں ہی تھے اور قافیوں کے ساتھ سب کے یہاں وہی مضمون ہوتا  
 ہے چنانچہ ایک شاعر ہوا تھا کہ جس میں پیانا ہمیں روایف وقافیہ تھا سب کے یہاں  
 پیانا کے ساتھ وہی آکھوں اور شراب کا مضمون تھا۔ بجز اس کے اہل فارس کو دیکھئے  
 کہ ایک ہی مضمون کو اسے مختلف طریقوں سے لکھتے ہیں کہ دیکھئے اسے کو اعلانہ شکل ہے  
 کہ یہ وہی مضمون ہے یا کوئی دوسرا مثلاً چند اشعار نزل میں درج ہیں۔ صبر و رضا وقتاً  
 د توکل کے مضمون ہیں۔  
 سناں شکوہ ذوق کن جو تنگ ہو صلاکان  
 درگو گریہ کہ چون شودت وانہ شمر قناعت

صاحب اگر وطن بہ مقام رضا توانی کرو  
 شکایت تم چرخ بنا جو اندوی است  
 حکایت کہ زگر دون کنند بے ہنران  
 سزا دیر چہ گوہر برادری فردا  
 حافظا بر آستانہ تسلیم سہرہ نہ حافظ  
 چون تہمتی ز جگہ کشت سا ان بینہ  
 ملائک و حضرت کمال کند جاویدہ نقصان  
 صفائے دل طلای چشم از جهان بر جہ  
 یہ صدمہ با سفلگان طریقت تسلیم حکمت است  
 غمی فترت چون رخنہ در کار تو بنگلاید در روزی  
 لاسم ز رخ شکوہ کند ہر کجا تا کہ ظریفست  
 صاحب شامی کہ چار فصل پر ایسودہ گل است  
 کاشی بز صبر نیست حقیقت دلہائے بیقرار  
 غمی تازرتی خود رسد بدانت جو استیا  
 شوکت فریب نسبت الوان خود فرخت کن  
 سوزش چون لعل ہر کہ خون جگر خورد و صبر کرد  
 ناعلی نعمت خوان قناعت دیدہ اللذت پر  
 ملاذی چو بسے شکر قناعت لب سوال مرا  
 علی رضا از اضطراب کار میا نمی شود  
 غور کہ چو کہ ان سب میں صبر و قناعت و توکل کے نتائج کس غول کے ساتھ  
 آوا کے لئے ہیں کہ اس سے بہتر کچھ میں نہیں آتے۔ اور وہی سب اسانے کی باتیں  
 ہیں عزت گزینی کے مضامین ملاحظہ کیجئے۔  
 صاحب عزت گزین کہ اب باین سہل قیمتی  
 مرد بخانہ از باب بے مروت دہر  
 کلید بخش خودش آن کسان دارند  
 ورد اس حدت چو کشد یا گھر شود  
 کہ کچھ غایتی در سرش جویشین است  
 کہ در دوس خود از کائنات می زند تو



بیم زحمت سیر بہان خوشم از عقل گفت  
 اول عزت را سفر نایا در دم فتن است  
 در کیش با تیر و جنت تمام نیست  
 و در تمام ماندگار از نشان گزشت  
 غنی عیش تہائی ہمیشہ مرداد در جوان  
 ہوئے چون از سر جدا گردنی باشد مفید  
 اسی صورت سے خبر داد دو دستوں سے جدائی کی خدمت کے لئے دیکھئے۔

پروردان زخمرین بہ آسیا افتاد  
 ز ہر مان موافق جدا بنایا شد  
 مقصود صحبت است ز گل و در بنوی گل  
 انصاف گرو در صبا سے توان شنید  
 کتاب در زہم معبران کہ تنہائی  
 لطیفہ ایست کہ از ہر خود گزید خدا  
 نیست اکیری بہ از صحبت کامل عیار  
 گفتہ ام حرفے کہ می باید با آب زر نوشت

میں ابھی اور کچھ بھی لکھا مگر جو کچھ اپنے مقصد کے دور پہنچنا جاتا ہوں لہذا  
 یہیں اس کو ختم کرتا ہوں۔ مگر ہن یہ لکھنا ضروری ہے کہ ہمارے اردو کے شعر اکثر فارسی  
 زبان کے آداب کا دعویٰ کرتے ہیں جو بوجہ وغیرہ کی اشغال نامی ذخیرہ سے و بجا ہی ہیں  
 مگر بوجہ معنائیں میں اتباع کرنا ایسے معدوم و متروک ہو گیا ہے کہ جیسے یہ کوئی گناہ  
 ہے حالانکہ خراب اخلاق معنائیں لکھنے کے گناہ متروک نہیں ہیں۔

کل کے لئے کراچ نہ نصرت شراب میں  
 یہ سوائے ظن ہوساتی کوثر کے باب میں  
 کل سے مراد روز قیامت ہے۔ کہتا ہے کہ روز قیامت کے خون سے شراب  
 دینے میں خست نہ کرے کہ اس سے ساتی کوثر کی شان میں سوئے ظن پیدا ہوتا ہے  
 کہ اگر شراب پری جوتی تو ساتی کوثر کو یہ کام کون سپرد ہوتا۔ ساتی کوثر سے مراد رسول  
 مقبول صلی اللہ علیہ و علیٰ آلہ وسلم اور خلفائے اربعہ جو آپ کی طرف سے عرض کوثر سے  
 لوگوں کو سیراب کریں گے۔

دوسرا منہوم ہے کہ جو کچھ ہے وہ آج ہی بلا دے کل کے لیے کیوں  
 بچانا ہے کل ساتی کوثر بلائیں گے گویا اس بچانے سے تو ان کے حق میں بڑگانی کرتا  
 ہے کہ وہ نہ پلا سکیں گے۔ یہ معنی پہلے معانی سے زیادہ مناسب اور اچھے ہیں اور لفظ  
 خست اس مفہوم پر خصوصیت سے دل ہے۔ ذوق مرحوم فرماتے ہیں۔  
 خط پڑھ کے اور بھی ہوا وہ بیچ و تاب میں  
 کیا جانے لکھ یا آسے کیا اضطراب میں

ہیں تا تیر صبر میں نہ اثر اضطراب میں  
 بیجا رگی سے جان پری کس عذاب میں  
 شیفہ آرام سے ہے کون جان خراب میں  
 گل سینہ چاک اور ضبا اضطراب میں  
 ہیں آج کیوں بوس کہ گل گنہ تھی پسند  
 گستاخی فرشتہ ہماری جناب میں  
 آج ہم اس قدر ذلیل کیوں ہیں گل سب فرشتوں سے جناب باری نے  
 ارشاد فرمایا تھا کہ ہر زمین میں ایک خلیفہ بنانے والے ہیں اور فرشتوں نے عرض  
 کیا تھا کہ کیا تو کوئی ایسا خلیفہ بنانے والا ہے کہ جو زمین میں خون بہائے اور شراب  
 کرے۔ حالانکہ ہم تیری تسبیح و تہلیل کرتے ہیں اور جناب الہی سے ازراہ عتاب حکم  
 ہوا تھا کہ جب رہو تو اس اسرار کو نہیں جانتے ہو جو میں جانتا ہوں بالکل اسی مضمون کا  
 شعر فارسی میں بھی کہا گیا ہے۔

سے آنکہ از غرور و ہر جسم ہی خرمی  
 ہاں زبان شیوہ باز گوئے کہ پیش از ظهور بود  
 جان کیوں نکلنے لگتی ہوتی سودم سماع  
 گروہ صداسمانی ہر چنگ زباب میں  
 اگر وہ صدائے جان خوش چنگ زباب میں سمائی ہوئی ہے تو کیا سبب ہے  
 کہ اس کو نکل جان نکلنے لگتی ہے حالانکہ اسکا خواص جان بخشی ہے۔ اس صورت میں  
 استفہام استخاری ہے اور جیسا کہ ہی مخفی زیادہ صحیح معلوم ہوتے ہیں۔ مگر نظم صاحب یون  
 فرماتے ہیں کہ یہاں استفہام فقط سماع کے تندر کرنے کے لئے ہے شاعر جواب نہیں چاہتا  
 ہے۔ مولانا نظم کا ایک شعر اسی مضمون سے لیا جلتا ہے یا وہ بہت خوب فرمایا ہے۔  
 صدے چنگ استخاری آواز آتی ہے  
 کوئی کہتا ہے اب پردہ ہم باہر نکلے ہیں  
 ظاہر اللہ کا یہی غالب کا شعر ہے۔

دوین ہوش عمر کہاں دیکھے تھکتے  
 نے ہاتھ باگ پر ہونہ یا ہر کتاب میں  
 میرا تو سن عمر نے مجا باد وڑتا ہوا چلا جاتا ہے جس سے میں ہمراہ ہوں نہ اس  
 خوف و اضطراب میں حلقہ رکاب میں میرے پاؤں جھٹے ہیں نہ باگ پر میرا ہاتھ ہے۔  
 غرض کہ میں بے اختیار ہوں دیکھے یہ کہاں جا کر رکاب ہے اور کس وقت میرا خون کم

ہوتا ہے یا یہ کس جگہ جگہ اپنی پشت سے گرا آتا ہے یعنی دیکھتے کب موت آتی ہے اور میں مصائب زندگی سے فرخشت یا ہوں مومن غلام صاحب اس قافیہ کو یوں کہتے ہیں

قال جفا سے باز نہ آیا وفا سے ہم فتراک میں جو سر ہے تو باہر رکاب میں

آتا ہی جگہ اپنی حقیقت سے بعد ہے جتنا کہ وہم غیر سے ہوں بیچ و تاب میں

میں قدر کہ جگہ غیر کا ہم ہے اور غیر کو غیر تھا ہوں اسی قدر اپنی حقیقت سے

دور ہوں اپنی ذات سے بھی دور ہوں یعنی ہمارے اقدار ایک سے علیحدہ ہوں

وہ اپنی ذات ہونا کوئی اور ہوا وہ اس کے دوسرے لطیف معنی یہ ہیں کہ جو مولانا نے

نے لکھے ہیں کہ جس قدر وہم غیر سے جگہ بیچ و تاب رہتا ہے اسی قدر اپنی حقیقت سے

جگہ بعد سے یعنی جس مقام کی خواہش ہے یا جس جگہ ہیں ہوں وہاں کی خیال کی پختہ

نہیں ہے تو اب مصطفیٰ جان شہتہ کے یہاں ہی وہ شعور تصوف سے لبریز موجود ہیں

وہ غلو ہوں کہ ہر دور میں کم ہوا وہ سایا ہوں جو ہوا آفتاب میں

سالک کی یہ مراد کہ جھڑا ہو نہیں سکتی رہن کی یہ مراد کہ ہر دور میں

سب آئین مجاور وہ سب سے علیحدہ آئین میں ہو کہ آئین ہوا آفتاب میں

طوبی اور جو کشتہ عیش عینت ہیں کیا شبہ اس گروہ کے جس کا بند میں

اصل شہود و شاہد و شہود ایک ہے حیران ہوں بجز شاہدہ جو کسب میں

شہود و شاہد ہوں دیوان سب کی اصل ایک ہے مجھے تعجب ہے کہ جب یہ سب

ایک ہیں تو شاہدہ جو متضاد مفارقت سے کس حساب میں ہے شاہدہ سے وہ شاہدہ

مراوے جو روز قیامت کو ہوگا یعنی تمام عالم پر جو وہ واحد موجود ہے اور اس میں

سب حدیث میں دریا کی بدولت نظر آ رہی ہیں اور ان صورتوں کے ظاہر ہونے سے بجا کا پتہ چلتا ہے یعنی امتی موجودات وجود واجب کے ضمن میں رہا ہوا ہے چھ نہیں ہو

شرم اک اولے ناز ہو اپنے ہی سے ہی ہیں کتنے بے حجاب یوں ہیں حجاب میں

شرم ایک اور اسے مشتوقانہ سے کوئی نہ تو خود ہی سے شرمانا چاہئے وہ اگر چہ

شرم کے ہوسے ہیں اور حجاب میں ہیں مگر حجاب سے بے حجاب ہونا بھی ایک امر ضلالت شرم

دادا کے مشتوقانہ سے رسام عوم کا ایک مفرع مجھے یاد آیا۔ کتنا آگ ساخ ہے برے میں حجاب آتا ہے

آرایش جمال سے فراغ نہیں ہوتو پیش نظر ہوا آئینہ واکم نقاب میں

باوجودیکہ ایک جہان اس کا عاشق ہو چکا ہے مگر اس کو آرایش جمال سے

فراغت حاصل نہیں ہوئی اور اسی لیے اب تک بھی پردہ میں وہ اپنی آرایش جمال میں

مصروف رہتا ہے مولانا نے اس شعور تصوف کے مضامین سے لبریز بتایا ہے

اور یہ مفہوم ظاہر کیا ہے کہ نقاب استعارہ ہے حجاب قدس سے اور آئینہ اس میں علم

بلیکون و مکان ہے اور آرایش جمال سے فارغ ہونا تفسیر کل یوم ہونی شان ہویاں

ایک مکتبہ ہے کہ تاویل کو نجاشی ہے اس کو بھی رنگ تصوف میں ملے جاسکتے ہیں اور

جو معانی تباہے گئے وہ غلط نہیں نظر سے جاسکتے مگر استعارات جو اس میں بیان کئے

ہیں وہ سب بعد القہم میں اور استعارہ کے لئے ضرورت اس بات کی ہے کہ شہ کی

طرف جلد سے جلد میں منتقل ہو جائے اور یہاں یہ کچھ بھی نہیں واضح ہو کہ اگر مجاہد

فریادوں میں اور مشہور یا مستعار منہ کا ذکر نہیں کیا گیا تو فصاحت و بلاغت تو درکنار

وہ شعر کو عمل اور شاعر کو عمل کو کا خطاب دلا دیتے ہیں۔

ہو غیب غیب جسکو سمجھتے ہیں ہم شہود ہیں خواب میں ہنوز جو ہے میں غیب میں

جس کو ہم شہود یعنی ظاہر باتیں سمجھتے ہیں یہ سب غیب غیب ہیں اور میں غیب

غیب کو شہود سمجھنے کی مثال ایسی ہے جیسے کہ کوئی حالت خواب میں سمجھے کہ ہم جانتے ہیں

مگر دراصل وہ بیداری نہیں ہے مولانا حالتی نے یاوگار غالب میں اس کی یوں تشریح کی ہے کہ سالک کو تمام موجودات عالم میں حق ہی حق نظر آئے وہ شہود ہے اور یہ غیب سے مراد مرتبہ احدیت ذات ہے جو عقل و ادراک و بصیرت سے ورا اور ہوتا ہے اگرچہ کہ ہم شہود سمجھتے ہیں وہ دراصل غیب الغیب ہے اور اس کو غلطی سے شہود سمجھنے میں ہماری ایسی مثال ہے جیسے کوئی خواب میں دیکھے کہ تین جاگتا ہوں پر گو وہ اپنے تئیں بیدار سمجھتا ہے مگر فی الحقیقت وہ خواب ہی میں ہے۔  
 مولانا نظم لکھے ہیں یعنی خواب میں خواب دیکھ رہے ہیں تو یہ غیب غیب ہے۔  
 مولانا حالی مرحوم نے بہت خوب معانی بیان کئے ہیں۔ مولانا نظم کی شرح خود تشریح طلب ہے۔

عرفی مرحوم ایک جگہ کہتے ہیں کہ  
 ہر کس نہ شناسندہ داز است و گرنہ اینہا ہمہ راز است کہ معلوم عوام است

غالب نیم دوست آتی ہوئے دوست مشغول حق ہوں گے یو تراب میں  
 دوست کے ہم نشین سے مجھے دوست کی خوشبو آتی ہے اس صورت سے گویا میں حضرت علی کی عبادت و مطابقت کرنے میں خدا کی عبادت کرتا ہوں۔ اس شعر میں دلیل کو دعوے پر مقدم کیا گیا ہے اور یہ اکثر ہوتا ہے کہ مروج یوں ہے کہ اول دعویٰ بعدہ دلیل دینی چاہئے۔  
 بیخ بیعت خدا سے ہے مجھ بے واسطہ غیب دست خدا سے نام کے دستگیر کا اس میں دعویٰ پہلے مصرع میں اور دلیل دوسرے میں ہے۔

جانا پڑا قریب کے در پر ہزار بار لے کاش جاقتا ترے رہنڈر کو میں  
 تو زیادہ تر قریب کے گھر رہتا ہے یہ مجھے معلوم تھا۔ اس واسطے تیری تلاش میں دشمن کے گھر جانے کی ذلت بھی اٹھانی تیری کاش مجھے تیرا پتہ نہ معلوم ہوتا تو ذلت نہ اٹھاتی پڑتی۔  
 تو میں نے اس معنوں کو نہایت عمدہ طریقہ سے ادا کیا ہے کہ کتاب ہے۔

اس نقش پاکے سجدے نے یا تک کیا دلیل میں کوچہ قریب میں بھی سر کے بن گیا ہے  
 دوسرا پہلو اس میں یہ بھی موجود ہے کہ قریب ہر وقت تیرے یہاں رہتا ہے اور تیرا اور قریب کا گھر ایک ہی ہے تو اس صورت میں تیرے گھر جانے سے گویا قریب کے گھر جانا بڑا کاش تیرے گھر کا رستہ مجھے معلوم نہوتا اسی معنوں کو غالب نے دوسری جگہ ادا کیا ہے

رہو ہے یوں کہ دیکھ کر کہنے دوست کو اب اگر نہ کہنے کہ دشمن کا گھر ہے کیا کہنے  
 ہو گیا جو کس کے ہاتھ ہی ہو میری بلا ڈرے کیا جاتا نہیں ہوں تے رہنڈر کو میں  
 کہ کسنا اور کہ ہاتھ ناکسی ہم کی انجام دہی کے لئے مستعد ہونے کو کہتے ہیں اسی لئے مصنف کتابت کہ آپ جو عجبات بلایا رکھتے ہیں کہ تیرے قتل کے لئے بنے کر کسرا ہڈی سے تو یہ آپ مجھے ڈراتے ہیں تیری کر کا وجود ہی کیا ہے جو آپ نے کسرا ہڈی سے کیا میں تہی کر کو جاتا نہیں ہوں جو آپ مجھے دکھیمان دیتے ہیں۔

لو وہ بھی کہتے ہیں کہ یہ بے ننگ نام ہے یہ جانتا اگر تو گمانتہ گھر کو میں  
 لو اور سنو جس کی وجہ سے ہم تباہ ہو گئے وہ ہم کو بے ننگ و نام کتابت اگر ہم جانتے کہ وہ ہی ہم کو یہ کہے گا تو ہم کا ہے کو اپنا گھر تباہ کرتے۔

چلتا ہوں تھوڑی دور ہر اک ہر اک کے ساتھ بچا تھا نہیں ہوں راہی راہی کو میں  
 میں تلاش منزل مقصود میں سرگردان اور دیوانہ ہورہا ہوں انتہا دیوانگی کی یہ ہے کہ اپنے راہی کو بھی نہیں بچا تھا کہ کون چکو میری منزل پر ہو بخاوسے گا۔ اسی دیوانگی میں جس ملہر کو تیرا جانا ہوا دیکھتا ہوں جھٹکتا ہوں کہ یہ بھی تو میں چاہتا ہے اور اسے بھی میری طرح جلد ہو چھیننے کے لئے اضطراب ہے میں سی خیال کی بنا پر اس کے ساتھ ہولیتا ہوں جب دیکھتا ہوں کہ وہ کسی دوسری جگہ جا رہا ہے اور میں اس کی منزل اور ہے تو پلٹ آتا ہوں کوئی اور تیرا دلتا ہے پھر اس کے ساتھ ہوں ہوں یہ شعر گویا ایک تصویر دیوانگی ہے اور محاکات شاعری اسی کا نام ہے۔

بعض لوگ کہتے ہیں کہ شاعری سے مصوری زیادہ ہے مگر اصل یہ خیال غلط ہے  
 بلکہ شاعری مصوری سے شکل سے افلاس میں اگر شاعر قادر الکلام ہے تو ان باتوں  
 کی تصویر کھینچ سکتا ہے جو مصور کو نصیب نہیں ہو سکتی ہیں مصور کا کمال اس میں ہے  
 کہ ہر چیز کی جو تصویر کھینچے اس کے حالات عیان ہوں مگر بعض کمال مصور اپنے بھی  
 میں اور ہو کر رہے ہیں کہ جذبات کی تصویر بھی کھینچیں مگر انکا یہ کمال مرنی اور پوری  
 چیزوں تک نہیں اور محدود ہے۔ غیر مرنی چیزوں کی تصویر اگر مصور کھینچے گا تو بدقت کھینچے  
 اور وہ بھی ایسی کہ جس کے دیکھنے سے اس کی حالت پر پورا پورا عبور نہیں ہو سکتا اس  
 سے میری مراد جذبات ہیں یعنی فرح کر لینے کہ غصہ ٹکنت غم و راسا کی متانت اجرا  
 کھنڈروں کے نقشے نہ ہوں باغوں کی سرسبزی اور رونق مینے ہوئے جگر کی  
 روانی وغیرہ کو ایک مصور کھینچ سکتا ہے تو یہ کیسے ممکن ہے کہ غصہ ٹکنت غم و راسا کی  
 حالت کی تصویر کھینچ کر کے ایسا اور ان کے دیکھ جانے کے اوقات دیکھائی دینی  
 کے ساتھ اس کے غم وغیرہ کو وہ کیوں کر دکھا سکتا ہے۔ تجلات اس کے محاکات میں  
 یہ ب باتیں ایک ہی ساتھ ادا ہو جاتی ہیں مثلاً تا آئی کتابا ہے۔

زنگ نہ گنیم ز رنگان می خیزد  
 سنبلیں می کشد گردان آن می گرد  
 گاہ بہ شاخ درخت گریبت جو بسیار  
 غمغیب این می چکد عارض آن می در

اس میں ٹھنڈی ٹھنڈی ہلکی ہلکی اس ہوا کی تصویر کھینچی گئی ہے جو صبح کے  
 وقت باغوں میں پھولوں سے اٹھکھیلیاں کرتی پھرتی ہے مصنف نے پہلے ہوا کی  
 نرمی اور آہستہ چلنے کی تعریف کی جس کے ساتھ ہی صبح کی نرم اور خوشگوار ہوا کی تصویر  
 انکھوں کے سامنے پھرنے لگی (زیر گلان می خیزد) کے ساتھ ہی لپکتے ہوئے عین دکھائی  
 دینے لگی وہ ہے مصرع سے ایک ٹکڑی کی ہوا سے حرکت سمجھ میں آئی اور وہ کہ  
 شعر کے پڑتے ہی باغ کے پتے سے پرنگاہ جا پڑی جو بے خبر کے چلنے سے ملے ہیں  
 یا چون مصرع میں بیوہ دار شاخون کا جھومنا پھولدار پودوں کے نازل نازل  
 ہونے کا چکنا سب سامان اسے پیش نظر ہو گیا جسے کہ باغ ہی میں موجود ہیں جو آ  
 پانی کی روانی جو ان کا سر اٹھانا غمگنہ جملہ وہ لطافتیں جو صبح کو اشارے دیکھتے

سے میری کئی باتیں میں نظر ہو گئیں۔  
 تجلات اس کے ایک مصور باغ کی ہر ایک چیز کو بہ خوش اسلوبی دکھائے  
 لیکن یہ ہوا کی شوخیان اور اس سے باغ کی لطافت وغیرہ وغیرہ جو ان کے کھینچنے  
 کی آواز میں دیکھ کر دیکھ کر دکھائے گا۔  
 دور دراز جاسے غالب کے ایسی شعر لکھتے ہیں یہ بہت ممکن ہے کہ ایک نسا  
 گم گشت راہ کی تصویر کھینچ کر اس کے قربات چیلنی کو اس کے چہرے سے ظاہر کرے  
 مگر یہ حالت کہ آپ اس کے سننے سے سمجھ رہے ہیں کہ دور نامہ اور کسی دہرہ کے ساتھ  
 ہونا چھوٹا آٹا پھر وہی حالت اختیار کرنا وغیرہ ایسی باتیں کہ جو ایک مصور کی  
 حد اختیار سے باہر ہیں۔

ہم محاکات اور تصویر کے موازنہ میں یہ نکتہ بھی نظر انداز نہیں کر سکتے کہ  
 کسی شے کا دیکھنا اور سننا کسی صورت سے برابر نہیں ہو سکتا۔ چنانچہ شہد ہے کہ شنیدہ  
 کے ہو ومانند ویدہ۔ مگر شاعر کے اندر یہ کمال موجود ہے کہ وہ اپنے سخن بیان سے  
 ایک ایسی چیز کو بے قدر کر دیتا ہے جسے آپ آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ مثلاً ایک  
 مصور تصویر کھینچ کر لایا اس کو اپنے دیکھا اس سے آپ پر اس قدر اثر ہو گا جس قدر کہ  
 ایک چادو بیان کے چند الفاظ کی تصویر آپ کو محو کر دے گی۔ یہ اعجاز سے کم  
 نہیں ہے۔

اس کے سوائے یہ بھی خیال کیجئے کہ مصور کے لئے یہ ضرور ہے کہ جس چیز  
 کی تصویر کھینچے اس کے ایک ایک خط و خال پر گہری نظر ڈالے اور اسے اسی طرح تصویر  
 میں دکھائے۔ ورنہ تصویر میں بجائے خوبی کے نقص پیدا ہو جائے گا مگر شاعر کیلئے  
 یہ ضروری نہیں ہے کہ وہ ہر جزئیات بیان کرے۔

فردوسی از سیاب کے غصہ اور غیرت اس کے غم و ٹکنت تکبر و لیری۔  
 اپنے مقابل پر دنیا کو ذلیل سمجھنے اور زمانہ کے حیرت انگیز انقلاب کی یوں تصویر  
 کھینچتا ہے۔

ز شیر خور دن و سوسار  
 عرب را بجائے ریداست کار  
 کہ ملک بجز را کنت د آرزو  
 تصویر تو سے چرخ گووان تصور

یہ باتیں تصویر میں دکھانا حد مصوری سے باہر ہی نہیں ہیں بلکہ غیر ممکن ہیں۔

خواہش کو احمقوں پرستش دیا قرار کیا پوجتا ہوں اس بت بیدار کو میں  
اس میں غالب ترین پہلو شیخ کا ہے کہ مصنف کہتا ہے کہ انکے وہرے  
یہ قوت ہیں کہ میری خواہش کو عبادت سمجھے میں کہ میں اس کو پوجتا ہوں یعنی اہلی دہرے  
برہی پرستش سے دہو کا کھایا ہے اور اس کو پرستش کا خطاب دیدیا ہے۔ حالانکہ  
جس حد تک میری پرستش ہے اس کو پرستش کا خطاب نہیں دیا جاسکتا ہے یہ حد طاعت  
ہیں نہیں آسکتی صرف خواہش ہے اس میں ایک نازک نکتہ یہ نکلتا ہے کہ جب پرستش  
لیجائے گی وہ خواہش دل ہی سے ہوگی خواہ اس میں کینقدر استغراق کیوں نہ ہو اور  
جس آدمی میں خواہش دل شامل ہے وہ عبادت نہیں ہو سکتی تو ثابت ہوا کہ حق طاعت  
لوئی بجا نہیں لاسکتا۔ صرف دنیا پابندان خواہش کو عابد کا خطاب دیدیتی ہے۔  
بولانا نظر لگتے ہیں کہ معنی باریک اس شعر میں یہ ہیں کہ شاعر جبران ہو کر پوچھتا ہے کہ  
لیا میں اُسے پوجتا ہوں اُسے خبر نہیں کہ مشوق کے سامنے جا کر اظہار نیاز پرستش  
کی حد تک پہنچ جاتا ہے یا خواہش کی حد تک رہتا ہے اور حضرت کے علاوہ دوسرا  
پہلو شیخ کا بھی ہے۔

مگر اس سے پہلا مصرع قریب قریب بے معنی ہوا جاتا ہے کیونکہ مصنف  
خواہش کو پرستش سمجھنے کی بنا پر ہی دیکھنے والوں کو احمق قرار دے رہا ہے۔ فافہم۔

پہرہ بخودی میں بھول گیا راہ کوئی یار جاتا دگر نہ ایک دن اپنی خبر کو میں  
میں اپنے دل اپنے ہوش و حواس کو اس کی گلی میں بھول گیا تھا اور جسے  
وہاں سے آیا ہوں بخود ہوں لہذا اس گلی کا راستہ بھی بھول گیا۔ اور اس لئے اب  
اپنے دل و جان ہوش و حواس کی خبر بھی نہیں لاسکتا کہ آپر کیا گری اور وہ اب کس  
حال میں ہیں۔

اپنے پر کر رہا ہوں تھپاس اہل دہر کا سمجھا ہوں دلپندیر متاع ہنر کو میں

مثال مشہور ہے کہ المرء یقین علی نفسه یعنی میں خود ہوتا ہے ویسا ہی دوسرے  
کو سمجھتا ہے۔ اسی لیے مصنف کہتا ہے کہ جیسے میں متاع ہنر کا قدر دان ہوں اور اسکو  
اچھا سمجھتا ہوں اسی طرح دنیا کو سمجھتا ہوں کہ اس کو سب اچھا سمجھتے ہیں حالانکہ دراصل  
ایسا نہیں ہے ایک میں ایسا ہوں تو ہو کر دن دنیا اسی پر قوت نہیں ہے کہ متاع ہنر  
کی دلدادہ ہو۔ ہمزاس زمانہ میں ایسی شے نہیں ہے جسے کوئی پسند کرے (اپنے پر لگے ہو)  
کی زبان نہیں ہے لیکن دہلی میں یہ محاورہ روز مرہ میں داخل ہے۔ غالب نے ایک جگہ  
اور بھی لکھا ہے۔ ۶

پنے پر اعتماد ہے غیر کو آزمائیں کیوں

غالب خدا کرے کہ سوار سمت دناز دیکھوں علی بہادر عالی گھر کو میں  
سوار سمت دناز سے مراد نازنین۔ علی بہادر یا تو کس کا نام ہے جو مصنف  
کے دوستوں میں ہیں یا بہادر عالی گھر علی کی صفت ہے جس سے مراد حضرت علی  
کریم اللہ وجہ ہیں۔

ذکر میرا بے بدی بھی لے منظور نہیں غیرت بات بگڑ جائے تو کچھ دور نہیں  
وہ میرا ذکر بدی اور بُرائی کے ساتھ بھی سنتا نہیں چاہتا کیونکہ مجھ سے اسکو  
سخت نفرت اور عداوت ہے مگر میرا قیام ہر وقت اُس سے میری بُرائی کرتا ہے  
تو عجب نہیں کہ وہ اس کا بھی دشمن ہو جائے۔ بالکل اسی منہرنا کو دوسری جگہ بھی  
کہا ہے۔

دشمنی نے میری کھویا غیر کو کس قدر دشمن ہے دیکھا جاسکے

وعدہ میر گلستان ہر خوش طالع شوق خردہ قتل مقدر ہے جو مذکور نہیں

اُس نے میرے ساتھ میر گلستان کا وعدہ کیا ہے اور اس میں جو خاص  
بات ہے اُس کا مجھ سے ذکر نہیں کیا۔ یعنی درپردہ میرے قتل کا ارادہ ہے۔ کاش  
اگر ایسا ہو جائے تو میرے شوق کا فیضیدہ جاگ اٹھا۔ اسی معنیوں کو ایک جگہ اور بھی

مصنف نے کہا ہے جس کے ساتھ ہم ہی شکر کو لکھ چکے ہیں مگر اس وقت یا وہ نہیں آتا۔  
 شاید یہی مطلق کی کر ہے عالم لوگ کہتے ہیں کہ ہر شے میں منظر اور تہین  
 شرانے معشوق کی کہ کو اس قدر نازک قرار دیا ہے کہ اس کو بالکل معدوم  
 زمین کر لیا ہے کہ لوگ عالم یعنی دنیا کو معشوق ہستی مطلق کی کہتے ہیں یعنی اس صورت  
 سے اس کو معدوم قرار دیتے ہیں۔ مگر انکا یہ کہنا کہ عالم شاید ہستی مطلق کی کر ہے۔ سزا مبر  
 ملافت ہے لوگ عدم کے ساتھ ہے کا لفظ کیوں شامل کرتے ہیں یہ بالکل بے معنی لفظ  
 تھی ایک معدوم شے ہے جس کے ساتھ اثبات کا کوئی لفظ شامل کرنا منافی مقصود ہے  
 لہذا صاحب لکھتے ہیں کہ منظور یعنی مبصر و مرنی استعمال کیا ہے مگر یہ خلاف محاورہ ہے  
 خیال میرے نزدیک صحیح نہیں ہے بلکہ غالب کہتا ہے کہ لوگ کہتے ہیں کہ ہے یعنی  
 ل اس کے ساتھ ہے کا لفظ شامل کرتے ہیں مگر ہم اس رہے انہیں مانتے ہے کی  
 عدم شے میں گنجائش ہی نہیں ہے۔

طرہ اپنا بھی حقیقت میں ہر دو یا لیکن ہر کو تقلید تناسک ظرفی انصاف نہیں  
 یعنی حقیقت میں میں بھی ایک ایسا قطرہ ہوں جو خفاقی البحر ہے اور اس  
 طاسے میں بھی دریا ہوں مگر تصور کی طرح میرا ظن چھوٹا نہیں ہے کہ لوگوں پر  
 بنے دریا ہونے کا اظہار کر دین یعنی میں بھی مرتبہ فنا فی الذات پر پہنچ گیا ہوں مگر  
 نہیں کہ تصور کی طرح کہ دون کہ میں خدا ہوں لفظ حقیقت اس شعر میں لطف سے  
 فی نہیں ہے۔

دل ہر ذرہ ہے ساز آنا بجز ہم اس کے ہیں ہمارا پوچھنا کیا  
 مرتلے ذوق خرابی کہہ طازہ ہی عشق پر عریبہ کی گوں تن رنج و تہین  
 لے ذوق خرابی انوس ہے کہ اب مجھ میں وہ پہلی سی طاقبت باقی نہ رہی  
 تن جسے پہلوان سے نیر و آزمائی کر دین (ذوق خرابی) سے یہ معنی پیدا ہوتے  
 کہ عشق نے مجھ کو خراب کیا اور اب بھی خرابی کے سوا اس عشق سے کوئی نتیجہ پیدا

نہ ہوگا۔ گون یعنی وہب ہندی کا لفظ ہے کیچا نہیں معلوم ہوتا۔  
 میں جو کہتا ہوں کہ ہم لیتے کیا ہیں تہین کہیں جو تہ سے کہتے ہیں کہ ہم جو تہین  
 یعنی جب میں اس سے کہتا ہوں کہ ہم خدا سے تم کو قیامت میں لین گے  
 وہ حاضر جوابی کی راہ ہے کہتا ہے کہ کوئی ہم حور توری ہیں جو آپ کو قیامت میں  
 لجاوین گے۔ دوسری جگہ ہی مضمون اس طرح کہا ہے  
 ان پر زادوں سے لیتے خلد میں ہم انتقام قدرت حق سے اگر خوردین ہی وان جوین  
 ظلم کر ظلم اگر لطف در بیخ آتا ہو تو تغافل میں کسی تنگ سے معذرت نہیں  
 چھگر اگر لطف اور مہربانی کرنے میں تجھے کچھ تکلف ہے تو یہ سہی مگر ظلم تو  
 کہ کہو کہ حالت تغافل میں یہ دونوں باتیں تو کر سکتا ہے مگر تغافل میں تو معذرت  
 اور رعایت نہیں رکھا جا سکتا یعنی تیرا تغافل تجھے دونوں باتیں کرنے کی اجازت  
 دیتا ہے اور دونوں بہ آسانی سر انجام پا سکتی ہیں یعنی ہر کوئی تجھے مجھ سے غافل  
 سمجھ کر یہ بھی قیاس کر سکتا ہے کہ یہ عاشق پر جو روح جفا کر رہا ہے اور یہ بھی سمجھا جا سکتا ہو  
 کہ اب یہ اپنے دلدادہ پر مہربان ہو گیا کہ اس سے ظلم کرنا چھوڑ دیا۔  
 دوسرے یہ معنی ہیں کہ عاشق و معشوق کہیں احسن اتفاق سے ملے ہیں اور  
 عاشق مصرعہ اولیٰ کا مضمون اس کے سامنے اور مانا ہے۔ وہ جو اب دیتا ہے کہ  
 لوگ تجھے اس بات کے طعنہ دیکھ کر یہ اس سے نکلا و عاشق اس کو اپنے اور مہربان  
 کرنے کا جیلہ بتاتا ہے کہ یہ تغافل جو تو نے اختیار کیا ہے اس کو چھوڑو مگر ظلم  
 کیا کہ تو اس میں میرا کام بھی ہو جائے گا کہ تو مجھ کو کہے کہ اس قدر مہربان ہوا کہ  
 ظلم کیا اور لوگ بھی نہیں لگتے کہ  
 اگر غفلت سے باز آیا جنتا کی تلافی کی بھی ظالم سے تو کہا کی  
 دوسرے مصرعہ کا یہ بھی مفہوم ہے کہ تغافل اختیار کر کے مجھ کو معذرت دلاؤ  
 مجھ کو تو ہونہیں گیا ہے ہر صورت مجھے اب بھی ظلم و مہربانی کا اختیار ہے جب چاہے  
 اس کو چھوڑ کر یہ اختیار کرے۔ مولانا ظفر علی خان اس کی شرح یہ تحریر کرتے ہیں۔

یعنی تغافل تو نا ایشائے محض ہے یہ بگھے کیونکر گوارا ہو حضرت صاحب کہتے ہیں کہ اگر تو لطف نہیں کرتا تو ظلم ہی کہ بہر حال تغافل نہ کر یعنی تیرا شیوہ ستم سے تغافل بھی پسند نہیں ہے۔

ساد روی کش پیانہ جم میں ہلوگ لئے وہ یاد وہ کہ فشرودہ انگور نہیں ہم سے کشی میں جمشید کے قلم میں اور شراب انگوری اسی کی ایجاد ہے لہذا وہ شراب کہ انگوری نوری نہیں پیتے۔ دردی کش کی وجہ سے لفظ صاف لایا گیا ہے جسے شعر کو بے اثر بنانے ہی پر نہیں کی اس کی بندش کو بھی سست کر دیا کہ ایک جگہ کہتے ہیں

نادان حریف متی غالب مشکو کہ او دردی کش پیانہ جمشید بود ہست

ہوں ظہوری کے مقابل میں تغافل میرے دعوے پر یہ حجت ہو کہ مشہور ہیں

میں چونکہ مشہور نہیں ہوں لہذا خفا ہی ہوا۔ اور خفا اور ظہور میں تغافل ہے لہذا میں وجہ مشہور ہونے کے ظہوری کا مقابل ہوں یعنی جتنے کہ ظہوری مشہور تھے میں نامشہور ہوں۔ مرزا غالب شاعری میں مرزا عبدالقادر بیدل۔ جوئی۔ نظری۔ ظہوری کے رنگ کے قریب تھے اور اس تقلید و اتباع پر اکثر جگہ ناز کیا ہے۔ جیسا کہتے ہیں۔

بنظم و نثر مولانا ظہوری زندہ ام غالب رگ جان گردہ ام شیرازہ اور ان کتابیں یا گشتہ ام غالب طرن پائشہ حریفی کہفت لئے دیرا سلیمان و قہر دیا آتش است باظہوری و صاحب مجاہد بانی است سوز و چین غزل اے سفینہ ناز کردن ہر تازہ گشتہ غالب زبوں نظری از تو

نالہ جو جن طلب لے ستم ایجاد نہیں ہر تقاضائے جفا شکوہ بید او نہیں

لے ستم ایجاد تو کیا ہے کہ میں جو تیرے ظلم و ستم پر داتا ہوں اس سے ظلم و ستم کا شکوہ مقصود ہے یہ میرا مطلب نہیں ہے بلکہ اس نالہ سے میرا مطلب ہے کہ تو مجھ پر اور بھی زیادہ ظلم و ستم کرے یعنی میں جس قدر روں گا تو خفا ہو گا اور زیادہ

ظلم کرے گا۔

یاد کہ لے ستم ایجاد تو نے میرے نالہ کو شکوہ ستم سمجھ کر شیوہ تغافل اختیار کیا ہے تو غلط سمجھا ہے میں اس گریہ سے شکوہ بید اور نہیں کرتا بلکہ تقاضائے جفا کرتا ہوں۔

عشق و فردوری عشرت نگہ خسرو کیا خوب ہو کہ تسلیم نکو نامی فرما و نہیں

یعنی یہ جو کہا جاتا ہے کہ فراد و خسرو کے حکم سے کوہ ہمتوں کو کاٹنے اور ہر ٹکالے کے لئے گیا لوگ اس کو عشق صادق پر محمول کرتے ہیں کہ اس نے عشق پر وہ ہر نہ آئے دیا اور یہ سخت کام انجام دینا منظور کیا۔ مگر ہم کو یہ تسلیم نہیں ہے۔ فراد کو تو وہاں عشق کمال تھا اور نہ رشک اس بات کی اجازت نہ دیتا کہ وہ رقیب کے حکم کو ماننا اور اس کے عشرت گاہ کو زینت دیتا یہ نکو نامی نہیں ہے بلکہ فراد کے لیے باعث ہزنامی ہے بالکل اسی معنیوں کو غالب نے فارسی میں کہا ہے

از جوے شیر و عشرت خسرو نشان نمائند غیرت ہنوز طعنے بہ فراد دینرند

کم نہیں وہ بھی خرابی میں بیعت معلوم دشت میں ہوشیے وہ شیش کہ گھر دیوانہ

یعنی میرا گھر بھی خرابی میں جنگل سے کم نہیں ہے مگر جنگل کی طرح وسیع نہیں ہے اس لئے جنگل میں وہ عیش بجو نصیب ہو کہ گریا دینم آتا۔ اس ستم کے اور شعر بھی گزر چکے ہیں۔

اہل نیش کو ہر طوفان حوادث کتب لطمہ موج کم از سیلی استناد نہیں

عقلن طوفان حوادث زمانہ سے افسردہ دل نہیں ہوتے بلکہ وہ اس سے عبرت حاصل کرتے اور سبق لیتے ہیں اور طبا بخجہ موج حوادث کو استناد کا تھپسٹر بگھتے ہیں نظیر فارابی کا ایک شعر ہے

صدہائے عشق را کے بوالہوس دار و قبول کے شناسد طفل قدر سیلی استناد را



ظلمے محرومی تسلیم و بداحال و قاتا جانتا ہوں کہ ہمیں طاقت فرما نہیں  
ہم بر بنائے مبرور ضا و قاتل کی جلاؤں پر آہ و فریاد نہیں کرتے  
تو تھکتا ہے کہ ہم فریاد کر ہی نہیں سکتے اور ہم میں زیادتی طاقت باقی نہیں رہی ہے  
ہم ہمارا شیرہ تیل کس قدر اثر سے محروم ہے اور ہماری دفاع کس قدر بُری ہے  
محرومی تسلیم و بداحال و قاتل کے ظاہر معنی تو یہی ہیں جو ہم نے لکھے مگر دراصل جو انکا  
لطف ہے کہ وہ ذوق و جدائی پر خوب ظاہر ہوتا ہے۔

رنگ تکمیل گل دلایریشانی کی ہو گرجراخان سرورہ گذر باد نہیں  
انگل دلال جراخان سرورہ گذر باد نہیں ہیں تو آخر ان کا رنگ اس قدر  
پریشان کیوں ہے رنگ نئی پریشانی رنگ اڑنے کو کہا گیا ہے اور اسی سے چراغ  
گل دلال کو چراغ رکھ کر زیادہ قرار دیا ہے۔ ظاہر ہے کہ جیسے ہوا چراغ کو کھجادی  
ہے اسی طرح چراغ گل کی روشنی رنگ کو زایل کر کے اس کو بے نور کر دیتی ہے ہونو کو  
چراغ وہ گذر باد کہنا لطافت سے خالی نہیں اور غالباً یہ نئی تشبیہ ہے جو اردو کے  
و داؤن میں نہیں پائی جاتی۔ ایک جگہ کہا ہے کہ  
ہن فنا آیدہ اجزا آفرینش کے تمام ہر گردون ہے چراغ رنگ ابروایان

بند گل کے تلے بند کے ہے گھچین فردہ لے مرغ کہ گلزار میں صیاد نہیں  
لے مرغ کہ قمارت کر کا مقام ہو کہ تھے کسی صیاد نے گرفتار نہیں کیا گھچین نے  
سیر کے بند گل کے تلے بند کیا ہے۔ اگرچہ تو قید ہے مگر بھولوں کی صحبت تجھ کو حاصل  
ہے اور یہ بہت نصیحت ہے۔ حاصل یہ ہے کہ عاشق کیسی ہی تکلیف میں ہو مگر  
مشوق کی صحبت حاصل ہے تو قید خانہ بھی اسے بہت ہے۔ مولانا لفظ نے اس شعر  
نا شرح میں یہ الفاظ لکھے ہیں کہ شعر کو عادت ہو گئی ہے کہ گل بول و جمع او پر دانہ  
اگرچہ معنیوں شعر سمجھتے ہیں انہیں کے جمع میں مصنف نے یہ شعر کہا ہے ورنہ جہا تک  
دریغ کوئی حاصل اس کا نہیں معلوم ہوتا۔ فقط جناب حسرت اس کی شرح یہ لکھتے ہیں۔

فردہ لے مرغ کہ گلزار میں صیاد نہیں  
جو مرغ کو قفس میں بند کر دے گا۔ فقط یہ شعر مرغ آزاد سے بھی کہا جا سکتا ہے کہ تھے  
فردہ ہوا اس وقت باغ میں صیاد نہیں ہے گھچین ہے اگرچہ گرفتار بھی کرے گا تو بند  
گل کے تلے بند کرے گا۔ جو تیرے لئے باعث راحت ہو گا۔ ذکر قفس کی طرح جانگزا (کسے)  
اب متروک ہے۔ اور کرتا ہے بجائے اس کے لطف ہے۔

نفس سے کرتی ہوا اثبات تراوش گویا دی ہی جلے دہن سکودم ایجا نہیں  
اس کو بجائے دہن کے (نہیں) ملی ہے یا اس کو دہن تو لا نہیں نہیں ملی  
ہو کہ ہر بات پر وہ نہیں کہتا ہے اور اس نفس سے اثبات کی تراوش ہوتی ہے یعنی  
کوئی چیز ضرور ہے جس سے وہ اس لفظ کو یاد کرتا ہے پہلی صورت میں دوسرے  
مصرع کے یہ معنی ہیں کہ اگرچہ نہیں بجائے دہن اس کو ملی ہے مگر ملی ضرور ہو۔  
اس شعر میں مصنف نے یا غلطی سے اثبات کو پوزٹ پانڈا ہے یا وہ اپنے  
نزدیک اس کو تباہیت بھی صحیح سمجھتے تھے دوسری جگہ ذکر بھی لکھا ہے۔ ۴  
ہر رنگ بین ہمارا اثبات چاہئے

کم ہتین جلوہ گری میں تے کو چہ بہشت یہی نقشہ ہو گراں قدر آبا و نہیں  
بہشت رفتی کے حق میں تو ایسا ہی ہے جیسا قیر اکوچہ ہے گردہ آتسا  
آبا و نہیں سے یہاں عاشقوں کا مجمع دہان کی آبادی سے زیادہ ہے۔ ہم ایک جگہ  
ایسے ہی شعر کے ساتھ اس کو لکھ چکے ہیں۔

کرتے کس منہ سے ہو غرور کی شگافاں تلو کو بے ہری اربابِ وطن یا و نہیں  
غالب تم غرور کی شکایت کس منہ سے کرتے ہو کیا یارانِ وطن کی بے یاریاں  
اور دل آزار یان یا و نہیں ہیں ہو کہ اس سے بھی بہت زیادہ نہیں ہے  
مخفی وطن میں نشان کیا غالب کہ ہو غرور میں قدر  
بے تکلف ہوں وہ بہت جس جو گھن میں نہیں

دو دنوں جہان دیکے وہ سجھایہ خوش / یان آپڑی یہ شرم کہ تکرار کیا کرین  
 ہم نے دو دنوں جہان کو اس کے مقابلہ پر بیچ بچھا تو اس کو یہ خیال پیدا ہوا  
 کہ یہ خوش ہے حالانکہ دو دنوں جہان کا چھوڑنا ہم کو بہت شاق گذرا تھا۔ مگر شرم یہ تھی  
 کہ اس کا یہ خیال ہے تو یہی ہی اب تکرار کیا کرین مجھے دو چپ ہو رہو۔ ۴  
 تیرا پیہ ہے جو مزاج یار میں آئے  
 تھک تھک کے ہر مقام پہ دو چار رہ گئے تیرا پیہ نہ پائین تو ناچار کیا کرین  
 یعنی تیری جلوہ گاہ تک کوئی نہ پہنچ سکا کوئی یہاں تھک کر رہ گیا کوئی وہاں  
 رہ گیا غمگن اتنا سہ منزل ہی میں سب کا خاتمہ ہوا اور ایسا کیونکر ہوتا کیونکر تھک تک  
 پہنچنا اور بشری سے باہر ہے یہ شعر تصوف کا ہے مقام سے مقامات سلوک مراد ہے۔  
 جو سالک کو اس راہ کے طے کرنے میں پیش آتے ہیں۔  
 کیا شمع کے تہین ہیں ہوا خواہ انہم / ہونم ہی جاگن لڑ تو مٹو خوار کیا کرین  
 مطلب یہ ہے کہ بزم میں شمع کے خیر خواہ بھی موجود ہیں مگر وہ مجبور ہیں  
 اس کا غم جاگن اور زخج جاسوز ہے وہ اس کا کچھ مدد انہیں کر سکتے۔  
 ہو گئی غیر کی شیریں بیانی کا رگر / عشق کا اس کو گمان ہم بے زبان تو تیر ہیں  
 دشمن نے جب زبانی سے اس کو رام کر لیا ہے اور اسے یقین دلایا ہے  
 کہ میں عاشق ہوا حق ہوں ہم بے زبان ہیں اور جب جن ہم کو کچھ کہنے کی اجازت  
 نہیں دیتا اس لیے وہ ہم کو اپنا عاشق نہیں سمجھتا۔  
 قیامت ہو کہ سن لیلی کا شوق تیس میں آنا / بچے وہ بولایوں بھی ہوتا ہونا تیر میں  
 وہ سنگدل جذب دل عاشق سے بے خبر ہے جیسا کہ مشہور ہے کہ لیلی کا ناتہ  
 راستہ ہوا لکڑا لکڑا شب تار میں اس کو اس شکل میں لیکھا تھا جہاں مجنون خاک چھانتا تھا

پنچا پنج قیس کو جب یہ قصہ سنایا تو اس نے کہا کہ کیا ایسا ہو سکتا ہے کہ ایک معشوق عاشق کے  
 پاس چلا جائے یعنی جذب عشق اتنا نہیں ہو سکتا۔ دوسرا پہلو یہ ہے کہ حجاب معشوقانہ  
 معشوق کو عاشق کے پاس جانے کی اجازت دیدیتا ہے۔  
 دل نازک پہ اسکے رحم آتا ہی مجھے غالب / نہ کر سرگرم اس کا فر کو الفت آنا زمین  
 لے غالب تو جو ارادہ کرتا ہے کہ میں جان دیکر اس کی الفت کو آزماؤں  
 اور امتحان کر دوں کہ میرے مرنے کے بعد اس کو کچھ میرا رنج ہوتا ہے یا نہیں ایسا لگ  
 ممکن ہے کہ اس سے اس کے نازک دل کو کوئی ضد نہ پہنچے جو مجھے منظور نہیں۔  
 دل لگا کر لگ گیا انکو بھی تنہا بیٹھنا / بائے اپنی سیکسی کی ہنسنے پانی داؤن  
 یعنی وہ کبھی کسی پر عاشق ہو سے ہیں اور اب رات دن تنہا بیٹھے رہتے ہیں  
 جیسے کہ عاشقوں کا قاعدہ ہے خیر کچھ بھی ہو اس صورت میں ہمیں اپنے کے کی یاد  
 ملتی جیسے ہم اکیلے منہ پیٹے پڑے رہتے تھے ویسے ہی انکو بھی دیکھ لیا ہے  
 عاشق ہو سے ہیں آپ بھی ال اور شخص بہ / آخر تم کی کچھ تو مکافات چاہئے  
 جناب جاؤ دید بالفاظ دیگر اسی مضمون کو یوں ادا کرتے ہیں کہ  
 سنت کا ذکر کیا یہ اسیر و نکا صبر ہے / اپنے گلے میں اپنے زنجیر دیکھ لی  
 ہیں زوال آمادہ اجزا اس تیش کے تمام / ہر گردوں ہر چراغ رکھن دار بادیاں  
 دنیا کا ذرہ ذرہ آمادہ زوال ہے گو یا سورج ایک ایسا چراغ ہے جو ہوا  
 میں جل رہا ہے اور کوئی دم میں خاہو اچا ہتا ہے۔  
 یہ ہم جو ہجر میں دیوار و در کو در کھتے ہیں / کبھی صبا کو کبھی نامہ بر کو دیکھتے ہیں  
 ہمارا ہجر میں دیوار و در کو دیکھنا بے سبب نہیں ہے بلکہ ہم اپنے قاصد دن کا  
 انتظار کر رہے ہیں ایک قاصد ہوا ہے جس سے دیوار پر نظر پڑتی ہے کہ کب وہ دیوار  
 پھانڈ کر ہم تک اس کی خبر لاتی ہے امدد کو قاصد کی وجہ سے دیکھتے ہیں کہ کب وہ یہاں

پہنچتا ہے۔ صبا کو نامہ بر بنانے کی بہت سے وجوہ ہیں ایک یہ کہ یہ ہر جگہ بغیر روک ٹوک جاسکتی ہے دوسرے یہ کہ صبا خوشبودار وغیرہ منتشر کرتی ہے اور ایک جگہ کی تیز و سری ہو جاتی ہے وغیرہ وغیرہ یہ مضمون اس قدر مبتدل ہو گیا ہے کہ اب واضح ہے کہ وہ آئین گھر میں ہمارا خدا کی قدرت ہم کبھی ہم انکو کبھی اپنے گھر کو دیکھتے ہیں یعنی وہ اور ہمارے جھونپڑے میں آئین یہ قدرت آہی ہے ایسا جو سے حالت جیڑنی میں بھی ہم انکو دیکھتے ہیں اور کبھی ہم اپنے گھر کو دیکھتے ہیں کہ یہ منہ اور سوز کی دال چہ نسبت خاک را با عالم پاک مصر عثمانی اس قدر بے تکلف واقع ہوا ہے کہ اس زیادہ بلیس کر کے لکھنا غیر ممکن ہے۔

لگے نظر نہ کہیں اسکے دست و بازو کو یہ لوگ کیوں مے زخم جگر کو دیکھتے ہیں لوگ ازراہ ہمدردی میرے دل کے کاری زخم کو دیکھ کر قاتل کی جا لگتی کا خیال کرتے ہیں مگر میں ڈر رہا ہوں کہ کہیں اس کے دست و بازو کو نظر نہ لگے یہ شعر مقبول عام ہے اور تعریف سے مستغنی ہے۔

تے جو اہر طرف کلمہ کو کیا دیکھیں ہم اوج طالع لال و گھر کو دیکھتے ہیں تیری کلاہ کے موتیوں کی چمک دکھ کر کیا لگاؤ ڈالیں ہم موتیوں کے نصیب کا خیال کر رہے ہیں کہ انکا بخت بلند کیسے اوج رہے جو تیرے گوشہ کلاہ تک ان کی رسائی ہوئی۔ اسی زمین میں ذوق مرحوم کی غزل ہے جس کا مطلع بے مثل ہے۔ ہم اپنے جذبہ دل کے اثر کو دیکھتے ہیں وہ آج نرم زمین دیکھیں کہہ کر دیکھتے ہیں

نہیں کہ مجھ کو قیامت کا عقداؤ نہیں شب فراق سے روز جزا زیاد نہیں یہ بات نہیں ہے کہ میں قیامت کا شکر ہوں مگر اس کے آسنے اور اس کی تکالیف اور شداید کو بڑی شب فراق کی سختیوں سے زیادہ تکلیف وہ نہیں سمجھتا ایک میر تقی میر

براہوش نام غم کا آسنے کا فرود یا مجھ کو میں قایل ہی نہیں اب اور محشر کی دلاڑی کا کوئی کہو کہ شب بہرین کیسا بڑائی ہے بلا سے دنگو اگر آج ابر و باد نہیں ابر و باد میں شراب نوشی کا وہ ہے گرا آج دن میں اگر کالی کالی گھٹا میں آسمان پر پھٹائی ہوئی نہیں ہیں اور اس کے باعث سے شراب نوشی میں بے لطفی ہے تو کیا پر واہ ہے اس کا نعم البدل تو موجود ہے رات کو چاندنی ہوگی اس سے بھی وہی ابر و باد کا لطف حاصل ہوگا۔

جو آؤن سائے لنگے تو مرجانہ کہیں جو جاؤن ایسے کہیں کو تو خیر باد نہیں وہ میرے ساتھ اس بے التفاتی سے کام لیتے ہیں کہ اگر کبھی نرم میں جاتا ہوں تو یہ نہیں کہتے کہ آئیے تشریف لائیے جاتا ہوں تو بھی خدا حافظان کے منہ سے نہیں نکلتا۔

کبھی جو یاد بھی آتا ہوں میں تو کہتے ہیں کہ آج نرم میں کچھ فتنہ و فساد نہیں ادل تو وہ مجھے نرم میں یاد ہی کہہ کرتے ہیں اور اگر کبھی اتفاقاً یاد آ جاتا ہوں تو یہ فرماتے ہیں کہ آج اچھل میں کچھ فتنہ و فساد نہیں ہو رہا ہے شاید وہ مسندہ پر وہ از نہیں آیا۔ گویا یاد بھی کرتے ہیں تو اس طرح کہ جس سے یاد کرنا اچھا۔

علاوہ عید کے ملتی ہو اور دن بھی شراب گدے کے کوچہ میخانہ نامہ اور نہیں ہی نہیں ہے کہ شراب خانہ کے فقیر کو نہیں عید ہی کو دن شراب سے عید کے دن کی تخصیص اس لیے کی گئی ہے کہ عید کے دن عموماً صدقہ فطر وغیرہ دیا جاتا ہے نہیں وہ ان اور دونوں میں بھی فقیر کو کچھ نہ کچھ مل ہی رہتا ہے اور وہ ان کا فقیر بھی نامہ اور نہیں رہتا۔ ایک اور شعر میں ہی مطلب تو ایک سے پہلو سے ادا کیا ہے۔

مکین کے نیروداز کو لے میکہ تاہم یا لہ عید شمس ہی کنٹ دیباہی کو خدا نے وہ دل کہ شاد نہیں جہان میں ہوں غم شادی ہم میں کیا کام

لوگ کہتے ہیں کہ جہان میں خم و شادی تو ام ہیں مگر جو اکوین رہم تو وہ محروم ازل  
ہیں کہ ہمارا دل بھی شادی نہیں ہوا ہم ہمیشہ غم ہی میں گرفتار رہے یا یہ کہ ہم کو کبھی ایسی خوشی  
بھی نصیب نہیں ہوئی جو غم سے ملی ہوئی ہو۔

تم اُنکے وعدہ کا ذکر کرتے کیوں کہ غالب یہ کیا کہ تم کہو اور وہ کہیں کہ یا نہیں  
گو یا کوئی درد سر شخص سے جو غالب کو بچھا رہا ہے اور کہتا ہے کہ تم اُن کے وعدہ  
کا اُن سے کیوں ذکر کرتے ہو کہ بار بار یہ سمسکر کہ ہم کو یاد نہیں ناخ کا صدر اٹھا نا پڑتا ہو  
اس سے یہی اچھا ہے کہ اُن کا وعدہ انہیں یاد نہ دلایا کر دے۔

تیرے تو سن کو صبا بانہ تھے ہیں ہم بھی مضمون کی ہوا بانہ تھے ہیں  
تیرے گھوڑے کو صبا سے تشبیہ دیتے ہیں اس سے ہمارے مضمون کی ہوا بانہ  
جاتی ہے صبا بانہ تھے سے ہوا بانہ نہنا بہت خوب ہے۔

مشوق کو شہلو۔ اور ترک قدر انداز وغیرہ لکھنا شعراے اردو کی عادت میں داخل  
ہو گیا ہے حالانکہ بہت سے لکھنے والے ایسے ہوں گے جو اس سے بے خبر ہوں گے کہ یہ  
تساویہ مشوق کے لئے خاص کیوں کی گئی ہیں۔ کیونکہ اگر اتفاق سے اس پہلو کو نظر انداز کر دیا  
جائے کہ ہند کی شاعری میں عورت عاشق اور مرد مشوق قرار دیا گیا ہے۔ اور اہل ایران  
کی طرح اور پرستی ہی کو شاعری کی بنا اور مرد کو مشوق کہا جائے تو بھی جہاں تک تواریخ  
یا ہندوستان کے بھولے بچے قصوں سے مدد لیتی ہے یہ کہیں نہیں دیکھائی دیتا کہ کسی مرد  
مشوق نے نیزہ بازی۔ کبھی ہو یا قدر انداز سے کسی عاشق کی جان لی ہو۔ یا تلوار میں چلائی  
ہوئی جہاں کے عشاق کی موت محض تل ایفون اور زہر کھانے کو تین میں ڈوب جائے پر پھر وہی  
ہو شری کی نے بہت کی تو خود کو کٹھے وغیرہ سے گرا دیا اپنے گونی مار لی۔ چاقو مار لیا۔ یہاں کہ  
مشوق اگر یہ ہندی شاعری میں مرد اور عورت عاشق قرار دی گئی مگر واقعہ ہے کہ یہ ہی  
برعکس معاملہ تھا۔ بہت کم ایسی بے حیاء عورتیں ہندوستان میں پیدا ہوئی ہیں جنہوں نے غیر  
مردوں کے عشق کو نصیب اللہین قرار دیا۔ یہاں تک کہ عقیدہ ہی تھا کہ عورتوں کا معدوم ہونا  
شوہر پرستی کے جوش میں اپنے اصلی اور بچے ہندیات کو شاعری کے ذریعہ سے شہر کے عوام کو

اُس سے آگاہ کیا ہو۔ اُنکا عشق انکی محبت کسی ہی برا لکھتے ہوئی ہو مگر زیادہ تر سیدتہ کی چہاڑیوں  
میں محدود رہی ہے انہوں نے دنیا کو اپنے خیالات سے آگاہ کرنا بھی اپنا حق نہیں سمجھا  
مگر بہت اور ہندی شاعری کے مٹ جانے کے بعد ہی اگر خیال فرمایے تو اردو شاعری  
جو فارسی کے قدم بقدم چلی ہے اسے شروع ہونے کے وقت سے اس وقت تک کوئی دور  
ایسا نہیں آیا کہ کوئی جنگجو قوم مشوق بن کر بیان رہی ہو۔ اور جنہوں نے تیر تلواروں میں زور  
وغیرہ سے عاشقوں کا خون بہایا ہو۔ عربی ترکی گھوڑوں پر چڑھ کر بازاروں میں نکلے ہوں۔  
بلکہ اصل واقعہ یہ ہے کہ جب عرب کی شاعری زوال پذیر ہوئی اور فارسی شاعری معرض  
ظہور میں آئی۔ اتفاق سے وہاں ترک غلام بہت کثرت سے گئے جو نہایت حسین تھے جن سے  
اہل ایران کا شعاریتا ہوا تھا عیش و طرب کا دور دورہ تھا چنانچہ یہ غلام بھی اس صورت  
کے لئے نہایت موزوں سمجھے گئے۔ امریکی مجالس عشرت میں ساقی گری اور نرم آرائی یہی  
کرتے رہے۔ اور انہوں کو امر پرستی بھی مرغوب تھی اس لیے یہی لوگ بالآخر مستقل مشوق  
قرار پائے اور ہر اکو ایک مستقل دل لگی کا ذریعہ مل گئے تھے۔ اسی  
مقتضی ہند کے زمانہ میں فوج میں چین اور خوشبود ترک بھرتی کئے گئے تھے۔ اسی  
سے شعرا کے لیے اے

سند ناز کو ایک اور تازہ بانہ ہوا  
کا مضمون ہوا جہاں ترکوں کو حسین کہا گیا تھا وہاں اُن کی مشوقی کی صفات میں جنگجوئی قدر  
اندازی تیغ ذنی وغیرہ کا بھی اضافہ ہو گیا اور اس کثرت سے یہ مضامین نظم ہر نئے نئے  
نئے شعرا اس اثر سے خود کو نہ بچا سکے۔  
ہندی شاعری کو جہاں فارسی والوں سے ترک زمین اور اوریا تین ملی ہیں یہ بھی مل گئی  
حالانکہ چند روز کے بعد ان مضامین کا رد ان کی شاعری میں اثر کم ہوتا گیا۔ اور وہ عربی  
تلویری۔ نظیری۔ صائب وغیرہ کے زمانہ میں بہت کم رہ گیا۔ مگر اردو میں آج تک وہی مضمون  
پلاسے بیدران کی طرح لکھے ہوئے ہیں۔  
یہاں یہ نکتہ بھی لکھنے کے قابل ہے کہ اس امر پرستی اور خلعت نظرت فعل سے اہل ایران  
کے طابع اور اُن کے احوال قطع ٹھرتے ہیں۔ مگر ان کی شاعری پر کوئی نکتہ صنی نہیں کیا جاسکتا  
اس لئے وہ جیسا کچھ دیکھتے تھے ویسا لکھتے تھے۔ اور اس کا نقشہ آمار کر دیکھتے اور دکھاتے تھے

مگر ہمارے شعر میں تو بہت سے ایسے ہوں گے کہ جنہوں نے ترکون کی صورت بھی نہ  
 دیکھی ہو۔ مگر ان کے نام اور ان کی وہی مشوقانہ حالت محکومی کی حکمانہ صفات۔ قدما کی  
 گھوڑوں پر سوار ہو کر کھلانے اور کھلانے کی فن قتل غار لگری وغیرہ وغیرہ بے تکلفی کے ساتھ  
 لکھی جاتی ہیں۔ جو کسی حد تک بھی جائز قرار نہیں دی جاسکتی ہیں۔ اور یہی وجہ ہیں  
 جو ہماری شاعری میں اثر نہیں پیدا ہونے دیتے اور دوسری قوموں کی نظر میں یہی  
 کا خطاب دلاتی ہیں۔

آہ کا کس نے اثر دیکھا ہے ہم بھی مضمون کی ہو بانڈتے ہیں  
 کتاب کے آئین میں اثر ہوتا ہے یا عاشق کی آہ سے کوئی کام نکل سکتا ہے  
 یہ صرف ہماری ہو بانڈی ہے اس سے بس ہم اتنا کام لیتے ہیں کہ ذرا مضمون میں  
 آیت تاب پیدا ہو جاتی ہے۔

تیری فرصت کے مقابل لے عمر برق کو یا پر حنا بانڈتے ہیں  
 لے عمر تو اتنی تیز دوسے کہ تیرے مقابل میں برق کی کوئی ہستی نہیں تو  
 بہت جلد گزر جاتی ہے اور وہ دیرین گزرتی ہے۔

قید ہستی رہانی معلوم اشک کو بے سر در بانڈتے ہیں  
 قید ہستی سے کسی صورت میں رہانی نہیں ہو سکتی آدمی باوجودیکہ معدوم تھا  
 اور معدوم ہو جائے گا مگر پھر بھی ہستی کی قید سے آزادی نہیں ہے اس کی مثال اشک  
 کی ہے کہ لوگ اس کو بے سرو پا کتے ہیں۔ مگر پھر بھی بانڈتے ضرور ہیں۔ ہستی سے  
 آزادی نہیں ہو سکتی یا اشک کے مضمون کو شعر بانڈتے ہیں

نشہ رنگ سے ہے وا شد گل مست کب بند قبا بانڈتے ہیں  
 بھول نشہ رنگ سے مست ہو رہا ہے اور ای وجہ اس کی دا شد اور شگفتگی  
 کا یہی سبب ہے مست بند قبا بانڈتے ہیں۔

غلطیہا کے مضامین مت پونچھ لوگ نالہ کو رسا بانڈتے ہیں  
 یعنی شعرا کے مضامین کی غلطیوں کا کیا اظہار کیا جائے بس کچھ نہ پونچھے نالہ  
 جو کبھی رسا ہوتا ہی نہیں اور جو عیناً صفت معدوم ہوا اس کو رسا بانڈتے ہیں۔  
 غلطی کا لفظ ہے جو فاعل اور مفعول دونوں کے معانی پیدا کرتا ہے  
 مگر ہندیوں نے اسے مصدری کا لگا نا بھی صحیح سمجھا ہے اس صورت میں صحیح اسکی  
 درست ہوگی مگر اکثر شعرا اور نضحا اس کو جائز رکھتے ہیں۔

اہل تدبیر کی دا اندگیان آبلون پر بھی خنا بانڈتے ہیں  
 عقلا کی دا اندگیان دیکھے کہ اگر پاؤں میں چھالا پڑ جاتا ہے تو اُس پر خنا  
 بانڈتے ہیں یعنی ایک تو چھالا ہی ایسی چیز ہے کہ چلنے نہیں دیتا دوسرے اس پر  
 منہدی لگانا غلط در غلط ہے یعنی یہ مشہور اور ظاہر ہے کہ خنا لگا کر چل نہیں سکتا۔  
 اس میں یہ بھی مفہوم ہے کہ اہل جنون کا علاج برعکس کرتے ہیں اور ان سے کچھ بن  
 نہیں پڑتا۔

سادہ پر کارین خوبان غالب ہم سے بیان دغا بانڈتے ہیں  
 عشق ظاہر میں سادے ہیں مگر دراصل بڑے ہوشیار ہیں ہم سے بیان  
 کرنے کے لئے بیان دغا بانڈتے ہیں یا یہ کہ ہم کو لارا تغیر جوہر کے ساتھ پڑھنا چاہئے  
 (یعنی ہم سے اور بیان دغا کہ جوان کی ہر ایک بات کو بہت اچھی طرح سمجھتے ہیں خوب  
 کی جمع خوبان اب بدیہی ترکیب فارسی کے لکھنا بڑا ہے اور غیر صحیح ہے۔

زمانہ سخت کم آزار ہو جان اسد دگر نہ ہم تو توقع زیادہ رکھتے ہیں  
 گویا اس شعر کا قائل کوئی دوسرا شخص ہے جو کہتا ہے کہ زمانہ اسد کی جان پر  
 جو مصیبتیں ڈال رہا ہے وہ اس کی آرزوں کو دیکھتے ہوئے کم ہے دگر نہ ہم کو تو  
 اس سے بھی بہت زیادہ اس سے تکالیف ہونے کی امید تھی اور ہے۔ اس



میں بجان اس رمضان و مصاف لڑتے ہیں۔ اس میں (ب) کو تسمیر بھی مانا جا سکتا ہے۔ مگر اس حالت میں (بجان) اردو کے لئے ایک غیر مانوس ترکیب ٹھہرے گی۔

دام پر اٹھو تیسے در پر نہیں ہوں میں خالک ایسی زندگی ہے کہ پتھر نہیں پڑتا نہیں کاش میں پتھر ہوتا تو ہمیشہ تیرے دروازے پر پڑا رہتا یعنی تیرا سنگ آستان بنتا۔ ایسی زندگی پر خالک بڑے کہ میں پتھر نہیں ہوں۔  
دوسرا پہلو یہ ہے کہ کیا ہمیشہ تیرے ہی در پر میں نہیں پڑا رہتا ہوں افسوس ہے اور ایسی زندگی پر لغت ہے کہ پتھر نہیں ہوں اور پتھر کی حالت ہو گئی ہے۔  
تیسرا مفہوم یہ ہے کہ پتھر کی طرح پڑا تو ضرور رہتا ہوں لیکن تیرے در سے دور رہتا ہوں میں پتھر نہیں ہوں کہ یہ گوارا کر دوں۔

چوتھا مفہوم یہ ہے کہ ہمیشہ اب میں تیرے دروازے پر پڑا ہوں میں ایسی بے حیائی کی زندگی کس کام کی کہ لوگ مجھ پر آوازے کین۔ اور طے دین اور تین برابر سنا کر دین میں آدمی ہوں پتھر تو ہوں نہیں۔  
ایک مفہوم یہ ہے کہ تیرے در پر میں ہمیشہ نہیں پڑا رہتا ہوں تو یہ غلط سمجھا ہے بلکہ میرا مطلب اس بڑے دہنے سے یہ ہے کہ جیسی زندگی میں گزارتا ہوں باوجود اس کے کہ پتھر نہیں ہوں۔ ہوں آدمی مگر اس پر خاک پڑ چکا تو اچھا۔

کیوں گردشِ مدام سے گھبر جائے دل انسان ہوں بیالہ و ساغر نہیں ہوں میں اس گردشِ شاد و دوز سے میرا دل کیوں گھبر جائے آخر میں بیالہ و ساغر تو ہوں نہیں جن کے لئے گردشِ لازمی ہے انسان ہوں یا یہ کہ اس پریشان کن زندگی سے دل کیوں نہ گھبرائے۔ افسوس کہ میں انسان ہوں بیالہ و ساغر نہیں ہوں کاش وہی ہوتا۔

ہمارے شعر کی کچھ ایسی عادت ہو گئی ہے کہ جب کو طبیعت تا نسیہ کہیں تو کچھ بجا نہیں ہے کہ خدا سے الفاظ جن کے معانی عام ہیں مگر ان کے مطالب کو محدود و خاص سمجھ لیا گیا ہے گویا انکا ذہن ایک قطب نما بن گیا ہے کہ کتنے والا کچھ کہے مگر انکا ذہن فوراً اسی طرف کو منتقل ہو جائے گا۔ مثلاً بیالہ و ساغر جہاں شاعر دیکھے گا اس سے فوراً شراب کا ساغرو بیالہ۔ کل سے فروانے قیامت اور ازل۔ پیشہ سے پیشہ فرہاد۔ چاہ سے چاہ کنعان محل سے محل بیلے و غیرہ وغیرہ مراد ہوں گی اور فوراً انہیں کا قیاس کیا جائے گا۔ اگرچہ کتنے واسے بھی ایسے ہی ہیں کہ وہ بھی جب کتنے ہیں تو جو سمجھا جاتا ہے وہی ان کا ارادہ ہی ہوتا ہے۔ مگر اچھا تا قابل اور کچھ بھی کہو تب بھی سناؤ کہ وہی خیال ہے گا۔ چنانچہ میں خیال سمجھے کہ بیالہ و ساغر سے ایک سمجھنے والا غیر ذی روح شیا کو قیاس کرے تو کیا غلط کرتا ہے۔ مگر نہیں ہے پہلے جو خیال آئے گا وہ یہ ہوگا کہ بیالہ و ساغر سے وہ ساغر مراد ہیں جو دوز شراب میں منتقل ہیں۔

یارب زمانہ مجکو مٹاتا ہے کس لئے لوحِ جهان پر حرفِ مکر نہیں ہوں میں نے خدا زمانہ مجکو لوحِ جهان سے کیوں مٹاتا ہے میں کوئی حوت مکر نہیں ہوں جس کے مٹانے کی ضرورت پڑے۔ واضح ہو کہ مولانا نظم صاحب نے مکر کے معنی غلط کے لئے ہیں حالانکہ مکر کے معنی وہ لفظ ہے جو عبارت میں یہ مکر رکھا جائے یا سوا لکھا جائے۔ اور غلط وہ ہے جو بے ضرورت ہو۔ اگرچہ غلط کے مکر کہا جائے تو اس میں غلط کے معنی پیدا ہو سکتے ہیں مگر غلط کہہ کر مکر کے معنی مراد نہیں لیے جاسکتے میری مراد یہ نہیں ہے کہ مولانا اس لفظ کے معنی نہیں جانتے بلکہ صرف بیانِ معانی میں ایک غلطی ہوئی ہے۔

مفہوم غالب صرف یہ ہے کہ اگر میں ایسا لفظ ہوتا جو غلطی سے مکر رکھا گیا ہو تو اس کے مٹانے کی ضرورت تھی۔ یا اس لفظ کے مٹانے میں کچھ ہرج مہرج نہیں ہے جو آئندہ عبارت میں کہیں آئے اور اس کو اس وقت بے ضرورت سمجھا جاوے کہ یہ کچھ بھی نہیں ہے اور پھر وہی مجکو مٹایا جاتا ہے آخر اس کا کیا سبب ہے غلطی

اس کے اگر کوہ کے معنی غلط کے لئے جائیں تو صرف وہی معنی ہوتے ہیں اور کچھ نہیں  
مگر غالب نے مکر کے معنی غلط کے نہیں لیے ہیں۔

جدیاً ہے سزا میں عقوبت کی واسطے آخر گناہگار ہوں کافر نہیں ہونین  
ہر گناہ کی سزا کی حد یہاں ہے آخر میں گناہ گار ہوں کافر نہیں ہوں جسکی  
سزا کی کوئی حد نہ ہو اہل عجم کافر کی ذات کو عموماً مفتوحہ نظم کرتے ہیں۔ اردو میں  
بھی عموماً یہ لفظ فتح فاسم متصل ہے۔ ذوق مرحوم کہتے ہیں اس  
لے ذوق دخت روز کو تو ہرگز نہ منہ لگا چھلتی نہیں ہے منہ سے یہ کافر کی ہوتی

کس واسطے عزیز نہیں جانتے مجھے لعل زمرہ و زرد گوہر نہیں ہونین  
اس شعر کو فقیر ہی قیاس کر سکتے ہیں، گویا جناب رسالت مآب صلی اللہ  
علیہ وسلم سے عرض کرتا ہے کہ آپ کو زرد گوہر سے نفرت ہے مگر میں تو وہ نہیں ہوں  
اپکا ایک غلام ہوں پھر میرے عزیز نہ رکھنے کی کیا وجہ ہے۔  
دوسرا پہلو یہ ہے کہ مشوق سے کہا گیا ہے کہ اگر تم زرد گوہر سے مستغنی ہو تو  
مجھے کیوں نہیں عزیز رکھتے میں تمہارا عاشق صادق ہوں۔

لکھتے ہو تم قدم میری آنکھوں کو کیوں لہرخ رتبہ میں ہر وہاں سے کتر نہیں ہونین  
اس میں بھی نصت اور مشوق سے خطاب دو فون سے مراد ہو سکتی ہے۔  
ہوں اللہ سے عرض کیا ہو کہ تم آخر قدم میری آنکھوں سے کیوں در رخ رکھتے ہو کہ نہ  
خشب معراج میں ہر وہاں کو شرف قدم بوسی سے مشرف کیا ہے اور میں تمہیں ان سے  
کتر نہیں ہوں اس واسطے کہ مجھے آپ کی قدم بوسی کی تمنا ہے۔

کرتے ہو چو چو منع قدم بوس کس لئے کیا آسمان کے بھی برابر نہیں ہونین  
یعنی شب معراج میں آپ نے آسمان کو قدم بوسی کا اعزاز بخشا تو میں  
متمنی قدم بوسی ہوں کیا تمہیں آسمان کی بھی برابر نہیں ہوں حالانکہ اس سے بھی بہت

زیادہ سزا تیرے ہونا چاہیے

غالب ایک وہ دن تھے کہ بہرین و ناگس سے تم ماہوسی اور تم کے لہجہ میں آتے  
تھے کہ میں تو کافر نہیں ہوں مگر اتنی وہ زمانہ گزر گیا اب مجھ سے اس لئے کے شاہ عالم  
بناہ کو دعائیں دو میں نے تم کو اس غم سے آزاد کیا اور تمہارا وظیفہ مقرر کیا۔

سکبان کچھ لالہ و گل میں ان ہو گئیں خاک میں کیا صورتیں ہوگی کہ پہنان گئیں  
نیرنگ فلک نے اتنی بیاری بیاری صورتیں خاک میں ملائی ہیں کہ جن کا  
حد و ساب نہیں وہی صورتیں سب تو خیر کیا مگر ان کچھ لالہ و گل بن کر دنیا میں نمایاں  
ہوئی ہیں ہائے لالہ و گل کی خوب صورتی دیکھ کر پتہ چلتا ہے کہ وہ صورتیں کیسی پیاری  
ہوں گی جو مٹ گئیں بہت ہی خوب شعر کہا ہے۔ ایک اسی قسم کا مضمون ہے جو خسرو  
علیہ الرحمۃ نے اپنے یہاں باندہا ہے فرماتے ہیں سے

لے گل جو آمدی زرد میں گو چگونہ اند ان رو ہما کہ درتہ گرد فاشدند  
مرا فرخ السواد نے ہی صورت سے کہا ہے  
کے چہاں کیا کیا ستیزہ روتہ خاک کہ گل عدم سے جو آیا بہت نگار آیا

یکمیر شعر اسی قسم کا ہے۔ پزمرہ ہوں اس چمن روزگار کے  
یاد تہیں ہو کہ وہی رنگ از رنگ بزم آرایان لیکن ایفتش و نگار طاق نیان گئیں  
لے جو بزم آرائی کبھی تیری طرح ہم کو ہی بزم آرایوں کا شوق تھا اور رنگ از رنگ بزم  
آرایان کرتے تھے لیکن اب وہی بزم آرایان طاق نیان کی زہر زہیت کا کام  
دے رہی ہیں یعنی اب وہ سب ہوں گے بہت ہی خوب شعر کہا گیا ہے۔ اس میں

تقابل کی جو صورت دکھائی گئی ہے اس کا جواب نہیں ہے۔  
تہیں نبات ایفتش گردون و نگو پزیرہ نیان شب کو آنکے ہی میں کیا آئی کہ عیران گئیں



بنات انعش سات تار سے ہیں جن میں سے چار تار سے جنازہ اور تین جنازہ کے ٹھانے واسطے ہیں کہ بنات انعش دن کو آسمان کے پردہ میں جہان تہیں مگر شب کو معلوم نہیں کہ کیوں بے پردہ ہو گئیں۔

دراغ ہو کہ بنات انعش ابن انعش کی جمع ہے اس سے مراد یہ نہیں ہے کہ اہل عرب ان کو موش مانتے ہیں بلکہ وہ اس سے لفظ کی جمع یہی بناتے ہیں جیسے ابن المطر سے بنات المطر۔ مگر اہل فارس نے ایسے اکثر الفاظ کو قریب قریب موش مانا ہے جیسے کہ بدرا لیرین چاچی کہتے ہیں سے

دریاست گاہ قمرش برضائے کائنات قطب لادام جنازہ بھروسہ و خیر است  
انہوں نے لفظی ترجمہ موش کا موش کر دیا ہے اسی صورت سے ان کو اپنی زبان میں درکیان نہیں کہا ہے مگر خیر موش لائے ہیں جس سے پردہ ثابت کیا گیا ہے ظاہر معشوق کا کوئی مطلب نہیں معلوم ہوتا مگر اصل مصنف نے ایک بات رکھی ہے گویا کہ یہ شعر اپنے معشوق کی طرف خطاب کر کے کہا گیا ہے کہ بنات انعش بڑی پردہ دار تھیں۔ دن کو منہ چھپاتے ہیں مگر شب کو دشت آیا تو اپنا پردہ اٹھا دیا۔ تم ایسے جو کہ شب وصل میں بھی مجھ سے سراسے جانتے ہو۔ حالانکہ یہ کوئی عمل نہیں ہے۔ یا یہ کہ یہ ایک عاشقانہ چال ہے کہ معشوق سے کہتا ہے کہ دیکھو تم کہتے ہو کہ معشوقوں کا کام عریان اور بے پردہ ہونے کا نہیں ہے دیکھو بنات انعش دن میں کیسی چھپی ہوئی تھیں مگر شب کو اگر بے پردہ ہونے کا عمل نہیں تو وہ بے پردہ کیوں ہو گئیں۔

قید میں یقیقہ بننے کی گو نہ ہفت کی خبر لیکن انہیں روزن پوزار زندان ہو گئیں

اگر یہ حضرت یعقوب علیہ السلام نے ظاہر اقبال میں حضرت یوسف علیہ السلام کی کوئی خبر نہیں لی مگر جذب عشق یہ تھا کہ انہیں دیوار زندان میں دیوار زندان ہو گئیں جس سے انکا جہرہ ہر وقت دیکھتے رہتے یہ کمال جذب عشق کا ثبوت ہے۔ سو لانا نظم دیکھتے ہیں کہ انہیں روزن کی طرح بے نور ہو گئیں۔

سب قیدیوں میں ناخوش بر زبان مصرع ہو زلیخا خوش کہ محو او کھان ہو گئیں

دنیا بھر کے عاشقوں کا قاعدہ یہ ہے کہ قیدیوں سے ناخوش اور ناراض نہیں ہوتے مگر برعکس سب کے زلیخا اپنے قیدیوں سے خوش ہے چھین جلالی دوست علیہ السلام نے ایسا عجیبو دیا کہ بجائے ترخ کے اپنے ہاتھ کاٹ لے اس پر چاہے تھا کہ زلیخا کے رنگوں حد کی آگ شعل ہو مگر وہ خوش ہوئی کہ خیر اب یہ تو نہ کہیں گی کہ ایک غلام زلیخا پر برعاشق ہوئی۔

جئے خون آنکھوں سے بہنے دو کہ ہر شام فراق میں یہ سچھون گا کہ دو شمعیں فروزان ہو گئیں  
اپنے ناخون اور دوستوں سے خطاب کر کے کہتا ہے کہ تم اشک خون پانے سے مجھ کو منع نہ کرو یہ شب یلدا سے فراق ہے اگر یونہی میری آنکھیں اشک گرم خون بہاتی رہیں گی تو کم از کم میں ان سے یہ فائدہ اٹھاؤں گا کہ تمہوں گا یہ دو شمعیں میرے یہ خانہ غم میں روشن ہو رہی ہیں۔ ادب اور دوست کے لیے یہ شعر نہایت اچھا ٹونہ ہے۔

ان پر زرا دون سے لینے تلدین ہم ہتھام قدرت حق سے اگر حورین ہی وان ہو گئیں  
اگر یہی پر زرا حوریم عاشق ہیں حبت میں حورین بن گئیں تو ان کے ظلم و ستم کا ان سے ہم خوب بدرا لیریں گے۔

یہاں یہ بات قابل الذکر ہے کہ دو گویاں ضمیر موش ہے جس سے مراد فرخہ زمین اناش ہے۔ حالانکہ اردو فارسی میں جو شاعری کی بنا رکھی گئی ہے اس کی قرارداد تو یہ ہے کہ غزل میں نہ معشوق کو بتا کر کہا جائے نہ موش اور یہاں موش کہا گیا ہے جو خلافت ہے مگر اردو شاعری کا کچھ ایسا رنگ بگڑا ہے کہ اس میں ہمارے ہی جونی کا ذکر موجود ہے اور شہر شہر کے دیوان اس سے بھرے پڑے ہیں۔ یہ بالکل غلط ہے اسلئے جو سے افسح الفصحا جناب درج مرحوم نے جو میں کو پستان کے معنی میں استعمال کرنے سے اجتناب فرمایا ہے۔

یہ لکھ چکے ہیں کہ انی شعرا نے اردو کو اکثر جگہ اپنا معشوق قرار دیا ہے مگر اصل کی شاعری کا اصول یہ ہے کہ معشوق نہ مرد ہو نہ عورت اور جو اکثر جگہ اردو دن کا ذکر ان کی شاعری میں آیا ہے وہ محض ایک و یا بی ہوتا ہے جس کا ہم ذکر کر چکے ہیں۔

غالب مرعوم اگر چہ ایسی باتوں سے اکثر محزون رہے ہیں اور ان کی شاعری قریب قریب اس سے متاثر ہے۔ مگر اس غزل میں ردیف کی مجبوری سے وہ یہ سب باتیں لکھ گئے ہیں جو ان کے دماغ سے باعث ننگ ہے۔ چنانچہ دوسرے شعر سے بھی یہ پتہ چلتا ہے۔

میں اسکی ہر دماغ ہکا ہوا میں اسکی ہیں تیرنی زلفیں جسکے بازو پریشان ہو گئیں

اسی کو سونے میں مزا آتا ہے۔ اسی کا دماغ دنیا کی بہترین خوشبو میں سوگتتا ہے اسی کا دماغ صبح ہے اسی کا دماغ عرشِ اعلیٰ پر ہے۔ اسی کی راتیں آرام کے لئے ہیں اور اسی کی راتیں راتیں کو جانتے کی سستی ہیں جس کا ہم خواب تو ہے اور جس کے بازو پر سونے کی حالت میں تیری زلفیں بکھری ہوئی ہیں۔

داغ ہو کہ ہندوستان میں مردوں کے ایسے گئے اور بے بال بہت ہی کم ہوتے ہیں جنہیں بے تکلف زلفوں کا خطاب دیدیا جائے اس سے صحیح پتہ ہی چلتا ہے کہ عورتیں مراد ہیں۔ یاد دسرا فرقہ کشمیر، یون وغیرہ اور زنانوں ہجرٹوں کا ہے ہر حال ایسی اقوام اور ایسے لوگ کم ہیں جنہیں زلف رکھنے کا شوق ہو۔ یہ شعر کیا ہی ہو مگر بہترین شعر ہے جس سے بہتر اس زمین میں نہیں ہو سکتا۔

میں چین میں کیا گیا گویا دیوان کھل گیا بلبلیں نکر مے نالے غزلچوان ہو گئیں

چین میں میرے جانے سے گویا کتب کھل گیا جیسے ہی کہ مجھ کو دیکھا بلبلیں نغمہ سنجی میں مشغول ہو گئیں یا اس لیے کہ ان کو بحیثیت عاشقی کے ایک ہم جنس ملا اس کی ان کو خوشی ہوئی۔ یا اس لیے کہ میں ایک دیوانہ تھا مجھ کو دیکھ کر ان سے بھی جوش خوشی کو روکا گیا۔ یا یہ کہ میں اسی واضح البیان تھا کہ میری مغز میں سنکر بلبلیں نے بھی نغمہ سنجی شروع کر دی اور یہ قاعدہ ہے کہ بلبلس آواز خوشی کو سنکر زور کرتی ہے۔ حالی سے

آج رنگ گلستان عشق اکون اوست عند لیبان ہرچہ گوید مضمون اوست

وہ نگاہیں کیوں بی جاتی ہیں بارے لکے پائے جو میری کوتاہی قسمت ترکان ہو گئیں

نگاہ کو لوگ تیر سے تلوار سے استعارہ کرتے اور شہریتے ہیں اور تیر یا تلوار کا زخم زبردست اور گہرا ہوتا ہے۔ اسی مضمون کو غالب کہتا ہے کہ اگر خدا اس کی نگاہیں ہنزلہ تیغ یا تلوار کے تھیں اور یہاں تک اچھا تھا کہ ان کے واسطے دل کے ٹکڑے ہو جاتے یا دل کے پار ہو جاتا اور اس صورت میں جلد ترمیرا جاتا ہو جاتا۔ مگر میری کوتاہی قسمت (بد قسمتی) یہ رنگ لائی کہ انکو میری جانب سے اتنا کوتاہ کیا کہ انہیں تیر جیسی نگاہوں کو مرگان بنا دیا۔ اس کا یہ اثر ہوا کہ ہر وقت ایک کھٹک میرے دل میں رہتی ہے مگر اب بھی یہ حالت ہے کہ میں خیال کرتا ہوں کہ وہ دل کے پار ہوئی جاتی ہیں اور میں مرا جاتا ہوں آخر اس کا کیا سبب ہے کہ وہ اس قدر چھوٹی ہیں اور پھر بھی وہ تیر کا کام دے رہی ہیں نگاہوں کا مرگان ہو جانا ایک لطف رکھتا ہے۔

مولانا نظر لکھتے ہیں کہ مرگان ہو جانے سے مراد یہ ہے کہ اس قدر میری طرف سے اس کی نگاہیں کوتاہ ہیں گویا مرگان ہو گئیں۔ مگر باوجود اس کوتاہی کے دل کے پار ہوئی جاتی ہیں۔

یہی مطلب قریب قریب مولانا حسرت نے لیا ہے۔

دلکو توڑا اردن نے اور گلے کاڑھیں نیچے کوتاہی قسمت سے نشر ہو گئے

بسکہ روکائیں اور سینہ میں بھرنے پہلے میری آہیں نیچے چاک گریبان ہو گئیں

بار بار میری آہوں نے زور کیا اور ابھرا چلا۔ لیکن میں نے ان کو ابھرنے نہ دیا اور ضبط سے کام لیا۔ اسی وجہ سے میری آہیں میرے سینہ میں ایسی چبیدہ ہو کر رہ گئیں جیسے رشتہ خیر گری بار بار ابھر کر بخیر کی صورت میں منتقل ہو جاتا ہے میرے نزدیک آہوں کا ابھرنا اور رشتہ خیر سے جو بار بار ابھرتا ہے تشبیہ دیکر بخیر کی صورت میں منتقل ہونا ایک تشبیہ بدیع اور نیا مضمون ہے جس کا حاصل یہ نظر تا ہے کہ ضبط کی وجہ سے میں نے اپنی مجھوتاہ حالت کو اچھی حالت میں منتقل کیا۔ یعنی ضبط کیا کہ آہیں سینہ میں رہیں اور اسی ضبط سے یہ نتیجہ نکلا کہ چاک گریبان کو بخیر کیا۔ چاک گریبان سینہ پر ہوتا ہے اور آہ کا مقام بھی وہی ہے

ادعا سے شاعرانہ مسینہ قرار دیا آہ کے ضبط سے ادبہر بخیمہ ہوئی اور ادبہر چاک  
 گریبان میں بخیمہ ہو گئی ایک کطیف مکتہ اس میں یہ بھی بیدا ہو گیا ہے کہ چاک  
 گریبان جس سے غلطی سے صرف گریبان ہی مراد لیا جاتا ہے (۱۰) پیرا میں کے  
 لئے ضروری اور اس کا سی دینا ایک حرکت جنونانہ ہے جس سے یہ حاصل نکلا کہ  
 آجوں کو بقیقتناے ضبط میں نے روکا مگر اس سے بھی چون کر ترقی ہوئی۔ غالباً  
 یہ شعر بلاغت کا ایک بے مثل نمونہ ہے جس میں عوید کچھ تو کئی لطیف معانی پیدا  
 ہوتے ہیں مگر مولانا نظم انصاف کی گردن پر کند پھری پھیر کر فرماتے ہیں۔  
 اس شعر میں بار بار آہ کے اہرنے کو اور بار بار ضبط کرنے کو شہرہ بخیمہ گر  
 کی حرکت سے تشبیہی سے یعنی متحرک کی متحرک سے تشبیہ ہے اور وجہ شہرہ حرکت  
 ہے لیکن آہ کے لیے ایسی حرکت محض ادعا سے شاعرانہ ہے اس سبب سے تشبیہ  
 ویسی بدیع نہیں ہے جیسے اور شعر تشبیہ متحرک کے گور چکے ہیں۔ اور باعتبار  
 مضمون کے شعر بے معنی ہے فارسی وارہو کے شعر آنگہ بند کر کے ایسے مضمون کہا  
 کرتے ہیں یہاں بخیمہ اور مسینہ میں جو ضلع بول گئے ہیں لطف سے خالی  
 نہیں ہے۔

وان گیا بھی میں تو اکی کا لیز کا کیا جواب یا وہیں چینی دعائیں ضرور بان ہو گئیں

وان بر وزن فح۔ متردک ہے مطلب یہ ہے کہ اگر میں بزم میں پہنچ ہی  
 گیا تو آخر اس کی گالیوں کا کیا جواب دون گا۔ کیونکہ جس قدر دعائیں اسکی  
 گالیاں کہا کر ان کے مقابلہ میں اس کو دینے کے لئے لایا تھا وہ سب دربان کو  
 دے چکا کہ اُسے مجھے بزم میں جانے کی اجازت دی۔ یا اجازت لینے کے  
 لئے اس کو اپنی دعائیں دینی پڑیں کہ اب کوئی دعایا نہیں رہی۔  
 ہمارے شعر کی عادت ہو گئی ہے کہ سنگدنی کے جتنے الفاظ ہیں وہ  
 سب معشوق کے لیے صرف کیے جاتے ہیں۔ اور جتنے دنیائے کعب ہوتے ہیں  
 وہ سب کا مرثک عاشق کو قرار دیتے ہیں۔ جیسے کہ ایک جگہ سید انشا  
 فرماتے ہیں

سہ خیال کچھ کیا آج کام میں نے کیا جب اسنے دی مجھے گالی سلام میں نے کیا ہم میں بحث  
 برادر کچھ لکھنا قرب قرب بیکار سمجھتے ہیں مگر حاضر و غرض کریں گے کہ ایسے بے تندیب اولاد  
 معشوق سے پرہیز واجب ہے۔

جان فرزا ہر بادہ جسکے ہاتھ میں جام گیا سب میں تھکی یارک جان ہو گئیں

جس کے ہاتھ میں جام شراب آگیا۔ وہ اس کے لیے جانفزا ہے اس کے ہاتھ کی لکیر میں گیا  
 رگ جان ہو گئیں اور ظاہر ہے کہ رگ جان سے حیات مستعار و ابستہ ہے۔ بقول مولانا ظفر  
 آگیا کا لفظ اس شعر کی جان ہے جو مبالغہ کو حد سے تجاوز کرنے سے روکتا ہے۔ اور یہ ظاہر ہے  
 کہ مبالغہ حد سے گذر جانے پر خلاص فصاحت ہو جاتا ہے۔

ہم جو ہیں ہمارا کیش نہ ترک رسوم ملتیں جب مرگئیں خبر اے ایمان ہو گئیں

ہم توحید کے قائل ہیں اور ہمارا مذہب یہ ہے کہ ہم سب رسوم وغیرہ اور تمام ملتوں کو  
 ترک کر کے اسی ایک کی طرف متوجہ ہو جائیں جیسے ملتوں کو مٹانے جا میں گے وہ ہمارے  
 ایمان کے اجزا بنتی جائیں گی۔ یعنی ہماری قوت ایمان کو ترقی ہوتی ہو جائیگی۔ ملتوں سے  
 مراد دیگر مل جن سے تفرقہ پڑے۔ یعنی رسوم و قیود کو جس قدر مٹائیں گے اسی قدر ہمارے  
 مسلک کو تقویت پہنچتی جائیگی اور توحید کو زور ہوگا۔ واحد وہ ہے۔ جو جہات طول  
 عرض عمق۔ تغیر وغیرہ سب سے سبر و منزه ہو یعنی ہم کہتے ہیں کہ خدا کوئی سمت کوئی  
 جہت کوئی طول کوئی عرض کوئی تغیر نہیں رکھتا مرئی نہیں غیر مرئی نہیں غرض جس قدر  
 یہ دیگر مل میں گے اوس قدر واحد کی صفت پر روشنی پڑیگی۔

بچ سے خگر ہوا انسان تو مرٹ تا ہر بچ مشکلیں ٹھہر پڑیں ہی آسان ہو گئیں

جب انسان کو بچ و غم کی عادت ہو جاتی ہے تو بچ مرٹ جاتا ہے۔ گویا العادت کا طبیعت  
 الثانیہ۔ اسی طرح دیکھ لیجئے کہ بچہ پڑسی مشکل پڑیں کہ اب وہ مشکلیں مشکلیں نہیں رہیں آسان  
 ہو گئیں۔

یون ہی گرتا رہا غالب تو اے اہل جہاں دیکھنا ان بستیوں کو تم کہ ویران ہو گئیں

یہ شہر بہت ہی بلند ہے جس میں متفرق معانی نکلتے ہیں۔ یعنی اگر غالب سیطرح روتا رہا تو بستیوں ویران ہو جائیں گی۔ سیلاب اشک سے۔ یا رونے کی تاثیر سے۔ یا یہ کہ سننے والوں سے میرے لئے نہ سنے جائیں گے اور سب بستی اور مکانون کو چھوڑ کر چلے جائیں گے۔ یا یہ کہ میں درج محل خود راہ بردہ بچو میں رہا فسرہ دل افسردہ کندا بے زرا۔ کا مضمون ہوگا۔

اس شعر کا لفظ لفظ قابل داد ہے۔ یوں ہی گرتا رہا۔ یعنی جیسے زور سے اب روتا ہے اس سے یہ پہلو نکلتا ہے کہ اول تو میر نہیں ہے کہ اس طرح آدمی کچھ زمانہ تک رو سکے۔ یا یہ کہ اس طرح اس کو کون رونے دے گا یہاں سے اس کو نکال دین گے یا یہ کہ ان کو سننے کے لئے پھر کا دل نواؤ کا کچھ چاہیے اُن سے یہ کب پروا منت ہونگے وہ آپ اگر نہیں گے۔ یا یہ کہ یونہی گرتا رہا۔ یعنی یونہی معمولی طریقہ سے بھی اگر روتا رہا۔ یونہی یہ پہلو بھی پیدا کرتا ہے کہ اگر تم اوس کو اوسکی خواہش کی موافق نہیں رونے دیتے تو خیر۔ اگر یونہی روتا رہا یعنی یونہی معمولی طریقہ سے بھی اگر روتا رہا۔ یونہی یہ پہلو بھی پیدا کرتا ہے کہ اگر تم اوس کو اوس کی خواہش کی موافق نہیں رونے دیتے تو خیر۔ اگر یونہی روتا رہا جیسے کہ تم نے اُسکو اجازت دی ہے۔ ایسے ہی اہل جہاں سے مراد صرف جہاں دنیا ہی نہیں ہے بلکہ عالم بالا بھی کہا جا سکتا ہے یعنی اسے ساکنان عالم بالا اسی صورت سے ان بستیوں میں چھوڑا (اشارہ لان) صرف کیا گیا ہے وہ بہت بلند ہے ان بستیوں سے صرف یہی بستیوں مراد نہیں ہیں جہاں غالب ہے بلکہ وہ تمام دنیا کی بستیوں کو کہتا ہے۔ اور بتاتا ہے کہ دنیا میں جو تم یہ بستیوں آج دیکھتے ہو۔ یہ ویران ہو جا۔ یعنی ویران میں بھی ایک خاص بات ہے کہ اُس جگہ کو کہتے ہیں جہاں پہلے آبادی ہو۔ اسی طرح دیکھنا ان بستیوں کو تم۔ یعنی ہم تو کہاں ہونگے۔ یا ان بستیوں کے لوگ تو کہاں ہونگے تم دیکھنا۔

دیوانگی سے دوش بہ زنا رہی نہیں یعنی ہماری حیب میں کتا رہی نہیں کتاب ہے کہ بت پرستی نے ایسا دیوانہ اور از خود رفتہ بنا دیا ہے کہ میں نے تمام

گر بیان کو چاک کر دیا اور اب ایک تاریخی گریبان میں باقی نہیں رہا۔ جس سے لوگوں کو زنا پارکا دہو کہ ہوا و زنا بہت پرستی میں مجھے شامل سمجھیں۔

دل کو نیاز حسرت دیدار کر چکے دیکھا تو ہم میں طاقت دیدار بھی نہیں

ہم نے اپنے دل کو منائے دیدار میں مٹا دیا۔ مگر اب دیکھتے ہیں تو ہم میں اتنی بھی طاقت باقی نہیں ہے کہ اُس کو دیکھ سکیں دیکھا صیغہ ماضی کے معنی بھی دیتا ہے اور یہ بھی کہ خیال جو کیا۔

ملتا نہ اگر نہیں آسان تو سہل ہے دشوار تو یہی ہے کہ دشوار بھی نہیں

اگر تیرا ملنا سہل نہیں ہے تو دشوار ہونا چاہیے۔ اور دشوار کی یہ صفت ہے کہ ممکن الوقوع ہو۔ مگر مشکل یہ آہٹ ہے کہ تیرا ملنا دشوار نہیں بلکہ ناممکن الوقوع ہے۔ گویا تو ہر کسی صورت سے نہیں مل سکتا یا یہ کہ اگر تیرا ملنا آسان نہیں یعنی دشوار ہے تو یہ تو ایک آسان بات ہے ہم صبر کر سکتے ہیں اور دل کو سمجھا جھا سکتے ہیں مگر مشکل یہ ہے کہ تو غیر سے ملتا ہے اوسکے واسطے تیرا ملنا دشوار نہیں ہے ہوا واسطے ہر کو صبر بھی نہیں آتا۔

بے عشق عمر گزرتی سکتی ہے دیوان طاقت بقدر لذت آزار بھی نہیں

ہم سے بغیر عشق کیے رہا نہیں جاتا۔ یا عشق کسی شے کا ضروری ہوتا ہے اور آزار خاصہ عشق سے مگر ہم میں لذت آزار اٹھانے کی طاقت نہیں اور عمر بغیر اس کے گذر نہیں سکتی سخت مصیبت ہے۔

شوریدگی کے ہاتھ سے جو وبال دوش صحرا میں اینچ کوئی دیوار بھی نہیں

جنون کا جوش ہے اور اپنا سر مجھے بار معلوم ہوتا ہے۔ اینچ کیا کروں کہاں جاؤں کیا علاج کروں کوئی دیوار بھی صحرا میں موجود نہیں ہے کہ اپنا سر چھوڑ لیتا اور اس بار عشم سے نجات حاصل کرتا۔ ایک جگہ کہتے ہیں۔

کمانک لہوون اور سکے خیم کے پیچھے قیامت سے مری قسمت میں رکتا تھی تو پرتھر کی

گنجائش عدوت غیار اک طرف یان دل ضعیف ہے سو سب بھی نہیں

دشمنوں کی عدوت کی گنجائش کا تو تیز ذکر ہی فضول ہے۔ یان دل اتنا ضعیف ہو گیا کہ اب ہوس یا رکھی اوس میں باقی نہیں بصرع ثانی نہایت بلند ہے۔ اس سے یہ مراد نہیں ہے کہ یار کی محبت اب باقی نہیں رہی بلکہ مطلب یہ ہے کہ۔ اب دل سے آرزو سے وصال رز بردا نہیں ہو سکتی۔ اور وہ اتنی زیادہ ہے کہ میرے دل میں سما نہیں سکتی۔ قاعدہ یہ ہے کہ جب آدمی عاجز ہوتا ہے تو ہر دقت چاہتا ہے کہ میری آرزو کسی صورت سے پوری ہو جا

ڈونالما زار سے میرے خدا کو مان آخر نوائے مرغ گرفتار بھی نہیں

میسری رات دن کی گریہ دزاری سے ڈر۔ خدا کا خوف کر میرے نالے کچھ مرغ گرفتار کی آواز نہیں ہیں کہ اون کا اثر ہی نہو۔ نہیں ان کا اثر ہونا بہت ممکن ہے۔

دل میں ہر یار کی صفحہ کان روشنی حالانکہ طاقت خلش خارجی نہیں

حالانکہ اب میرا دل بقدر ضعیف ہو گیا ہے کہ اس میں ایک خلش خارجی بھی طاقت نہیں ہے اور اسکے صدمہ اور دکھ کو بھی یہ برداشت نہیں کر سکتا۔ مگر مرثگان یار سے اسی صورت مقابلہ کے لیے تیار ہے۔

اس سادگی پہ کون نہ مر جائے خدا لڑتے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں

ایسی سادگی پر اور اس بچپن پر کون نہ مر جائے کہ وہ مجھ سے لڑنے کے لئے آئے ہیں اور ہاتھ میں تلوار بھی نہیں تو اس صورت میں گویا یہ سادگی بجائے تلوار کے ہے۔

دیکھا اسد کو خلوت و جلوت میں بارہا دیوانہ گر نہیں ہے تو ہتھیار بھی نہیں

ہم نے اسد کو ظاہر و باطن میں بہت سی مرتبہ دیکھا ہے تم جو کہتے ہو کہ وہ دیوانہ

نہیں ہے تو اگر وہ دیوانہ نہیں ہے تو کچھ ہتھیار بھی نہیں ہے۔

نہیں ہے زخم کوئی بخیمہ کے زخموں کے تین ہوا ہر تار شک یا س شہتہ چشم ز نہیں

چونکہ کوئی زخم میرے جسم کا ایسا نہیں ہے جس میں ٹانگے دسے جا سکیں اس واسطے بخیمہ گرگی سوئی میرے حال پر روتی ہے۔ اور ناہمیدی کے آنسوؤں کا تارا اوس کی آنکھ میں رشتہ بن گیا ہے۔ چونکہ متواتر روتی ہے اس واسطے آنسوؤں کا تار بنا۔ اور اسکو رشتہ کہا گیا۔

ہوئی مکانع ذوق تماشا خانہ ویرانی کفت سیلاب تاقی ہر برنگت سہ روز نہیں

میں اس قدر رو دیا کہ میرے آنسوؤں کے سیلاب نے میرے گھر کو تباہ کر دیا اور اب زون کفت سیلاب روئی کی طرح موجود ہے جس سے لذت تماشا سیر بھی باقی نہیں رہی ہے۔

دو لیت خاں بید کا دسہا مرثگان بن نگیں نام ہر دم ہر قطرہ خوں تم نہیں

میرے ہر قطرہ خون پر معشوق کا نام کھرا ہوا ہے۔ اور یہ بیداد کا دشمنائے مرثگان نے کھو دیا ہے اسی لئے اب میرا جسم جسم نہیں ہے بلکہ بیداد کا دشمنائے مرثگان کا امانت خانہ بن گیا ہے۔ دیکھئے اسی مضمون کو تھوڑے سے تفسیر کے ساتھ ایک پہلے ادا کیا ہے فرماتے ہیں۔

ایک ایک قطرہ کا مجھے دنیا پڑا حساب خون جگر امانت مرثگان یار تھا۔

میاں کس سے ہو ظلمت تیری شب تازی شہبہ زور رکھدے پنہ یہ دیواروں کے نہیں

میرے یہ خانہ کی ظلمت کا حال کس سے بیان ہو سکتا ہے یہ لت ہے کہ اگر اس کی دیواروں کے روز نہیں پنہ رکھدے تو اس سے بھی جان نہ پھیل جائے یعنی اگر جسہ وہ ایسا سامان ہے جس سے تاریکی بڑھ جانے کا احتمال ہے مگر ظلمت کی جد یہ ہے کہ اوس ایک ادنیٰ سی سپیدی سے بھی ماہ کا اثر پیدا ہو جاتا ہے یہی مضمون ہے۔



۱ کیا کہوں تاریکی زندان غم اندھیر ہے  
 پندہ نور صبح سے کم جبکہ روز نہیں  
 نکوش مانع بیربطی شو جنون آئی  
 ہوا خند خجبا بخیمہ حبیب دامن میں  
 میرے اجباب جو دشت میں مجھے لامت کرتے ہیں اوس سے میرے شور جنون کی  
 بیربطی جاتی رہی ہے اور گویا اون کا ہنسنا یعنی خندہ وندان نما میرے جیب و گریبان کے لیے  
 بخیمہ کا کام دے رہا ہے۔

۲ ہونے میں مہروش کے جلوہ تماثل کے لگے  
 پر فشان جو آہر نیمہ مثل زہ روزن میں  
 اُس مہروش کے عکس کے سامنے جو ہر کہینہ طرح سے پرافشان ہوتے اور اڑنے  
 لگے جیسے کہ زرس آفتاب کی شعاع سے روزن میں اڑنے لگتے ہیں۔

۳ نجانوں ہوں بدین صحبت ہے  
 جو گل ہوں تو ہوں گلخن میں جن جنوں گلشن  
 میں یہ تو نہیں کہہ سکتا کہ میں اچھا ہوں یا برا ہوں مگر یہ ضرور جانتا ہوں کہ جیسا  
 میں ہوں ویسی صحبت مجھے میسر نہیں ہے اگر میں گل ہوں تو اس صحبت جو مجھے حاصل ہے  
 میں گلخن سمجھتا ہوں۔ اور اگر خس ہوں تو گویا گلشن میں ہوں جو اسکی جگہ نہیں بہر حال  
 صحبت میرے حسب حال نہیں ہے۔  
 گلخن و گلشن کے ایسے ہی مضمون مختلف طریقوں سے مصنف نے کئی جگہ لکھے  
 ہیں۔ جو گذر چکے۔

۴ ہزاروں دل بے جو شین عشق و محکو  
 سیدہ کرسوید ہو گیا ہر قطرہ خون تمنین  
 سوداے جنوں کی وہ زیادتی ہوتی کہ میرا ہر قطرہ خون تمنین سویدا بن گیا۔  
 اور اس صورت سے گویا مجھے سبکوڑن دل مل گئے گویا جسقدر قطرہ خون میرے جسم میں  
 ہیں وہ سب دل ہیں۔ اور ہر دل میں سوداے جنون بھرا ہے اور ہر دل میں معشوق کی  
 یاد ہے یہ شعر بیت الغزل ہے۔

۱ اسد ندانی تاثیر الفت کا خوبان ہوں  
 خم دست از شن ہو گیا ہر طوق نگر زمین  
 اسے اسد میں مشغولوں کی تاثیر الفت کا اسیر ہوں اونکا ہاتھ جو میری گردن میں  
 ہر باقی سے بڑا ہے وہ میری گردن کے لئے طوق بن گیا ہے۔ تاثیر الفت کا لفظ خصوصاً قابل  
 ہے جس سے خم دست نوازش کو طوق بنا لیا گیا ہے۔

۲ مٹے جہان کے نبی نظر میں خاک نہیں  
 سو خاکون جگر سو جگر میں خاک نہیں  
 دنیا کے انواع و اقسام کے کھانوں میں ہمیں کچھ لذت نہیں آتی سوائے جگر کے خون کے  
 کوئی شے ہم کو مریغوب نہیں ہے اور حال یہ ہے کہ جگر میں اب کچھ باقی نہیں رہا۔ (سوا اب  
 قریب قریب متروک ہو گیا ہے۔)

۳ مگر عجزا ہونے پر ہوا اڑا لیجائے  
 وگر تہ تاب و توان بال پر میں خاک نہیں  
 مگر یعنی شاید یعنی ہمارے بال پر میں تو طاقت باقی نہیں رہی ہے کہ اڑ کر گلستان یعنی کوئی  
 دلدار تک پہنچیں شاید مرنے پر ہماری خاک کو ہوا اڑا کر وہاں لیجائے۔

۴ یہ کس بہشت شمال کی آمد ہے  
 کہ غیر جلوہ گل بگنر زمین خاک نہیں  
 یہ کون بہشت شمال آج سیر باغ کے لئے آتا ہے کہ سوائے پھولوں کے رہگذریں  
 اور کچھ نظر نہیں آتا۔

۵ اترے نفس اثر میں خاک نہیں  
 بہلائے نہ سہی کچھ مجھی کو رحم آتا  
 اگر اُسے میرے اوپر رحم نہ آیا تھا تو کچھ مجھی کو اپنے حال زار پر ترس آتا کہ اُس کے  
 عشق سے باز نہ آتا اور اس گریہ و زاری سے ہاتھ اٹھاتا۔ مگر بہان یہ بھی نہیں۔ نہ وہ ماننا  
 ندرل ماننا ہے۔ مولانا نظم لکھتے ہیں کہ نفس کو بے اثر لکھ کر بھرنے کہ اثر نہیں اس کی تاویل  
 باعتبار معنی کے مشکل ہے۔ محاورہ میں تھیک ہے۔ میرے نزدیک مولانا کی تقریر بھی  
 غالب سے کم نہیں کہ غلط بھی فرمایا ہے اور پھر درست بھی کہا ہے حالانکہ غالب نے توضیح

یہی کہا ہے کہ میرے نفس میں آخر نہیں بے اثر ہے۔

### خیال جلوہ گل سے خراب ہن میکش شراب خانے کی یو در دین خلم نہیں

شراب خانہ کی شراب میکش سب ختم کر چکے اور اب وہاں خاک بھی باقی نہیں ہے مگر شہ کی ترنگ میں آنکھوں میں سرسوں بھولی ہوئی ہے۔

دوسرا مفہوم یہ ہے کہ فصل بہار آ رہی ہے اور اس کا خیال کہ اس موسم میں بغیر شراب کے کیوں کدو کا رہے ہوگا۔ اون کو خراب کئے ہوئے ہے اور حال یہ ہے کہ میخانہ میں کچھ باقی نہیں ہے وہ بالکل تباہ ہو چکا ہے۔

یا لوگ سمجھتے ہو گے کہ میخانہ کو دیکھ کر میکش مست ہیں یہ خیال غلط ہے میخانہ میں تو نقش و نگار کجا دیوار و درین جان بھی باقی نہیں ہے۔ اس سے کیا مست ہونگے مگر جلوہ گل کے خیال نے ان کو مست کر رکھا ہے۔

### ہوا ہون عشق کی غارتگری سے شرمندہ سوائے تعمیر گھر میں خاک نہیں

عشق کی لوٹ مار اور دستبرد سے میں بہت ہی مجبور ہوں کیونکہ گھر میں سوائے حسرت تعمیر کے کچھ نہیں کہ وہ اسے خراب کرے خاک نہیں اس جگہ ایک خاص لطف رکھتا ایک جگہ فراتے ہیں۔

گھر میں تھا کیا کہ ترا غم سے غارت کرتا وہ جو کہتے تھے ہم اک حسرت ہوئے

### ہمارے شعر ہیں اصعب دل لگی کے کھلا کہ فائدہ عرض نہیں خاک نہیں

ہمارے شعر کیا ہیں ایک دلگی ہو۔ بس زمانہ کی ناقدری سے معلوم ہو گیا کہ ہنر کے ظاہر کرنے کا کوئی فائدہ نہیں ہے۔ غالباً یہ غزل اس زمانہ کی کہی ہوئی ہے جب مشکل پسندی کے سبب سے لوگوں نے غالب پر بے معنی اور حمل گوئی کا الزام لگایا تھا۔ اور بعض ظرافت بابوں نے یہ قطعہ لکھ کر عین بشاعرہ میں غالب کے سامنے پڑھا تھا مجھے اچھی طرح یاد نہیں مگر ایک شعر لکھتا ہوں۔

تیرا کلام میرے کچھ اور زبان میرا کچھ گردان کا کتا ہے آپ بچپن میں خدایت کچھ

گرداب مرحوم نے اگرچہ اپنا رنگ شاعری تبدیل کر دیا پھر بھی سبکو۔ جواب دیکھو لالہ باقیال

سے دستاویز کی تمانہ صلہ کی پروردگار نہیں ہیں مرے شمار میں ہی نہ سی

یادہ شکل ہے زبیں کلام میرا سے دل سن سن کے اُسے سخنوران کا دل

۴۰ سان کھنے کی کرتے ہیں فریاش گویم مشکل و گرنہ گویم مشکل

دل ہی تو ہرگز نہ گشت دردی بچھرائے کیوں روئیں گے ہم ہزار بار کوئی ہمیں ستائے کیوں

اس زمین میں دیگر شعرا نے بھی غزلیں کہی ہیں مگر سچ یہ ہے کہ جیسے غالب کے اشعار ہیں ان کی گرد کو بھی دوسری غزلیں نہیں پھونکیں یہی ایک مطلع ہے چسپرو دیوان کے دیوان

صد نے کئے جاسکتے ہیں۔

گو یا معشوق عاشق کے رونے سے تنگ آکر جبر و تعدی کے ساتھ اس کو رونے سے باز رکھنا چاہتا ہے اور بار بار کہتا ہے کہ آخر اس رونے کا کوئی سبب بھی ہے اور عاشق

کہتا ہے کہ ہم بھی اپنے سینہ میں دل رکھتے ہیں کوئی چہر نہیں جو تو مریون ستاؤ اور وہ بھر آئے۔ ہم تو ہزار بار روئیں گے کوئی کیوں ہمارا دل دکھائے۔ قاعدہ ہے کہ جب کوئی

مجبور ہو سکیں ہو کر زبان کھولنا ہو تو ظالم کو قابل خطاب نہیں سمجھتا۔ اور بار بار یہی کہتا ہے کہ کوئی کیوں ایسا کرے۔ کوئی کیوں ہم سے بولے۔ کوئی ہمیں کیوں ستائے۔ اور یہ خطاب

سے زیادہ لطیف ہوتا ہے۔

دیر نہیں جرم نہیں نہیں آستان نہیں بیٹھے ہیں ہندو یہ ہم غیر ہیں اٹھا کیوں

اردو کی شاعری ایسے ایسے اشعار پر جھگڑ بھی ناز کرے کم جو واقعی اگر جاہل تو اسے نکالتا بیان کرنا دشوار ہے دیکھئے شاعر کہتا ہے کہ تو ہم کو مسلمان سمجھے تو دیر سے نکلوا سکتا ہے۔



آج کیوں - دیکھیے اس میں مصنف نے بجائے کسی دوسرے لفظ کے رکبذرب بند کیا جس سے یہ مفہوم پیدا ہوتا ہے کہ تباہ ہو کر بھی ہماری تنہائے دیدار نہ گئی۔ گھر اجاگر رکھے بھی نور رکبذرب پر بیٹھے جان سے مشوق کا گذر بھی ممکن ہے۔ اور وہ اس قدر بیوقوف ہے کہ ان سب جگہوں سے نکلو اور بھی اسکو چین نہ آیا۔ اور اتناک دیا ہی دشمن ہو کر خیر کے ہاتھوں مجھے رکبذرب سے بھی اٹھو تاہو بندش و قیود بہت ہونے کے سوائے شعر میں بڑی خوبی ہے کہ معلوم ہوتا ہے جیسے کوئی جسکین تہ عاجزانہ فکر زور کے لیے میں ایک بردست سے کچھ کہہ رہا ہوں یا کسی سے اپنا انصاف چاہتا ہے۔

**جبہ جمال دل فرور صورت مہر نیروز** آپ ہی ہونے کا سوسہ پرہیز میں چھپا کر

جب اسکا جمال آفتاب نصف النہار کی طرح ہو جسکے دیکھنے کی بنیادی میں طاقت نہیں بھر آخر یہ پردہ میں نہ چھپانے سے اسے کیا فائدہ ہے۔ یا یہ کہ جب اسکو کوئی دیکھ ہی نہیں سکتا تو اسکا بے پردہ ہونا برا نہیں ہے۔

مولانا نظم فرماتے ہیں جیسے وہ پردہ میں چھپا ہوا نہیں ہے بلکہ آشکارا ہے اور اسکے کثرت طور سے فکر و نظر اسکا احاطہ نہیں کر سکتی جس طرح آفتاب کی کثرت نور سے نگاہ قاصر ہے۔

**دشنہ غمزہ جانتان ناوکنا زبے پناہ** تیرا عکس رخ سہی سامنے میرے آئے کیوں

نیرے غمزہ اور ناز کے تیرے خیر جانتان اور بے پناہ ہیں تیرے سامنے ہرگز کسی کو آنا چاہئے اگرچہ وہ تیرا عکس ہی کیوں نہ ہو۔ ممکن ہے کہ وہ بھی زخم کھا جائے نکتہ یہ ہے کہ تیرا عشق ایسی شے نہیں ہے کہ جو آدمی ہی تک محدود ہو بلکہ ہر چیز پر خواہ وہ مادی ہو یا منہو سب پر اثر کر سکتا ہے۔

مولانا نظم صاحب اسکی شرح میں فرماتے ہیں سبب یہ ہے کہ تیرے سامنے بھی کسی کا آنا اچھا نہیں کوئی غیر آیا تو مارا پڑا خود عکس تیرا اگر آئینہ میں بھی دشنہ و ناوک لئے ہوئے تیرے سامنے آیا تو تیرا کیا حال ہوگا۔

**قید حیات و بندم اہل دوزخ کیوں** موت پہلے آدمی غم سے بچا پائے کیوں

حیات اور غم دراصل جلا جلا نہیں ہیں بلکہ یہ دونوں ایک ہی شے ہیں لہذا جب تک

آدمی کی حیات ہے غم بھی موجود ہے اور جب یہ نہ ہوگی غم بھی نہ ہوگا۔ نیا اور بند کا تقابل خود ہی سے قابل داد ہے۔

**حسن احسن ظن گئی بوالموس کی شرم** اپنے پر اعتماد ہو غیر کو آزمانے کیوں

میرے مشوق میں جیسا حسن ہو ویسا ہی حسن ظن بھی ہو اسکو اپنے حسن عفت پر اعتماد ہے اسی سے غم کی جو بوالموس ہے شرم نہ لگتی۔ یعنی رقیب نے اظہار عشق کیا تو اسے بے شرم امتحان نہیں آگیا اور آزمانے کی ضرورت نہ لگتی کیونکہ اسکو حسن پر ناز تھا اور وہ سمجھتا تھا کہ ایسا کون ہے جو مجھے عاشقانہ نظر سے نہ دیکھے گا دوسرے یہ کہ اسنے رقیب کو دخل دیا اور عاشق بنایا۔ یہ دونوں باتیں اسی حسن ظن کی بدولت عمل میں آئیں جو اس کو اپنے حسن و عفت پر تھا۔ اگر اسکو خود پر ہر دوسرا حسن بر حسن ظن نہ ہوتا تو وہ بوالموس کے عشق اور نیت کی آزمائش ضرور کرتا۔

**والن وغرور و ناز دیاں محال پاس وضع** راہین ہم ملین کیان نہ میں وہ بلائے کیوں

اس میں لفت و شغریہ مرتب ہے یعنی اسکو غرور و ناز ہی اسواسطے وہ ہلکا بلا نہیں اور ہم کو اپنی وضع کا پاس اور حجاب و غیرت مانع آتی ہے اسواسطے ہم وہاں جا نہیں سکتے نہ کہیں پاس وضع اور حجاب کی وجہ سے ہم بازار وغیرہ میں نکلنے ہیں کہ وہ ہلکا راستہ میں لمبائے۔

**ہاں وہ نہیں خرابت جاو وہ بیوفاسہی** جسکو ہونے لے تیرا سکی گل میں بجا کیوں

اس میں یہ تصویر کھینچی گئی ہے کہ لوگ ایک عاشق و دلدادہ کو سمجھا رہے ہیں کہ کجبت ایک بے وفا کے عشق میں تو ایسا دین و دل کھینچا۔ اب بھی بازار۔ تو مشوق کی برائی سن کر عاشق کو تاب باقی نہیں رہی اور وہ بگڑ کر جواب دیتا ہے کہ اچھا جائیے وہ بیوفاسہی ہی جسکو ایسا دین و دل عزیز ہو وہ کیوں اسکی گل میں جائے کوئی وہ کسی کو بلائے تو آنا نہیں ہے

**خالصت کے بغیر کون سے کام بند ہیں** رویے زار زار کیا کیسے بلے کیوں

غالب اگر مر گیا تو مر جائے دیکھے اور اسکے بغیر کون سے کام بند ہیں وہ اگر زندہ تھا

مخبروں سے کام کرنا تھا اور اب نہیں ہے تو کیا کر گیا۔

غیبتہ ناشگفتہ کو دور سے مت دکھا کہ یوں بوسہ کو پوچھتا ہو نہیں منہ سے مجھے تاکہ یوں میرا سوال ہے کہ بوسہ کو کر لیتے ہیں تو اسکے جواب میں مجھے بوسہ لیکر منہ سے جانا چاہئے

غیبتہ دور سے کیوں دکھاتا ہے کہ بوسہ لینے کی صورت ہے۔  
دوسرے معنی یہ ہیں کہ میں نے تم سے بوسہ لینے کی صورت دریافت کی ہے تو اس پر خاموش کیوں بکھڑے ہوئے ہو یعنی خاموشی دہن کو غیبتہ ناشگفتہ کہا گیا ہے۔

پرسش سطر و لبرری کیجئے کیا کہ بن کے اسکے ہر اکل شمارہ کے ہر اکل یوں

میں اس سے یہ مفہول سوال کیوں کر دن کہ تم دل کیوں کر لیتے ہو۔ جب میں دیکھتا ہوں کہ اسکے ہر ایک اشارہ سے اس ادا کا اظہار ہوتا ہے اور ہر ایک اشارہ بزبان حال یہ جواب دے رہا ہے کہ دیکھ دل یوں لینے ہیں۔

رات کی بوقت مے پیے ساتھ رقیب لئے آئے وہ بان خدا کرے پر خزا کر کے یوں

میرے نزدیک شعر میں لعن و نشر مرتب ہے یعنی رات کی بوقت خدا کرے کہ مے پیے ہوئے وہ بیان آئے کہ خدا کرے کہ رقیب کو ساتھ لئے ہوئے بیان آئے۔

مولانا نظر اس شعر کے یہ معنی لکھ کر کہ خدا کرے وہ آئے لیکن خدا کرے کہ یوں آئے کہ رات کی بوقت مے پیے لئے

غیر سے رات کیا بنی جو کہا تو دیکھئے سامنے آن بیٹھنا اور یہ دیکھنا کہ یوں

میں نے جو اس سے پوچھا کہ غیر سے رات کیا بنی تو وہ میرے سامنے آ بیٹھا۔ اور بتایا کہ یوں ہم اور وہ بالمتقابل بیٹھے رہے اور طہف صحبت اٹھائے۔ دوسرے یہ کہ اس سوال کے

سننے ہی غصہ سے وہ میرے سامنے آن بیٹھا اور کہا کہ اب ہم آپ کے پاس آگئے ہیں تو آپ یوں چہرہ نکالیں گے اور یوں میں سناؤں گے یوں گستاخی کرینگے۔ آن بیٹھنا اب بھی اگر یہ مستعمل ہے کہ اکثر فصحاء نے ترک کر دیا۔

بزم میں اسکے روبرو کیوں خاموش بیٹھے اسکی تو محاشی میں بھی نکلے ہی یہ داکہ یوں

ہم اسکے سامنے محفل میں خاموش کیوں نہ بیٹھے رہیں اور اسکے چپ رہنے کا یہی منشاء ہے کہ تو بھی یوں ہی خاموش بیٹھا رہ

میں نے کہا کہ بزم ناز چاہے غیر سے تھی اسکے ستم ظرفیے نے مجھ کو اٹھا دیا کہ یوں

اس میں ستم ظرفی کا نقشہ علی وجہ الکمال کھینچا گیا ہے کہ جتنے جو اس سے یہ کہا کہ بزم ناز میں غیر کا دخل نہ ہوا چاہئے تو اس نے مجھے بزم سے اٹھا دیا کہ اس طرح۔ اس سے یہ نکتہ پیدا ہوا کہ گو خاطر سے آئے مجھ کو بزم میں بٹھا رکھا تھا۔ مگر دلیں غیر ہی سمجھا تھا جس کا اس کے اس فعل سے ظہور ہوا۔

مجھے کہا جو بارے جاتے ہیں ہوش کس طرح دیکھئے میری جویدی چلنے لگی ہو کہ یوں

مجھ سے جو بارے کہا کہ ہوش کس طرح اڑ جاتے ہیں تو میری بے خودی دیکھ کر ہوا چلنے لگی کہ اس طرح ہوش اڑ جاتے ہیں۔ نکتہ یہ ہے کہ میری ہر شے دشمن ہے۔ اسکے سوال کا جواب دینے کی مجھے نوبت بھی نہ آئی ہو ائے پہلے سے جواب دیدیا۔ یا یہ کہ ہر ایک شے میرے درد دل سے واقف ہے اور ہر شے میری حالت پر گواہ ہے۔ یا یہ کہ اسکی ہر چیز مطیع ہے اور اسکے سوال کے جواب کے لئے تیار ہے۔

کب مجھے کوئے یار میں رہنے کی وضع یاد تھی آئینہ دار بن گئی حیرت نقش پاک یوں

میں یہ نہ جانتا تھا کہ کوئے یار میں کیوں کر رہنا چاہئے۔ نقش قدم نے مجھ کو بتایا کہ اس طرح سے حیران اور سلیسی کجالت میں پڑا رہنا چاہئے۔

گرتے دلیں موعیان صل میں شوق کا زوال موج محیط آب میں سرگودہت پاک یوں

شاید ترے دل میں یہ خیال ہوگا کہ وصل میں شوق کا زوال ہو جاتا ہے۔ تو اسی سے جواب دینے کے لئے موج دریا اپنے سر کو ٹپک رہی ہے کہ کیا یوں ہی زوال شوق ہو جاتا ہے

یعنی عاشق کو اگر مشوق سے وصل نصیب بھی ہو جاتا ہے تو اضطراب کم نہیں ہوتا بلکہ بڑھ جاتا ہے جیسے کہ نظرات حیدر یاس سے ملنے لگے انکو سکون تھا اب دریا سے ملنے پر اودن کی یہ صورت ہونی کہ بصورت امواج تبدیل ہو کر وہی سڑنیک رہے ہیں اور بزبان حال کہتے ہیں کہ کیا ہونے زوال شوق ہوتا ہو مولانا نظم اسلی شرح دین فرماتے ہیں کہ اگر کچھ خیال ہو کہ سب سے حقیقی تک پہنچ کر کیونکر زوال شوق ہو جائے گا اور کس طرح اتحاد پیدا ہو گا تو موج محیط کو دیکھو وہ تباہی ہو کہ اس طرح دست و پا مارنے مارنے آخر اتحاد ہو جاتا ہے جو کہ مرتبہ اطمینان و سکون کا ہے۔

مولانا حضرت تحریر فرماتے ہیں۔ وصل سے شوق کم ہو جاتا ہے دیکھو کہ موج بحر بھی بزبان حال کہہ رہی ہے موج کی حرکت سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ وہ وصل بحر سے علیٰ ہوا ہو کر کنارے پر پہنچنے کے لئے دست و پا مار رہی ہے خود فرمائیے اور جو معنی صحیح معلوم ہوں ادھنیں پر عمل کیجئے (مارے ہی) فی زمانہ متروک مارتی ہی مارتا ہو مارے ہیں استعمال ہو۔

جو یہ کہنے کہ ریختہ کیونکہ ہور شکی فارسی گفتمہ غالب کیا ہاں پر پھلے اسے سنا کیوں جو یہ کہنے کہ فارسی شاعری سے لہر دو شاعری کیونکر بہتر ہو سکتی ہو تو ایک مرتبہ غالب کی اردو شاعری اوسکو سنا کہ یوں ابھی ہوتی ہو دیکھو نکر مستعمل ہو۔ کیونکہ متروک ہو۔

ردیف واو (و)

حسد دل اگر افسردہ ہو گرم تماشا ہو کہ چشم تنگ شاید کثرت نظارے واہو  
حسد کی صفات میں تنگ شبی بھی داخل ہے۔ اور یہ اس لئے ہے کہ وہ اپنے سولے کسی کو دیکھ نہیں سکتا اسیکو مصنف کہتا ہے کہ حسد کی وجہ سے تیرے دل میں افسردگی اور چشم میں تنگی پیدا ہو گئی ہے اسکا علاج یہ ہے کہ دنیا کا تماشا کر۔ اور بغور ہر شے کو ملاحظہ کرو گے ہو کہ کثرت نظارہ اپنی زیادتی کے سبب تیری سنگدلی اور تنگ شبی کے مرض کو زایل کر دے یہ ظاہر ہے کہ بہت سی چیزوں کے معاشرے سے وسعت پڑھ لی۔ اور کسی تنگ چیز کو بہت پر کر نیے تو وہ ضرور کھل جائیگی۔  
مولانا نظم فرماتے ہیں۔ کہ تجربہ کے بعد تجھے معلوم ہو جائے گا کہ حسد کز ابے جا ہے

دنیا میں دولت کیلئے کوئی سبب نہیں درکار ہے ہر جگہ ہی حال ہے۔

بقدر حسرت دل چاہئے فوق معاصی بھی بجزون اک گوشہ دامن گناب ہفت یہ راہو

گنہگار کو فارسی میں تر دامن کہتے ہیں۔ اسی کی بنا پر شعر کہا گیا ہے کہ اگر ہفت دریائے گناہ ہوں تب میرا ایک گوشہ دامن تر ہو گا تو دامن کا تر ہونا تو بہت دور ہے۔ کیونکہ میرے دل میں گناہ ہونے کی حسرت بہت زیادہ ہے دوسرا شعر اسی مضمون کا گذر چکا ہے۔

دریائے معاصی تنگ آبی سے ہوا خشک میرا سرا دامن بھی ابھی تر نہ ہوا تھا

اگر وہ سرد قد گرم خرام ناز آجائے کف ہر خاک گلشن شکل قمری ناز فرسا ہو

گرم خرام سرد قد گلشن میں گرم خرام ناز ہو کر آجائے۔ تو خاک گلشن تک مثل قمری ناز کرنے لگے خاک کو قمری بوجہ قمری کے خاک تر رنگ ہو نیلے کہا گیا۔

کعبہ میں جا رہا تو نہ دو طعنہ کیا کہین بھولا ہوں جن صحبت اہل کشت کو

اگر میں کعبہ میں جا رہا تو کچھ طعنہ نہ دو کیا میں تجا نہ مالون کی صحبت کو بھول بھڑا ہی کیا ہوں۔ یعنی انکی یاد اب بھی تازہ ہے۔

طاعت میں باز ہو نہ کر و ظہین کی لالک دوزخ میں دل کوئی لیکر بہشت کو

میں چاہتا ہوں کہ عبادت کسی طبع سے نہو خالص اللہ ہوئی جائے۔ شراب شہد اور بہشت کی طبع سے اگر عبادت کی تو کیا عبادت ہوئی لہذا اچھا ہے کہ کوئی بہشت کو دوزخ میں ڈال دے کہ کوئی طبع زہے اور جو عبادت ہو وہ بے لاگ ہو۔

ہوں منحرف کیوں لہو و رسم ثوابے طیرھا لگاہے قط قلم سر نوشت کو

راہ و رسم ثواب سے ہمارا منحرف ہونا ضروری ٹھہر گیا ہے کہ ہماری تقدیر میں اولیٰ ہی سے یہ انحراف لکھا ہے کہ وہ قلم جس سے سر نوشت پیشانی لکھی گئی ہے اسی پر نظیر طیرھا لگاہے۔

غالب کچھ اپنی سعی سے اپنا نہیں بھر  
 خرمن جلے اگر نہ ملے کھائے کشت کو  
 غالب مجھے اپنی سعی سے اپنا نہیں بھر کسی نہ کسی طرح سے میری کوشش بیکار ضرور  
 ہوجاتی ہے اگر اتفاق سے کچھ نہ ملے تو بجلی موجود ہے۔  
 وارثہ اس سے ہیں کہ محبت ہی کیوں نہ ہو  
 کیجئے ہمارے ساتھ عداوت ہی کیوں نہ ہو  
 ہم اس خیال سے آزاد ہیں کہ ہمارے ساتھ آپ محبت کیوں نہیں کرتے ہیں۔ اگر آپ کو  
 ہمارے ساتھ یہ منظور نہیں ہو تو عداوت ہی سہی۔ ایک جگہ فرماتے ہیں۔  
 قطع کیجئے نہ تعلق ہی سے کچھ نہیں ہے تو عداوت ہی سہی  
 چھوڑا نہ مجھ میں ضعف رنگ احتلاط کا  
 ہو دل پر بے نقش محبت ہی کیوں نہ ہو  
 ضعف نے مجھ میں کسی بوجھ اٹھانے کی طاقت باقی نہیں رکھی یہاں تک کہ بے نقش محبت  
 بھی دل پر بار ہے دوسری جگہ اسی مضمون کو نئی صورت سے کہا ہے۔  
 گنجائش عداوت اختیار اک طرف بان دلیں ضعف سے ہوسن یا بجی نہیں  
 ہر چہ کو تجھ سے تذکرہ غیر کا گلہ  
 ہر چند سبیل شکایت ہی کیوں نہ ہو  
 اگر تم مجھ سے غیر کی برائیاں کرتے ہو مگر مجھے اس کا گلہ ہو کہ تم اس ملعون کا میرے سامنے  
 تذکرہ کیوں کرتے ہو۔ میرا ایک شعر اسی مضمون کا ہے۔  
 سہ کرنے ہیں شب وصل وہ دشمن کی بلی میں کتا ہوں آخروہ تھیں آبی گیا باد  
 پیدا ہوئی ہوکتے ہیں ہر درد کی دوا  
 یوں ہو تو چارہ دغ الفت ہی کیوں نہ ہو  
 لوگ کہتے ہیں کہ ہر مرض کی دوا پیدا ہوئی ہو مگر یہ صحیح نہیں معلوم ہوتا۔ اگر سیلاب صحیح ہو  
 تو غم عشق کا علاج کیوں نہ ہو شہ غم عشق کو لا علاج کہا کرتے ہیں۔  
 ڈالانہ میکسی نے کسی سے معاملہ  
 اپنے کو کھینچتا ہوں محالبت ہی کیوں نہ ہو

میری بے کسی نے میرا معاملہ کسی غیر سے نہیں ڈالا۔ یہاں تک کہ میں اگر محالبت بھی اٹھا ہوں  
 تو دوسرے سے محالبت بھی منظور نہیں ہو اور یہ اتہام نے غیرت ہے۔  
 یا یہ کہ یہ تو ظاہر ہے کہ اور کسی سے مجھے کچھ اور نفع حاصل نہ ہوتا تو محالبت تو حاصل ہوتی  
 مگر میری بے کسی نے مجھے اس سے بھی بچایا۔ بیشل شعر کہا ہے۔ معافی افریخی کی حد کی گئی ہے۔  
 ہر آدمی بچا خود اک محیشال  
 ہم انجمن سمجھتے ہیں خلوت ہی کیوں نہ ہو  
 آدمی انہما بیٹھے تب بھی خیالات گونا گوں کا ہنگامہ رہتا ہے لہذا ہم خلوت کو بھی خلوت  
 ہی کہتے ہیں مومن خان مرحوم کا ایک شعر ہے جسے مرزا غالب بہت پسند کرتے تھے۔  
 سہ کہ تم میرے پاس ہوتے ہو گویا جب کوئی دوسرا نہیں ہوتا  
 کسی کا شعر ہے ہمیشہ محشر آرزو میں بہتا ہے دل اپنا شورش روز جزا کو کیا جانے  
 ہنگامہ زبونی ہمت ہو انفعال  
 حاصل نہ کیجئے دہر جبر ہی کیوں نہ ہو  
 انفعال زبونی ہمت کی دلیل ہے۔ یعنی کسی سے کچھ حاصل کرنا باعث انفعال ہے لہذا  
 عبرت بھی اگر حاصل کو تو زیادہ سے شکر کو کیجئے کہ میں بھی شرمندگی حاصل ہوگی  
 یا یہ کہ انفعال سے کمی ہمت کا پتہ چلتا ہے۔ لہذا کمی ہمت کا خود کو متم شہرنا بہت بُرا ہے  
 زمانہ سے کچھ نہ کچھ حاصل کیوں نہ کیجئے چاہے وہ عبرت ہی ہو۔ یعنی بے حصول کمال دنیا میں محض  
 انفعال سے کام نہیں چلتا۔  
 وارستگی بہانہ بیگانگی نہیں  
 اپنے سے کہ نہ خیر و خشت ہی کیوں نہ ہو  
 آرزو رہنا اس کا نام نہیں ہے کہ دوسروں سے بیگانہ ہو گیا اور ان سے ریندگی اور خشت  
 اختیار کر لی اگر خشت بھی کرتا ہے تو اپنی ذات سے کراہت وقت کا مل بیگانگی دنیا کا پتہ چلے گا  
 درد سب جھوٹ ہے۔  
 مٹا ہی فوت فرصت ہستی کا نہیں  
 عمر عزیز صبر عبادت ہی کیوں نہ ہو  
 اگرچہ عمر کا عبادت و طاعت بن صرف ہونا عبادتوں صرف ہونا ہی پھر بھی اسکے

توت ہونے کا غم کچھ ایسا نہیں ہو کہ سے کوئی بھول جائے۔ یعنی عمر عورت ترین ہو۔ بہت خوب تر کما  
 اس فتنے کے در سے اٹھتے نہیں اس میں ہمارے ستر قیامت ہی کیوں نہ ہو  
 جا ہی کچھ ہو جائے مگر اس در سے ہم اٹھ نہیں سکتے یہاں تک کہ اگر قیامت بھی آجائے  
 جس سے ہر چیز اٹھے گی مگر ہم نہ اٹھیں گے۔  
 حضرت داغ جہاں بچھ گئے بچھ گئے اور ہونگے تری بھول سے بھرنے والے  
 قفس میں ہوں گے اچھا بھی نہیں ہوگا مرنا ہونا بڑا کیا ہو تو سجان گلشن کو  
 اول تو میرے شیون میرے نامے سے نوا سجان گلشن کو عبرت حاصل کرنی چاہیے اور  
 چونکہ انہیں یہ حصول عبرت کا فائدہ حاصل ہوتا ہے اس لئے مجھ کو اچھا سمجھنا چاہئے۔  
 مگر باقیہ اگر وہ مجھ کو اچھا بھی نہ سمجھیں تو براہی نہ جانیں کیونکہ میں خود آنت زدہ ہوں قفس  
 میں ہوں کسی کا میرے ہونے سے کیا بگڑتا ہو کوئی میں آزاد تھوڑا ہی ہوں کہ کینا کچھ  
 کر سکوں یا کسی کو میرے آزادی پر حسد اور شک آئے۔ یا مجھے اپنا شریک جنت سمجھ کر لیا جائے  
 نہیں گریہ می آسان نہو یہ شک کلم نہ ہوئی تھی خدا پر زورے دست میں کو  
 دشمن کو اگر میرے معشوق سے کٹاری حاصل نہیں ہو گریہ میرے لئے یہ رشک بھی کم نہیں  
 ہو کہ جس کی میں تمنا کرتا ہوں اس کی تمنا دسکو بھی ہو۔ مرزا غالب مرحوم نے رشک کے بیان  
 کو جس صورت سے ادا کیا ہے اس سے بہتر کسی دوسرے شاعر کے یہاں نہیں پائے جاتے  
 چنانچہ یہ مضمون بالکل نیا ہے ایک جگہ اسی رشک کے مضمون کو فارسی میں یوں ادا کیا ہے  
 سے یاد از عدد نیارم دایم زور زنی است کا ندو لم گزشتن با بار ہم نفسی است  
 نہ نکلا آنگھ کی تیری اک آنسو من جنت پر کیا سینہ میں خوشکال گال زونکو  
 انہوں کو ایسے گہرے زخم پر تیری آنکھ سے ایک آنسو بھی نہ نکلا جسکو سینے میں مرزاگان  
 سوزن کے معنی خون کے آنسو ہیں مولانا ظفر لکھتے ہیں سوزن سے سوزن غم مراد ہے۔ جسکا  
 مقام سینہ کے اندر ہو اور اگر یہ استعارہ سوزن کا نہ لیں تو شعر عابسانہ ہو جائیگا جیسے نام

شراغ و اتمی باتیں نظم کر دیا کرتے ہیں خدا جانے غالب نے کیا کیا تھا خدا کا شکر  
 نوشتہ با نذر سپر بر سفید نویسدہ را نیست فرو امید  
 خدا شہزادے ہاتھ تو نگو کہ ہاتھ میں کبھی میرے گریبان کو بھی بان دامن  
 ان ہاتھوں سے خدا سمجھے جنھوں نے فراق میں میری گریبان دزی اور وصل میں رخصت کیا  
 وقت اسکے دامن کینچنے کی عادت اختیار کر رکھی ہے (جانان) اس جگہ کچھ اچھا نہیں معلوم ہے  
 میں آہیں مولانا حسرت کے قول کی تائید کرتا ہوں کہ جانان کا دامن اگرچہ صحیح ترجمہ ہے۔  
 دامن جانان کا مگر ٹھیک ہے کہ غالب نے اسکا استعمال جانور کرنا۔  
 ابھی ہم قتل گہ کا دیکھنا آسان ہے نہیں دیکھنا آدر جو خون تو سن کو  
 ابھی ہم قتل گاہ کا نظارہ معمولی بات سمجھے ہوئے ہیں تیرے تو سن کو ابھی خون میں  
 شتا در نہیں دیکھا ہے کہ ذرا حواس ٹھکانے میں مبالغہ خور تری مشوق حد سے گذر گیا  
 معاذ اللہ ہلا کو خان مات ہو گیا خدا کرے اچکل فرضی مانتوں کو ایسے خیالی جلا و مشوق  
 ہوا چرچا جو میرے پانوں کی زنجیر کا کیا بیتاباں میں جنتن جمنے سن کو  
 میرے زنجیر شینے کا جو شہرہ ہوا تو وہ ہے کہ جو بہنے لہو کو معدن میں بیتاب کر دیا  
 کہ کاش بھی سے ایسے کامل پوانہ کی زنجیر ہے۔ کان کے نون کا غنہ ہونا بہت بڑا ہے  
 نیز ایسا عراق کرنا غالباً قوت تجلیل کے قوت میثرت سے حد سے گذر جانے کا نتیجہ ہے۔  
 تجیل وہیں تک تجیل کی حد میں ہے جہاں تک وہ اعتدالی ہے جو۔ اگر وہ قوت میثرت سے  
 گذر گیا۔ تو وہ شاعر کو حمل بکنے پر مجبور کر دیتا ہے یعنی جنتد کہ تجلیل خلاق المعانی ہے  
 ایسی صورت سے میثرت اور سخی روک کر نہوالی ہو اور کبھی اسکا شہر پر واز کی اجازت  
 نہیں دیتی جائے وہ گرنے اور اسکی ہڈی پیلان چکا جو ہو جائے۔ قوت تجلیل کی عادت  
 ہے کہ وہ ہمیشہ آسان سے تارے اور گزشتہ شاعر کے سامنے لا کرتی ہے مگر میثرت اور شہرے  
 بہ لحاظ وضع ایسے علی غیر حملہ۔ کبھی کسی زمین پر لگانے کی اجازت نہیں دیتی۔ اور اگر  
 ایسا ہو تو کچھ لینے کے قوت تجلیلہ حاکم اور غیرہ مخلوق ہو گئی۔ اور اس کا اثر وہی ہوگا



جیسا کہ ایک بیانیہ کو زہر کا شہرت پینا صفت ثابت ہوتا ہے۔  
 جان شاعر مبالغہ سے کام لیتا ہے وہاں عینہ اکثر محکوم ہوجاتی ہے اور تخیلہ غالب رہتی ہے  
 سچ ہو کہ اس جمل غلطی سے یہ سمجھ لیا گیا ہے کہ وہاں تک مبالغہ ہو وہ شعر کے زینت ہوگی مگر دیکھا  
 تو عربی ابتدائی شاعری میں اس جھوٹ کا نام بھی نہیں ہے۔ چنانچہ زہیر ابن ابی سلمی جو  
 درادری کا شاعر ہے کہتا ہے۔ احسن القدر ما صدقہ الفعل۔ یعنی بہترین کلام وہ ہے جسکی  
 اصل بھی تصدیق کرے اسی لئے حضرت عمر نے زہیر کو اشعار اشراء کا خطاب دیا تھا  
 اسی طرح عرب میں سیکڑوں شاعرین ملتی ہیں۔ مگر خلفائے بنی عباس کے زمانہ سے بلا رہو  
 گو ترقی ہوتی رہی۔ بیوقوف امیر بجا بیج منکر خوش ہوتے رہے یہاں تک کہ مبالغہ شکر کے  
 ارکان ضروری میں داخل ہو گیا۔ مگر ہم اُس زمانہ کے شعراء کو الزام نہیں دیتے۔ گو نگہ وہ  
 دروغ مصلحت آمیز سے کام لیتے تھے اور اسکی بدولت انعام اور دولت حاصل کرتے تھے۔  
 مگر خیال کیجئے کہ زمانہ کی قدروانی کا اب یہ حال ہے کہ جیسے پہلے امر خزانہ دیتے تھے  
 کچھ کوئی بچائے اور کئے واہ کئے کو بھی تیار نظر نہیں آتا۔ پھر آفراس ابتاع سے کیا فائدہ ہے  
 کیوں وہی تراثر خامی مد نظر رکھی جائے۔ اور کیوں شاعر کے بجائے خود کو لاعی کا خطاب  
 دلا جائے۔

خوشی کیا اھیت کیری اگر سوزا بر آئے سمجھتا ہوں کہ ہوں ہے ہر ابھی بقیں سے خیر مگر  
 اگر میرے کھیت برابر آئے تو اسکی مجھے کوئی خوشی نہیں ہے اس واسطے کہ میں سمجھتا ہوں  
 کہ یہ بھی باوجودیکہ نہیں ہے کہ برق خرمین کو ڈھونڈتی پھرتی ہے۔ کس کا شعرا  
 سے کبھی ہستی ہر بجلی اور کبھی دما ہر آواز ابھی ہستی ہی پھرتی ہیں شاخ شمیم ہیں۔  
 دماواری شرط ستوری اصل بیان ہے مر بچخانہ میں تو کعبہ میں گارو برہمن کو  
 دماواری اور اپنی وضع کو بنا بنا یا مکی دلیل ہے۔ یہاں تک کہ اگر برہمن بت کی عبادت  
 کرتا کرتا بچخانہ میں مر جائے تو وہ کعبہ میں گارنے کے قابل ہوئے انشا اچھا شعر ہے۔ اسی  
 مضمون کو عرفی شیرازی کہتے ہیں۔  
 یہ کیش برہمن انکس ز شمیم است کہ در عبادت بت لاد بر زمین میرد

شہادت تھی مگر قہر میں تھی جو بھوکو جہاں لڑو کہ دیکھا جھکا دیتا تھا گردن کو  
 میری قسمت میں شہادت تھی اسی لئے مجھ کو یہ عادت ملی تھی کہ جہاں کہیں تلوار دیکھتا تھا  
 گردن جھکا دیتا تھا۔ یہی ہوا کہ اس عادت کی بدولت میں مارا گیا اور شہید ہوا۔

نہ لٹا نہ نکو تو کب است یوں خبر سوتا رہا کھٹکانہ چوریکاد عادتیا ہو رہا  
 یہ شعر بیت الغزل ہے۔ کہتا ہوں کہ اگر دن کو میں لٹ نہ جاتا تو رات کو ایسا تجربہ کیوں سوتا۔  
 وہ شکر کا لگا رہتا کہ کوئی مال چور کر نہ لیتا۔ اب کہ لٹ گیا ہوں تو آرام کی نیند بڑا سوتا ہوں  
 اور برہمن کے لئے جس نے مجھے اس غم سے سبک دیش کیا ہے تو دل سے دعا نکلتی ہے۔  
 بہت خوب شعر لکھا ہے۔

سخن کیا کہ نہیں سکتے کہ جو یا ہو جو ہر جگر کیا ہم نہیں کہتے کہ کوئی نہ جانے کہ  
 بہا را جگر جگر اور سخن جو ہر ہے اگر ہمارے پاس بگر اور سخن نہ ہوں تو جا کر معدن کو  
 گو دین کہ وہاں سے جو اہرات نکال کر لائیں۔

میرے شاہ سلیمان جاسے بلیت یی غالب فرید و حکم و سرور ارب و بہمن کو  
 انا کہ فرید و جن جشید کینف و بہمن سب عالی قدر بادشاہ تھے کہ میرے بادشاہ سے بچو  
 نسبت نہیں بادشاہ سلیمان مرتبت ہے اور یہ ظاہر ہے کہ حضرت سلیمان ان سب سے بڑے باشا  
 تھے کہ جن ہوا بر ندو غیرہ کو بھی حکمران تھے اور بادشاہ ملک تھے بھی تھے کہ پتھر تھے۔  
 نیز بہادر شاہ بھی ایک درویش صفت بادشاہ تھے۔

دھوتا بہن میں جو پینے کوں ستمین کے پانو رکھتا ہے کینف کے سرین کے پانو  
 محاورہ ہے کہ فلاں فلاں کے پانوں دھو دھو کر پتیا ہے۔ اسکی مصنف ادا کرتا ہے کہ اگر  
 کمال قیادت سے اس ظالم کے دھونے کے لئے پانوں دھو دھو کے ہے کا ارادہ کرتا ہو  
 ضد سے لگن کجا ہر پانوں اپنے لیتا ہے۔ گویا مجھے اس قدر دلیل سمجھتا ہے کہ اپنے پانوں دھو دھو

پلانا بھی منظور نہیں کرتا۔  
پانوں کے آخر میں اہل گفتوگوں لکھتے ہیں اداہل دہلی و آؤ۔

وہی سادگی جان میں دل میں پانوں  
ہیسا کیوں ٹوٹ گئے پیرن کے پانوں  
فرمانے سادگی سے محض پیرن کے کہ وہ فریب پر جان دیدی ہائے ہائے پیرن کے  
پانوں کیوں نہ ٹوٹ گئے ہائے میں آسکے پانوں پڑوں وہ ہر سارہ تھانیاں میرے  
درد یک پانوں پڑنے کا محاورہ کچھ اچھا صفت نہیں ہوا۔

بھاگے تھوڑے بہت اسی کی سزا ہے  
ہو کر میرے لیے ہیں پانوں کے پانوں  
ہم پانوں سے بہت بھاگے تھے اسی کی سزا لی ہر کباب اسکا مطیع ہو کر ہو گیا  
کے پانوں واسطے پڑے ہیں نظم منا فرماتے ہیں اس شعر کے جو معنی جتنی ہیں وہ تو شاعر کا کلام  
نہیں معلوم ہوتے ہاں اگر یہ سب تکی استعارہ سمجھو تو وہ بھی صاف نہیں ہیں۔

واقعہ تو یہی ہے جو جناب نظری نے لکھا ہے کہ یہ شعر کلام غالب کے بالکل خلاف ہے۔  
اس میں پانوں و بانا وغیرہ یہ سب رنگ لیک مضمون میں مگر معلوم ہوتا ہے کہ غالب کی زبان پر  
یہ لفظ ضرور تھا ایک جگہ اور کہتے ہیں۔

اسد خوشی سے مراد پانوں بھول گئے  
گرا جوا سے ذرا میرے پانوں تو دے  
گردبان محاورہ بھی طرح صفت ہوا ہے اگرچہ مضمون وہ بھی اچھا نہیں معلوم ہوتا۔ مگر  
سچ ہے کہ روایت اور قافیہ کی بھاری قید جمادو کی شاعری میں ہو وہ کبھی بھی شاعر کو  
ایسا مجبور اور مجنون کرتی ہے کہ وہ کچھ کہہ جاتا ہے جو حلقہ غالب کو پیش آیا ہو ورنہ وہ خود ہوتا ہے  
سے غالب بنو شیو من قافیہ بند سی  
ظلمی است کہ ہر کلمہ و کلمہ کیونکہ شب  
کہ یہاں وہ دونوں شعرا ایسے ہی ہیں۔ جن میں قافیہ بندی کے خواہے کچھ نہیں۔

مرہم کی جستجو میں کلاموں کو درو درو  
تن سے سو نکار میں جس سے تن کے پانوں  
مجھے مرہم کی جستجو میں رحمت اٹھانی پڑی ہے کہ وہ اصل مرض سے زیادہ  
وہ ثابت ہوئی ہے اور میرا جسم تانکا نہیں ہے جسے کہ پانوں ہی پانوں کے ہیں۔

القدر دوزخ وشت زردی کہ بیدگ  
ہلتے ہیں خود خوئے کہنے کے پانوں  
مجھے دشت زردی کا وہ شوق دوزخ تھا کہ مرنے کے بعد بھی خود بہ خود کوئی کہنے اندر سے  
پانوں ہلتے ہیں یہ شربت الغزل ہے۔

ہر جوش گل ریز میں یا تاک طرف  
ارٹے ہو کھلتے ہیں مرغ چین کے پانوں  
چمن میں ہمارا کلا سقد جوش ہے کہ طایران چمن کے اڑتے ہوئے پھولوں کے جال میں پانوں  
پہنتے ہیں دوسرے نازک معنی یہ پیدا ہوتے ہیں کہ اگر وہ اڑتے اور چمن سے باہر جانے  
کا ارادہ بھی کرتے ہیں تو درخت چمن اوتھکے لئے دام بن جاتی ہے اور کہیں جانے نہیں سکتی۔

شب کسی کی خواب میں آیا نہو کہیں  
دکھتے ہیں آج سن تمار کبیر کے پانوں  
آج اس بیت نازکوں کے پانوں دکھتے ہیں کہیں خواب میں شاید وہ گیا ہو گا۔ کسی کا  
شعر ہے۔

وہ خواب میں ہو کے گم آیا گیا نہو  
مندی لگی ہے پانوں میں چھلا پڑا نہو  
غالب کے کلام میں کیوں نہ مزا نہو  
بتیا ہو وہ جو حشر میں سخن کے پانوں  
جو کبک بادشاہ شہر میں سخن کے پانوں ہو کہ پتا ہوں اس واسطے اس کے اثر سے میرے  
کلام میں مزا پیدا ہو گیا ہے مزا۔ بتیا۔ شہر میں۔ حشر وغیرہ یہ سب الفاظ مناسب ہیں  
جو نہایت صفا لہنی سے نظم ہوئے ہیں۔

دلان یہو نکار جو عشق آتا ہے ہم ہر کلمو  
صدہ آہنگ زمین بس قدم ہر کلمو  
مجھ کو وہاں پہنچا کر جو پے در پے عشق آتا ہے یہ خالی از علت نہیں ہے بلکہ اس لئے ہے  
کہ سو مرتبہ میرا ہی چاہتا ہے کہ میں اپنے قدموں کو بوسہ دوں۔ اور یہ پانوں کی تو قیام ہے  
سے منظور ہے کہ اسی کے ذریعہ سے کوہ محبوب میں جانا ہوتا ہے۔ یہم بغیر اضافت اور  
مع الاضافت دونوں طریقہ سے صحیح ہے مگر اردو میں بغیر اضافت مستعمل ہے۔



دل کو میں اور مجھے دل محو فرماتا ہے کس قدر ذوق گرفتاری ہم ہی ہمو  
 میں اپنے دل کو اور میرا دل مجھے دام و فانی میں پھنسا رہتا ہے اس سے ہمارا لذت  
 آزار کے خوگر ہونے کا پتہ چلتا ہے۔

ضعف سے لقمہ سے پھر مہر طوق گردن تیرے کوچہ سے کہاں طاقت ہم ہی ہمو  
 جس ناتواں کے گلے میں اتنا ہماری طوق ہوا دین بہانے کی طاقت کہاں باقی رہ سکتی  
 یعنی ایک چوٹی کے پاؤں کا نقش بھی طوق گردن ہے۔

جان کر کیجئے تغافل کہ کچھ مہید بھی ہو یہ نگاہ غلط انداز تو ہم ہی ہمو  
 میں تغافل کو بھی منع نہیں کرتا آپ شوق سے تغافل بھی کیجئے لیکن تغافل آتشا پتہ  
 نا آتشا یا نہ نہ کیجئے یہ نگاہ غلط انداز تو ہمو زہر معلوم ہوتی ہے۔ تغافل جو جا کر کیا جائے گا  
 اس سے کم از کم یہ تو میرا بندھے گی کلاب نا آتشا ہو تو کبھی تو آتشا ہو گے۔

رشک ہم طرحی درد اثر بانگ حنین نالہ مرغ سخن دودم ہی ہمو  
 مرغ سخن کی آواز ہمارے لئے تیغ دودم ہے یعنی اوس ہمو دودم کے صدر سے پہنچتے  
 ہیں ایک تو رشک ہم رنجی کا یعنی رونے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ بھی اسی کا عاشق ہے۔  
 دوسرے کہ اسی آواز درد ناک ہم برا اثر کرتی ہے۔

سر اڑانے کے جو وعدہ کو مکر چاہا ہنس کے بولے تیرے قسم ہی ہمو  
 ہم نے جو سر اڑانے کے وعدہ کی کر رہیں سے التجا کی۔ تو ہنس کے جواب یا کہ ہمیں تیرے  
 سر کی قسم سے ضرور ڈرائینگے۔ یا یہ کہ ہنس کر کہا کہ تیرا سر اڑانے کی تو ہمو قسم ہے  
 ہم نہ اڑائینگے۔  
 پہلا مطلب صاف ہے۔ ہنسنا۔ اور سر اڑانے پر سر کی قسم کھانا ایک ایسا طعن پیدائنا  
 جسے شاعر ہی خوب سمجھ سکتا ہے۔

دل کے خون کو نہ کی کیا وجہ میں ناچار پاس بیرون تھی دیدہ ہم ہی ہمو  
 دل کے خون کو نہ کی کوئی وجہ نہیں کہ مجبور میں ہمیں ایسی آنکھ کی بیرون تھی بری معلوم ہوتی  
 ہے۔ یعنی ہم خون رونے کو رو دین دیدہ سمجھے ہوتے ہیں۔ یہ شعر بھی بہت خوب ہے۔

تم وہ نازک کہ خموشی کو فغان کہتے ہو ہم وہ عاجز کہ تغافل بھی ستم ہی ہمو  
 ان دونوں مصرعوں میں حدیث دکھائی گئی ہے۔ یوں تو ظاہر برابر کے مصرعے ہیں۔  
 اس کا مضمون بھی قیامت ہے تم اتنے نازک ہو کہ میری خموشی تم کو فغان معلوم ہوتی ہے  
 کہ میں اتنا عاجز ہوں کہ تم نے ستم سے ہاتھ اٹھا کر جو انداز تغافل اختیار کیا ہے اسکو بھی ستم سمجھاؤ

لکھنؤ آئیکا باعث نہیں کھلنا یعنی ہوس سر و تماشیا سوہ کم ہی ہمو  
 اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مرزا غالب کہیں جاتے ہوئے لکھنؤ میں ٹھہرے۔ کہتے ہیں کہ ہمو لکھنؤ  
 کے آئیکا لکھنؤ سبب نہیں معلوم ہوتا سیر تماشیا کی ہوس سوہ ہمو بہت کم ہے۔ محض اس لئے ہی  
 سے یہاں آئیں گئے۔

مقطع سلسلہ عزم نہیں ماہیہ شہر عزم سیرتخ طوف حرم ہی ہمو  
 چار سلسلہ شوق سیر بہان کیا طبع ہو سکتا ہے بلکہ یہ سلسلہ شوق حرم اور بخت شرف  
 میں جا کر منقطع ہوگا۔

لئے جاتی ہے کہ میں ایک توقع غائب جاوہر کشش کا کرم ہے  
 ہم کہیں کسی توقع پر جا رہے ہیں اور مرزا کا کرم ہمارے لئے جاوہر بنا رہا ہے  
 یعنی محض کرم کی امید پر ہم کہیں جا رہے ہیں۔

دلن اسکو ہول دل ہی تو یاں میں ہوسر یعنی یہ میری آہ کی تاثیر سے ہوسر  
 وہاں اسکو ہول دل ہی میں اس سے بیقرار ہوں اور ڈر رہا ہوں کہ کہیں لکھت

میری آہ نے اترتیا ہوا لاکھ اس کا ہول دل محض رقیب کی جدائی میں ہے۔ ایک جگہ بالکل  
 یہی مضمون فارسی میں کہا ہے وہ دانش در نظر غمناک زار زار در آں گزشتہ باشد ازین غمناک  
 اپنے کو دیکھنا نہیں فرق ستم تو دیکھ آئینہ تا کہ دیدہ پنچ سے نہو  
 او کو ذوق ستم اتنا ہے کہ خود آرائی کو بھی اسکے آگے ہیچ سمجھتا ہے یہاں تک کہ وہ  
 اگر اپنی شکل دیکھتا ہے تو آئینہ دیدہ پنچیر میں دیکھتا ہے۔  
 تم جاؤ تو تم کو غیر سے جو رسم در آہ ہو مجھ کو بچتی پوچھتے رہو تو کیا گناہ ہو  
 غیر تم رشک رقابت کو بھی گوارا کرتے ہیں غیر سے تم راہ در رسم رکھتے ہو تم جانو تمہارا  
 کام جانے کر مجھ کو بھی پوچھتے رہو تو کیا گناہ ہے رسم عدو کے ساتھ ہی آئیں وہ خیر وقت آتے  
 وہ اب کرینگے گوارا جو عمر بھر نہ کیا۔  
 بچتے نہیں مواخذہ روز جزا قاتل اگر رقیب با تو تم گواہ ہو  
 یعنی تم نے مجھ اس لحاظ سے کہ مجھے حشر میں کوئی مواخذہ نہو مجھے  
 اپنے اہل سے قتل نہیں کیا رقیب سے قتل کرایا ہے۔ مگر کیا تم اس جیلہ سے ہیچ جاؤ گے۔ رقیب قاتل  
 ہر تم گواہ ہو مواخذہ تم سے ضرور ہو گا۔ یہ شعر بیت الغزل ہے۔  
 کیا وہ بھی گزشتہ حق ناما سب میں مانا کہ تم بشر نہیں خود شید ماہ ہو  
 اچھا تمہاری خاطر سے ہم نے یہ بھی مان لیا کہ تم انسان نہیں ہو غور شید ماہ ہو۔ مگر  
 کیا غور شید ماہ بھی تمہاری طرح پیچر آدمیوں کا خون بہاتے ہیں اور ناحق شناسی سے  
 کام لیتے ہیں۔  
 ابراہو نقاب میں سے اسکے ایتار ڈرتا ہوتا نہ کہ یہ نہ کسی کی نگاہ ہو  
 انکی نقاب میں ایک تار ابراہو سے میں ڈرتا ہوں اور اس شک سے مر جا تا ہوں  
 کہ یہ کسی کی نگاہ ہو۔

جب میکہ چھٹا تو پھراں کہا جگہ کی قید مسی ہو در ہر ہو کوئی خانقاہ ہو  
 اس میں اس مضمون کو شرفی کے ساتھ بیان کیا گیا ہے کہ جب جگہ جو حکو مر خوب تھی اور  
 جہان شراب پینا باعث لطف تھا ہم سے چھوٹ گئی تو خراب مسجد ہو در ہر ہو کوئی خانقاہ  
 زمین بی لین گے۔ اگر صراحت و برانہ وغیرہ کہا جاتا تو شعر میں یہ خوبی اور یہ شوخی پیدا ہوتی  
 اس زمین میں یہ شعر بھی بہت خوب ہے۔  
 سنتے ہیں جو بہشت کی تعریف در لیکن خدا کے رہ تری جلو گاہ ہو  
 واعظ بہشت کی جو تعریفیں کرتے ہیں وہ سب ہی لیکن بس بہشت اسی وقت ہو کہ بھی  
 معلوم ہوگی جب وہاں تیرا دیدار دیکھیں اور نہ وہ کچھ بھی نہیں۔  
 غالب بھی گرنہ تو کچھ ایسا ضرور نہیں دنیا ہو یارب اور میرا بادشاہ ہو  
 بھی نے اس شعر میں یہ لطف پیدا کیا ہے کہ اول تو بادشاہ کے لئے ضرور ہے کہ غالب جیسا  
 شاعر اور محتاج اور سکے دربار میں ہو۔ اور اچھا اگر یہ بھی نہو تو کچھ نقصان نہیں۔ میرا بادشاہ  
 رحم جاہ سلامتار ہے۔ یہی سب کچھ ہے۔ مولانا نظم لکھتے ہیں۔ کہ میری عمر بھی بادشاہ کو لے  
 گئی وہ بات کہ ہو گفتگو تو کیونکر ہو کے سے کچھ نہو اب کہو تو کیونکر ہو  
 اب وہ زمانہ گیا جب ہم یہ تمنا کرتے تھے کہ ہم ان سے دو تین کر لیں تو ہم اپنے درد و غم  
 کا ان کے سامنے نقشہ کبچ دینگے اور وہ ہمیں یقیناً مہربان ہو جائینگے کہ وہ موقع بھی نہیں  
 اب ایسا نام ڈکھڑا بھی ان کے سامنے دینگے۔ اور انہیں مطلق رحم نہ آتا۔ اب شاد کیا  
 علاج۔ گویا رہی سہی امید بھی ٹوٹ گئی۔ یا یہ کہ پہلے گفتگو کی تمنا تھی۔ گفتگو ہو چکی۔  
 کوئی نتیجہ مرتب نہیں ہوا۔ اگر اب اپنی داستان بھراؤنگے سامنے بیان کیجائے تو جو بات پہلے  
 نہ ہوئی اب کیونکر ہوگی۔ یعنی اب وہ کیونکر مہربان ہو جائینگے  
 ہمارے ذہن میں اس فکر کا ہیج نام صال کہ گرنہ تو کمان جا میں ہو تو کیونکر ہو

گویا کہنے والا وصال کے اصلی سننے ہی نہیں سمجھتا۔ اور اس سے انتہائے محرومی کا نقشہ  
 کچھ بڑا متصوّر ہے۔ وہ کہتا ہے کہ ہم تو وصال کے آسنے ہی سننے سمجھتے ہیں کہ اگر وصال نہ ہو۔  
 تو کہاں جائیں۔ اور اگر ہوتے ہوتے کی کیا صورت ہو۔ یہ ویسا ہی انداز بیان ہے جیسا کہ  
 لب تک آجائے ہے ہوتی ہے جو فرصت تم سے \* اور پھر کون سے نالہ کو رسالتے ہیں۔ میں سے  
 مولانا ظفر کی شرح فرماتے ہیں۔ یعنی اسی فکر ہی میں ہم خوش رہتے ہیں وصال کی غمگین  
 ادب اور یہی کشمکش تو کیا کیجیے جیا ہو اور یہی گو گو تو کیا کیجیے  
 اگر ہمارا ہی ادب۔ یہی دلی الجھن۔ یہی گو گو کا اور انکا ہی جیسا عالم ہے تو آخر  
 کیونکر کام بنے گا اور کیا ہوگا۔

تمہیں کہو کہ گذارہ صنم پرستونکا۔ بتونکی ہو اگر ایسی ہی خود تو کیونکر ہو  
 تم ہو تو کہا کرتے ہو کہ تو ہو جو ہمیشہ بدعینی کا الزام دیتا ہے مگر کیجیے ہم آپ ہی سے  
 انصاف سے دیکھتے ہیں کہ جیسی تمہاری عادت ہو اگر ایسی ہی مشغول تو کی عادت ہو تو  
 کیونکر رہنے اور عاشقوں اور صنم پرستوں کا گذارہ کیسے ہو۔

الجنتے ہو تم اگر دیکھتے ہو آئینہ جو تم سے شہر میں نکل کر دوں تو کیونکر  
 اگر تم آئینہ دیکھتے ہو تو گھنٹوں اپنے عکس سے الجنتے ہو گستاخی معاف اگر شہر میں سے  
 دریا چر حسین ہوں تو پھر تو بڑی مشکل ہو جائے پھر تو جینا بھاری کر دین۔ آئینہ میں  
 عکس دیکھ کر مشتوق کا لہو نایہ عام مضمون ہے۔ معمولی شعرا کے داد دین بھی اس  
 خالی نہیں ہیں چنانچہ کسی کا شعر ہے۔  
 چھوٹی تھی بن آنکھیں سرخ ہیں کچھ کہتے مجھ میں \* لڑائی لڑتے ہو تم آئینہ دکھو تمہارے میں

جسے نصیب ہو روز سیاہ میرا سا۔ وہ شخص دن نکلے رات کو تو کیونکر  
 میاں اور میری رات یکساں ہی لہنا مجھے مجھو را اسی روز سیاہ کو جو رات کی طرح  
 ہے دن کتنا بڑا ہے نہ کون تو کیا کروں۔ سیاہی ہی کا خیال کیا جائے تو گو یادوں مجھے

دیکھنا نصیب ہی نہیں ہوا۔  
 پایا کہ میرا اور سیاہ رات سے زیادہ تاریک ہے اور مجھو را میں رات کو دن دن کو رات  
 کہتا ہوں۔ غالباً عینی کا شعر ہے۔  
 زفر مرغ آفتاب کو ہنود خبر کہے۔ تو \* جو دوزخ نشت یکساں شب روزم از سیاہی  
 ہمیں پھر ان سے میدان نہیں ہوا قید ہماری بات ہی چھین نہ دو تو کیونکر ہو

جسب وہ ہلادی بات ہی نہ چھین تو ہر کون سے کوئی میدان ان کو ہماری قدر کیونکر ہو۔  
 ان شعر میں (ہ) کو قافیہ ٹپٹے داؤ بنا لیا ہے۔ اس لئے کہ یہ ہے (ہ) تلفظ میں نہیں ہے۔  
 بلکہ اظہار حرکت ماقبل اس سے مقصود ہے دوسرا داؤ محض اشباع یعنی پر کر کے پڑھنے  
 سے پیدا ہوتا ہے۔ اور یہ صحیح ہے۔ خود مصنف مرحوم نے اسکا اسی صورت سے دوسری  
 جگہ نظم میں ہے کہتے تو ہو تم سب کہ بت غالب تو \* اگر تہ گھبرا کے کہو کوئی کہ دو اسے  
 ظلم خدا سب نے لکھا ہے کہ میر کی زبان پر لفظ وہ لفظ داؤ تھا اور (ہ) تلفظ تھی یہ شعر ان کا  
 ہے کہتے کہ کتا ہے کون تجھ کو یاں یہ نکر تو وہ بکر۔ پھر ہو سکے تو بارے دل میں بھی ملک  
 جگہ کر۔ مگر یہ خیال صحیح نہیں ہے میر صاحب کی زبان پر وہ لفظ نہ تھا بلکہ ضم تھا اور وہ  
 ہو سکے یہاں بھی کہتو ہی تھی تلفظی نہ تھی بلکہ جگہ کا کاف فارسی انہوں نے مضموم کر کے  
 وہی قاعدہ اشباع جاری رکھا اور یہ لفظ جگہ بضم کاف نواح ذہلی میں اب تک بولا جاتا ہے  
 اس سے غالب کا دو لکھنا صحیح رہتا ہے۔ اور میر صاحب بھی الزام سے بری ٹھہرتے ہیں  
 اور نہ غالب سے بھی یہ بعید ہے کہ دو دو جگہ ایک لفظ میں دھوکہ کھا جائیں۔ اور میر صاحب  
 بھی مشکل سے دنیا بھر سے خلاف ہو کر وہ بالضم کو بفتح لکھیں گے۔

خلط نہ تھا ہمیں تھپ رگسالی کا۔ نہ مانے دید دیدار جو تو کیونکر ہو  
 ہو کو لگان تھا کہ ان کے خط سے ہر تسلی ہو جائے گی۔ اور یہ گمان صحیح بھی تھا۔  
 کہ لکھتوں نصبت الملاقات کا مضمون ہے مگر ایسا نہ ہوا دید دیدار طلب کو خالی خط سے ہی  
 نہیں ہوتی ہم مجھو رہیں۔

بت اس مژہ کو دیکھ کر مجھ کو قرار  
 نہیں ہو کر خاں میں فرو تو کیوں کر ہو  
 کوئی بتائے کہ اُسکی مژہ کو دیکھ کر مجھ کو کیوں کر قرار اسے یہ گویا ایک نشتر ہو جو رگ  
 میں اترتا ہوا ہے جس سے قرار آنا غیر ممکن ہے۔ مژہ کی پہلا کاد نہا فارسی میں جاڑا اور صحیح  
 پایہ کر مجھ کو سمجھانے والے اُس مژہ کو دیکھیں پھر کچھ میرے سوال کا جواب دین سہ  
 گویا بجز دردم گزیرہ مثل۔ والا حساب ہے۔

مجھے جنون نہیں غالب بے بقول حضو  
 فراق میں تسکین ہو تو کیوں کر ہو  
 غالب میں جنون نہیں ہوں یہ تیج ہے ہر گز بقول حضور کے مصرع تانی میں قول ہے جو  
 بہادر شاہ ظفر بادشاہ آخری سلطنت منلیہ کا کہا ہوا ہے۔ اور یہ غالباً شاہی فرمائش ہی سے  
 مصنف نے غزل لکھی ہے۔

کی کو دیکھ کر کوئی تو اسے فضا کیوں  
 نہو جب دل ہی پہلو میں تو پھر نہیں کیا کیوں  
 اگر کی کوئی دل دیکھے تو پھر آخر فریاد کیوں کرے جب پہلو میں دل نہو تو زبان نہیں  
 کیوں ہو۔ یہ غزل غالب کی مقبول عام ہے اور واقعی اس کے شعرا یہ ہیں جسکی بندش آخر  
 وغیرہ سخنک کا مقابلہ کر سکتے ہیں۔

وہ اپنی خون چھوڑ کر ہم کی طرح کیوں چھوڑ  
 سب سے بچ گیا پوچھتے ہیں کہ سے سر لگ کر کیوں  
 انکی عادت ناراضگی کی ہے اور ہم بھی وضع ہر من۔ وہ اپنی عادت کو نہیں چھوڑتے  
 تو ہم کیوں اپنی وضع کو نہ بنیایں اور ان سے یہ کیوں پوچھ کر لے لیں کہ آخر آپ ہستے  
 کیوں ناراض ہیں۔

کیا غم خوار نے رسوا لگے آگ اس محنت کو  
 نہ لاوے مات غم کی وہ میرا زواں کیوں  
 میرے غم خوار نے مجھے رسوا کر دیا میرا رنج و غم دیکھ کر وہ استغدر مضطرب ہوا کہ زواں  
 میری حالت کی خبر ہو گئی۔ ساری محنت جو غم میں جا جو غم اٹھانے کے لیے لڑتی تھی اسکی کرب جرات کر

دردم دیکھو دیکھو کہ وہ ہے  
 مار ڈالو اسے ہر پھینک میں  
 دیکھو کہ کتنا خوشی کا شوق ہے پھر پھر نا پھیرا  
 تو پھر اسکا دل تیرا ہی سنگستان کیوں ہو  
 جب ہماری قسمت میں سر پھوڑنا ہوا ہے تو پھر کیسی وفادار کمان کا عشق جہان ہی پھینکا  
 اپنا سر پھیلے گے تیرے ہی آستانے پر کیوں سر پھوڑیں۔  
 سے جب میکرہ چھٹا تو پھر اب کیا جگہ کی قید مسجد ہو در سے ہو کوئی خانقاہ ہو۔  
 اس شعر کی بندش میں وہ چستی ہے جسکی تعریف غیر ممکن ہے۔

تفسیر میں سے روداد میں کہ تیرے  
 گری ہے جسے کن بجلی میرا آشیان کیوں ہو  
 اسکی تعریف کرنا فضول ہے کیونکہ جقدر معانی اس شعر میں بھر دے ہیں وہ ادا بھی شکل  
 سے ہو سکتے ہیں اور پھر طبع یہ ہے کہ بندش نہایت پخت۔ مضمون موز اور پھر زواں کیوں  
 گویا ایک طائر تفسیر میں عرصہ سے مقید ہے اور اسکو جہنم یا شیان کی کچھ خبر نہیں ہے  
 ایک طائر کہیں آو سکے اسے اگر بیٹھا ہے اور یہ اس سے اس کے شمن کا حال بنانا ہوا  
 چکیا ہے۔ اور حال یہ ہے کہ طائر مقید نے کل بجلی گرتی ہوئی دیکھی ہے۔ تو جب ظاہر  
 نو وارد بتانے میں چکیا ہے تو یہ اس سے چھپلا کر کہتا ہے کہ یہ کتہہ کتہہ کیوں جانے  
 خدا نہ کرے جو کل کی بجلی سے میرا آشیان جلا ہو دو سرے مصرع کی داؤ نہیں دیا جاسکتی ہے  
 جس میں اسے مضمون کو بہت خوبی سے ادا کیا ہے کہ باوجود یہ جاننے کے کہ آشیانہ جل گیا  
 ہے کسی سطح اپنے دل کو سمجھا بھرا کر تھی دیتا ہے۔

یہ کیسے ہو ہم دل میں نہیں کہ تیرا  
 کہ جب دل میں تمہیں تم ہو تو چھو کر  
 یعنی تم یہ تو کہہ نہیں سکتے کہ تم تیرے دل میں نہیں ہیں۔ اچھا جت مسلم ہو گیا کہ آپ  
 دل میں ضرور ہیں تو پھر براہ عنایت یہ بھی بتا دیجیے۔ کہ جب دل میں تمہیں تم ہو تو  
 آنکھوں سے خماں کیوں ہو۔

حفاظ ہر جذبہ کا شکوہ دیکھو جرم کن کا  
 نہ کہنے کہ تم اپنے کو کتا کشو دیا کیوں  
 یہ کہنے کہ تم اپنے کو کتا کشو دیا کیوں



تم مجھ سے میرے جذب دل کا شکوہ فضول کرتے ہو کہ تیرا جذب محبت ہو کہ کھینچتا ہے۔  
 اگر تم اپنے آپ کو نہ کھینچو تو پھر یہ کشاکش کیوں ہو۔ کہ ادھر میرا جذب دل تم کو کھینچے اور تم مجھ کو  
 اسی مضمون کو اسی زمین میں مرزا غالب کے ایک شاگرد جناب سخن دہلوی نے جوڑتے سے  
 تیرے ساتھ یوں لکھتے ہیں۔  
 کہ کہ گروہ سے جذب دل بیتا کا شکوہ سخن پھر مجھ کو اس سے کشاکش کر رہا کیوں  
 مگر غالب کے یہاں یہ مضمون نہایت اچھے طریقے سے بندھا ہوا ہے۔ استاد ادر  
 شاگردی کا فرق ظاہر ہے۔

**فیتنہ آدمی کی خانہ دیرانی کو کیا کم کر**  
 ہو تم دوست اور سکا دشمن کیوں  
 اس میں اضافہ قبل الذکر ہے۔ یعنی جسے تم دوست ہو اس کا دشمن آسان کیوں کیوں  
 دوستی کیا کسی کی خانہ دیرانی اور بادی کے لئے کچھ کم ہے۔ یہ بھی ایک فتنہ ہے سخن  
 نے اس مضمون کو بھی اس طریقے سے ادا کیا ہے۔  
 تم جو کچھ ہیں مجھ پر میں فقط تیرے نفاذ سے اگر تو دوست تو میرا دشمن آسان کیوں ہو  
 یعنی جو کچھ تو دوست نہیں ہو اس لئے آسان مجھ پر تم کرتا ہو اگر تو دوست ہو جاے  
 تو اسکو مجھ پر تم کرنے کی ضرورت ہی باقی نہ ہو۔

**یہی ہر آرزو مانا تو ستانا کس کو کہتے ہیں**  
 عار کے ہو جب تم تو میرا امتحان کیوں ہو  
 حال تو یہ ہو کہ رقیب رویہ کے آپ ہو چکے اور پھر مجھے آپ ستاتے ہیں اور شہو  
 کرتے ہیں کہ ہم تو اسی محبت کا امتحان کرتے ہیں۔ کیوں صاحب اسکا نام امتحان ہو تو ستانا  
 کس جانور کا نام ہے۔ اگرچہ غالب کے یہاں یہ مضمون بہترین طریقے سے ادا ہوا ہے۔  
 مگر مرزا داغ نے اسی مضمون کو زبان کی لطیف چاشنی دیکر اسنی ترقی دیکر  
 ادا کیا ہے کہ تعریف نہیں ہو سکتی۔ گویا شراب در آتش ہو ملاحظہ ہو۔ اور ساتھ ہی  
 یہ بھی خیال کرنا چاہیے کہ ایک شاعر اگر کسی مضمون کو دوسرے شاعر سے لیتا ہے  
 تو اسے جس میں اسے سبب اتنی گنجائش باقی نہیں رکھتا ہے کہ پھر اس کوئی سرفرازی یا  
 کا بھی الزام لگا سکیں بلکہ وہ مضمون کو اپنا کر لیتا ہے۔

ہو چکا قطع تعلق اور جفا میں کیوں ہوں  
 جنگو مطلب نہیں رہتا وہ سا بھی نہیں  
 کہ تم نے کہ کیوں ہو غیر کے ملنے میں سوالی  
 بجا ہو چہ کہتے ہو پھر کہہ دو ہاں کیوں ہو  
 گویا مشرق سے کہا گیا ہے کہ دیکھو غیر کے ملنے میں تم رسوا ہو جاؤ گے اور وہ تم شعرا کا  
 اندیش جھلا کر جواب دیتا ہے کہ غیر کے ملنے میں کیوں رسوائی ہوگی یا سپرہ دور سر مصرع پڑھتا  
 بجا ہے درست ہے ذرا پھر تو کہو کہ ہاں کیوں رسوائی ہو۔ اس کلام نے سے گویا اسکو واقعات یاد  
 دلانے چاہتا ہے کہ دیکھو کیا مشہور ہو رہا ہے مجھے ایک شعر جو خود صاحب دہلوی کا یاد  
 مگر اس کے شاید کچھ الفاظ بدل گئے ہیں پھر بھی میں لکھتا ہوں۔

**سنا ہر کچھ اڑا رکھی ہیں خبر کسی دشمن نے**  
 ہوا میرا کنا اور جاؤ بزم دشمن میں  
 تم نے سنا ہر کچھ اڑا رکھی ہیں خبر کسی دشمن نے تیرے بھیر کئے تھے پھر مہربان کیوں ہو  
 نکالا چاہتا ہے کام طغفون کو سے غالب  
 حضرت غالب اب طغنے دے دے کہ کام نکالنا چاہتے ہیں۔ گروہ ایسا نہیں ہے کہ آپ کے  
 ان دشمن میں آجائے اور آپ کے بھیر کئے سے مہربان ہو جائے۔ ایک شعر مرزا داغ دہلوی  
 کا ہے کیا خوب فرمایا ہے۔

**دہلیاں دیتے ہو تم جذبہ دل کی لیل**  
 بند پڑو محبت میں حکومت کیسی  
 رہتے اب ایسی جگہ جگہ جہاں کوئی نہو  
 ہم سخن کئی نہو در مہربان کوئی نہو  
 دنیا کے دوستوں سے ہم تنگ ہو گئے اور عاجز آ گئے لہذا اب ایسی جگہ چلنا چاہیے  
 جہاں کوئی نہو نہ کوئی ہمارا مہربان ہو نہ کوئی ہم سے بات کر نیوالا ہو کہ ہم کو کوئی سچ پہنچ سکے  
 بے در دیوار سا ایک گھر بنانا چاہیے کوئی ہمسایہ نہو در باسان کوئی نہو  
 جب از نہیں ہے تو در بان کیسا۔ اور جب دیوار نہیں تو ہمسایہ کہاں۔

**پڑیے گریہ مار تو کوئی نہو تیار دار**  
 اور اگر مر جا تو تو خود خواں کوئی نہو  
 بیمار پڑ جائیں تو کوئی تیار داری کے لئے نہ آئے اور مر جائیں تو کوئی خود خوانی

نکرے۔ یعنی ہر کوئی پھر ان کو کبھی جسے نفرت ہے صورت نہ دیکھنی پڑے۔ مینوں شعروں میں بے کسی کی تصویر بھیجی ہے۔

ردیف "ہ"

از ہر تائبہ فرہ دل و دل ہوا آئینہ طوطی کو کشش جہت مقابل ہوا آئینہ  
آفتاب سے لیکر ذرہ تک دل ہی دل ہوا اور دل آئینہ کی صورت ہے تو گویا اس طوطی کو ہر طرف سے آئینہ میں اپنی شبیہ نظر آتی ہو۔ طوطی اور آئینہ مشہور مضمون ہے۔ مضمون کچھ ایسا ہے کہ تاویل مشکل ہو یعنی اگر غور کیا جائے تو تمام دنیا متحد ہو جود واحد ہے۔

ہر سبزہ زار ہر کوئی دیوار غمگدہ جسکی بہاریہ ہو پھر اسکی خزان پوچھو  
میرے گھر میں گرہ و زاری کی نمی سے تمام جگہ سبزہ لگا ہوا ہے اور یہ گویا میرے گھر کی بہاریہ ہے جس سے دیرانی کا اظہار ہوتا ہے۔ پھر خیال کیجئے جسکی بہاریہ ہے جو خزان سے برتر ہے تو خزاں کی کیا حالت ہوگی۔ مصنف نے سبزہ کے اڑنے کا کئی جگہ اعادہ کیا ہے۔ جیسے کہ  
سے آگاہ ہے گھر میں سبزہ میری دیرانی تانے کے دار اب کھونے پر گھاس ہے میرے دربان کا  
یہ آگ رہا ہے در دیوار سے سبز خراب ہم بیاں میں ہیں اور گھر میں بھارتی ہے

ناچار بیکسی کی بھی حسرت اٹھائیے دشواری رہ دستم ہرمان نہ پوچھو  
جھوٹا ہلکاب بیکسی کی بھی حسرت اٹھانی پڑتی ہے۔ یعنی ایسی چیز کی حسرت کرتے ہیں جسکی کوئی حسرت نہیں کرتا۔ مگر بیکسی کو ہم ایسے ہرمانوں کے ہونے سے ابھرا جانتے ہیں جو ظالم ہیں اور جسکی وجہ سے راستہ طے ہونا دشوار ہو گیا ہے۔

مولانا حسرت صاحب نے اسکی یہ شرح لکھی ہے۔ دستم ہرمان اس کا حافظ سے کہا کہ ان کی موجودگی کے باعث سے بے کسی کی بھی حسرت اٹھانا پڑتی ہے۔ کیونکہ جب لوگ سبزہ ہیں تو ہم اپنے آپ کو بے کس بھی نہیں کہہ سکتے۔ یہ مطلب بھی اس شعر سے پیدا ہو سکتا ہے۔ بعض جگہ مصرع ثانی اس صورت سے ہے۔ دشواری رہ دستم ہرمان نہ پوچھو۔

یعنی روئے ظلم ہرمان کا کاٹنا سخت دشوار ہے جس سے ہم بیکسی کی حسرت اٹھاتے ہیں کہ اگر ہم ہم بیکسی ہوتے تو اس راہ کو طے نہ کرنا پڑتا۔

ردیف یا (ری)

صد جلوہ رود برد ما جو مژگان اٹھائیے طاقت کہاں کہ دید کا حسان اٹھائیے  
مطلب یہ ہے کہ اگر ہم نظر اٹھائیں تو جلوہ ہائے گوناگوں دیکھ سکتے ہیں۔ مگر ہم میں طاقت نہیں ہے کہ نظارہ کا احسان اٹھائیں۔ یہ ہمارے لئے بہت دشوار ہے۔

ہر سنگ پر برات معاشن جنون عشق یعنی ہنوز منت طفلان اٹھائیے  
معاش جنوں کا فرمان سنگ طفلان پر لکھا گیا ہے۔ یعنی جنوں کی معاش کا فارو مدار سنگ طفلان پر ہے اسکے یہ سننے ہیں کہ دیوانہ ہو کر بھی خوشامد اور احسان کی ضرورت باقی رہتی ہے۔  
دیوار بار منت مزدور سے ہو خم اسے خانمان خراب حسان اٹھائیے  
دیوار کا خم ہونا محض مزدور کے بار احسان سے ہے لہذا ہرگز کسی کا احسان نہ اٹھانا  
دیوار کے خم ہونے کی تکمیل کی تخصیص محض خانمان خراب کی رعایت سے ہے۔ غالب نے  
بار بار اس مضمون کا اعادہ کیا ہے مگر مختلف صورتوں میں۔ اس سے اونکی عادت پڑا  
ایک روشنی پڑتی ہے کہ وہ کیسے غیور تھے۔  
سے نہ پکڑیں دامن الیاس گرداب بلایم کہ بدتر ڈوب مرنے سے ہے جینا اس سہارا

یا میر زخم رشک کو رسوا نہ کیجئے یا پردہ تبسم نہ مان اٹھائیے  
یا تو میرے زخم رشک کو رسوا نہ کیجئے یعنی لوگوں سے یہ شکایت نہ کرتے پھر جیسے کہ یہ جلنا ہے اور رشک کرتا ہے یا یہ جو قبوں کے ساتھ آب چھپ چھپ کر ہنستے ہیں اس پردہ کو ہٹائیے اور تبسم ناچھوڑ دیجئے۔ زخم رشک کو رسوا کرنا محض پردہ اور تبسم نہ مان کی رعایت سے کیا گیا ہے۔ یہ شعر بیت انزل ہوا اور اسکی بندش بے تہا جاست ہے۔